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1. Nota sobre o proxecto global e a súa metodoloxía 

O traballo que presentamos a continuación encádrase dentro dun proxecto máis amplo que 
segue a evolución dalgunhas medicións realizadas á sociedade galega no seu conxunto e a 
determinados grupos dentro dela. 

O propósito do proxecto é xerar un sistema de información que oriente o Goberno galega á 
hora de determinar as políticas, os enfoques de xestión e as prioridades máis convenientes. 

Após dos primeiros informes deste traballo, que analizaban a percepción da poboación xeral, 
acerca dos distintos espazos (España, Galicia e os municipios galegas), canto Jugares para vivir, 
e acerca dos servizos usados por esa mesma poboación na súa vida cotiá familiar; neste infor­
me abordamos as percepcións dos empresarios e profesionais asentados en Galicia acerca 
deses mesmos espazos e servizos, mais cun enfoque distinto, do punto de vista de Jugares para 
desenvolveren a actividade profesional e mais do de servizos vinculados con esta actividade. 

No informe que agora nos ocupa, presentamos de maneira conxunta os datos das dúas medi­
cións realizadas en 2006 e da terceira, efectuada en 2007, a primeira antes do verán de 2006, 
a segunda a finais do outono dese mesmo ano e a terceira un ano máis tarde . 

Para coñecer os elementos fundamentais do proxecto, isto é, os seus obxectivos e a súa formu­
lación xeral, remitimos ao ANEXO 1, dentro deste mesmo documento. No entanto, a informa­
ción detallada sobre as opcións metodolóxicas elixidas e a súa xustificación, áchase no primeiro 
informe da poboación xeral 1

. 

A seguir, explicamos o deseño do estudo por medio dunha breve ficha técnica, e no caso de que 
alguén quixer unha información máis completa pode consultar o ANEXO l. 

2. Breve ficha técnica 

Universo Poboación xeral de residentes en Galicia con 16 ou máis anos de idade 

Estratificación Por provincia e tamaño do hábitat 

Mostraxe Estratificada, non-proporcional, con selección aleatoria das unidades 
económicas (empresas ou profesionais), dentro de cada estrato, sobre 
unha base de datos de empresas e autónomos e con selección de un 
individuo por unidade económica, con responsabilidades de dirección 

Mostra 800 unidades por vaga 

Marxe de erro Para un nivel de confianza do 95,5%, orientativamente, para unha 
mostraxe aleatoria simple, no caso máis desfavorable (p=q=50), para 
datos globais, o erro da mostraxe é de+ 3,5% 

Tipo 
de entrevista Telefónica asistida por ordenador (CATI) 

Traballo De 15 de xuño a 14 de xullo de 2006 e de 15 de novembro a 4 de 

de campo decembro de 2006; 12 de novembro a 13 de decembro de 2007 

1 Percepción dos cidadáns sobre a situación de Galicia e o funcionamento da Administración autonómica. 1 º Informe. Santiago 

de Compotela : EGAP, 2006. 
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3. Os bloques de información e a súa organización 

Se consultarmos o cuestionario incluído no Anexo 11, podemos observar que, variables sociode­
mográficas á marxe, produce os seguintes bloques de información: 

1. Percepción de España como un lugar para desenvolver a actividade empresarial ou pro­
fesional (valoración e fontes de mala ou boa percepción) 

2 . Percepción de Galicia como un lugar para desenvolver a actividade empresarial ou pro­
fesional (valoración e fontes de mala ou boa percepción, posición respecto da mellar e da 
peor das comunidades autónomas, voz e saída) 

3. Percepción do municipio onde se localiza a empresa como un lugar para desenvolver a 
actividade empresarial ou profesional (valoración e fontes de mala ou boa percepción, posi-

10 ción respecto do mellar municipio, voz e saída) -.-
4. Percepción dos servizos públicos en Galicia (uso no último ano, servizo máis recente e ser­
vizo máis frecuente, valoracións e fontes de mala ou boa percepción, percepción e satisfac­
ción-expectativas-valor, percepción comparativa co pasado inmediato, percepción do balance 
impostos/servizos, atribución de responsabilidades da xestión dos servizos públicos, saída) 

5. Percepción dos servizos privados en Galicia (uso no último ano, servizo máis recente, valo­
ración e fontes de mala ou boa percepción, percepción e satisfacción-expectativas-valor, saída) 

Porén, á hora de construírmos a análise, estes bloques deben ser organizados segundo as súas 
relacións lóxicas, da perspectiva dos obxectivos da investigación, e non da óptica da secuencia 
da produción da información. 

Para que producimos toda esta información? Como aclaramos nos preliminares, para a pór ao 
servizo da xestión do Goberno galega, para que este dispoña de información relevante, xerar­
quizada, coa que incidir eficazmente sobre aquilo que poida mellorar a vida dos galegas, no 
marco específico do país galega, que se insire, asemade noutro nivel nivel superior, o conxunto 
das comunidades autónomas que configuran a nación española. 

Daquela, na situación actual, ou en calquera outra en que tiver lugar a medición, o punto de 
partida da análise debe ser Galicia, considerada na súa globalidade. 

Partíndomos de Galicia, ternos de facer dous movementos, un cara á arriba, ou sexa, cara ao 
conxunto das comunidades autónomas e cara a España, e un outro cara a abaixo, cara aos 
municipios galegas e cara aos servizos en Galicia (públicos e privados) . 

As variables de caracterización, serán útiles para describiren dun xeito xeral a poboación estu­
dada e, alén diso, servirán sobre todo, para realizarmos unha análise máis en profundidade. 

Por tanto, en primeiro lugar, debemos explicar a posición de Galicia, na súa condición de ele­
mento central do proxecto, posición que virá determinada pola súa valoración media, como 
dato máis sintético e, o que é máis significativo, pola distribución desta. 

A súa posición debe explicarse ademais, de acordo co proceso de percepción, palas interpreta­
cións dos empresarios e profesionais galegas sobre o que produce as súas boas ou malas per­
cepcións, isto é, palas fontes de mala ou boa percepción. 



En conclusión, a posición de Galicia analizarase a partir de diversas variables, tanto sociodemo­
gráficas, como de posición ideolóxica. 

Con todo, a análise da posición de Galicia non conclúe aquí, xa que a pesar de lle outorgarmos 
un lugar central, a debemos situar en relación co marco en que se encadra, isto é, España, glo­
balidade nacional e estatal. 

[España[ 

J __ 
~-~ 

Municipios 

SS Públicos 
Xestión 

1 SS Privados! 

1-Posición 
1-Valor medio 
2- Segmentación da valoración 

2- Fontes de mala/boa percepción 
3-Mapa DAFO 
4- Análise por variables 

1- Contribución do municipio ao risco global en Galicia 
2- Posición do municipio: 

1- Valor medio 
2- Segmentación da valoración 

3- Fontes de mala/boa percepción 
4- Análise por variables 

1- Contribución dos servizos públicos ao risco global 
en Galicia 
2- Posición dos servizos públicos: 

1-Valores medios 
2- Segmentación das valoracións 

3- Fontes de mala/boa percepción 
4- Análise por variables 

1- Contribución dos servizos privados ao risco global 
en Galicia 
2- Posición dos servizos privados: 

1-Valores medios 
2- Segmentación das valoracións 

3- Fontes de mala/boa percepción 
4- Análise por variables 

Na outra dirección, quere dicir, cara a dentro de Galicia, o primeiro que nos interesa é sabermos 
se o municipio de localización da empresa, os servizos públicos e os servizos privados, 
exercen algunha influencia apreciable na percepción de Galicia. Para iso, realizaremos unha 
aproximación elemental de avaliación do risco de Galicia para os distintos segmentos de valora­
ción do municipio, dos servizos públicos, dos servizos privados e tamén unha análise multiva­
riante, en que consideraremos todos estes factores simultaneamente. Esta análise será unha 
regresión loxística. 

A nos situar no nivel de cada un dos factores, reproduciremos o esquema de posición (do muni­
cipio e dos servizos) e das fontes da percepción . 

11 
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4. Contidos da análise. Principais resultados 

1. lntrodución. A percepción. A mostra 

A percepción é o elemento central desta investigación e para presentarmos calquera resultado 
ao respecto, cómpre lembrarmos antes brevemente algunhas cuestións importantes, e que reci­
ben un tratamento máis exhaustivo tanto ao longo da análise, como no anexo metodolóxico. 

A percepción conecta dous datos fundamentais: prodúcese nun certo grao e orixina unha 
interpretación do suxeito, xa que se a intensidade impulsar a acción, cómpre a interpretación 
para a dirixir. 

Medimos a percepción nunha escala de O a 1 O, onde O representa unha percepción pésima e 
10 unha percepción óptima. Empiricamente, puidemos establecer que a percepción acerca do 
lugar para vivirmos comparte coa percepción dos servizos en xeral, unha fronteira: a que instau­
ra unha zona que chamamos de seguridade no intervalo de 8 a 1 O e unha zona que chamamos 
de risco no intervalo de O a 7. No caso da percepción da xestión (da Xunta e tamén doutros 
gobernos), por razóns que se explican no seu momento, a fronteira está un punto por debaixo, 
de maneira que o espazo de seguridade é o de 7 a 1 O, e o de risco, o de O a 6. 

Como non é o mesmo a un lado ou ao outro da fronteira marcada que unha resposta estea 
preto ou lonxe dela, pódese construír unha distancia desde calquera punto da escala ordinal á 
fronteira, para calcularmos o volume de risco e o volume de seguridade. Este problema mate­
mático, unha vez se resolve, permite traballar con valores de risco e de seguridade, e agregalos 
e distribuír as agregacións como conviñer, especialmente entre as fontes de boa ou mala per­
cepcion, para lles atribuír un impacto relativo. 

Desta maneira, sempre falaremos de impacto e non de frecuencia, pois non nos importa tanto 
que moitos ou poucos citen unha fonte de mala ou boa percepción, senón o efecto resultante 
do produto da frecuencia pola intensidade, factores ambos do impacto global. 

Outro elemento, instrumental e asemade con interese en por si, que cómpre presentarmos 
tamén ao comezo está relacionado coa conveniencia de que toda análise da realidade social, 
pese ao seu enfoque global, estableza e explique na medida que for posible as diferenzas entre 
distintos grupos de poboación. Esta premisa convértese nunha exixencia cando a información 
producida ten algunha pretensión de instrumentalización operativa coma neste caso. 

As variables que se incluíron como analizadores da percepción son de dous tipos: variables des­
critivas da empresa ou do negocio (sector, ámbito, tamaño e antigüidade) e variables descritivas 
da persoa que responde (xénero, idade, estudos); alén diso, incluímos a variable provincia de 
localización do negocio. 

Todas elas achan a súa xustificación na hipótese de que poidan condicionar a percepción, ben 
canto ás posicións (valoración, risco, seguridade), ben canto ás fontes de risco ou seguridade. 

O sector empresarial, nunha economía como a española, coa relativamente recente transforma­
ción da estrutura produtiva, cada vez máis focada cara aos servizos, non pode quedará marxe, 
a priori, ben que o tamaño da mostra nos abrigue a agregacións, dentro dos servizos, que impli­
quen unha heteroxeneidade interna das categorías que só coa acumulación de información en 
sucesivas medicións poderemos valorar no seu efecto sobre a percepción . 



O ámbito e o tamaño son variables que están ligadas a diversos graos de complexidade das 
organizacións, e asemade a posicións máis ou menos subordinadas e a espazos de competen­
cia diferentes, por tanto a súa inclusión era obrigada. 

A antigüidade, por súa vez, adoito se relaciona con dous elementos capaces, polo xeral, de con­
dicionaren a percepción: a consolidación das empresas, por un lado, e nun sentido con frecuen­
cia diverxente, o que poderiamos chamar a modernidade destas mesmas empresas. 

Canto ás persoas que responden, e que representan as empresas, pala súa condición, con moita 
frecuencia, dado o tamaño dominante, encarnan, de forma abofé que representativa, o que son 
as propias organizacións. En tanto que organizacións de persoas, nelas radica, máis que en 
ningunha outra compoñente, a cultura da empresa, e a partir delas é que esta cultura se crea e 
se transforma. Xa que logo, a cultura da empresa non é nunca independente da destas 
persoas, e elas non constitúen un conxunto homoxéneo, senón que presentan diferenzas por 
mor do xénero, da idade e dos recursos formativos. Mais, esta circunstancia non é óbice para 
que algunhas das diferenzas na percepción, explicables por estas variables sociodemográficas 
estean asociadas tamén a diferenzas nas variables que describen á empresa, debido a que, como 
veremos, as variables que describen a empresa e as variables que describen as persoas teñen 
asociacións significativas. 

A inclusión da provincia aparece xa prefigurada no deseño da mostra, xa que, unha variable 
territorial é sempre relevante, tanto para mellorar a representatividade da mostra como por 
razón da organ ización administrativa, que podería ser relevante á hora de tomar medidas. Non 
obstante, a mostra só garante un tamaño suficiente por provincia para os efectos comparativos 
moi xerais, polo que se necesitará acumular máis información para unha análise completa de 
cada ámbito provincial. 

Após o exame exploratorio das variables que incluímos no cuestionario para caracterizaren a 
mostra, puidemos concluír que o tamaño da empresa galega é pequeno, mais só un pouco máis 
pequeno que o da empresa española no seu conxunto (1,2 puntos menos por encima de 5 
empregados), coa metade dos negocios sen ningún empregado, isto é, co único concurso do 
autónomo ou do profesional individual. En consecuencia, o ámbito é máis ben local, situación 
que garda relación coa abundancia de negocios de comercio e hostalaría (42 % do total) e dou­
tros servizos, en que se inclúen todos os chamados «oficios» (25% do total) . A antigüidade da 
empresa típica (6 de cada 1 O), sitúase entre 6 e 25 anos, aínda que é apreciable a proporción 
de empresas recentes, con non máis de 5 anos, que alcanza un 20% do total. 

O meirande tamaño asóciase aos ámbitos comerciais máis extensos e ás actividades extractivas, 
industria is e da construción. 

Polo que respecta ao perfil das persoas entrevistadas, hai ao redor de 1 O puntos porcentuais 
máis de homes que de mulleres, o grupo de idade dominante é o de 35 a 49 anos, con entre 
1 O e 20 puntos máis que o superior (50 ou máis anos) e o inferior, respectivamente (ata 34 
anos). O nivel de estudos máis habitual é o de secundarios, seguido do nivel superior, estudos 
universitarios, namentres que 1 de cada 4 entrevistados posúe estudos primarios ou inferiores. 

No entanto, o importante é retermos algunhas asociacións fundamentais que, para simplificar­
mos, analizamos sobre os datos acumulados das dúas medicións. 

Considerándomos as variables xénero, idade, estudos, que describen os entrevistados, e activi­
dade, tamaño e ámbito que describen as empresas, obsérvase a asociación entre estudos bai-
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xos, idades altas e as actividades agregadas en extractivas-industriais-construción, por un lado, 
e vehículos-comercio-hostalaría, por outro. Secundariamente, a este polo tamén se asocia o 
ámbito local, o menor tamaño dos negocios (negocios sen empregados) e os homes. 

No outro extremo, achamos a asociación entre estudos universitarios, educación e sanidade e 
as idades inferiores a 35 anos. 

Nun segundo lugar, os estudos secundarios relaciónanse de xeito preferente co grupo de idade 
de 35 a 49 anos e mais co grande agregado de actividades de comercio, hostalaría e vehículos. 

2. A percepción de Galicia, dentro do marco español e en relación cos seus facto­
res internos 

O límite de seguridade da percepción, nunha escala de O a 1 O, está, en termos xerais, no 8. Por 
baixo desa posición, nunha pequena ou nunha maior medida, existe un certo conflito entre as 
persoas e os obxectivos da percepción. 

A percepción de Galicia por parte da poboación xeral e pese á existencia dunha marxe para a 
mellara, xa que menos da metade da mostra aparecía en posicións de risco estaba máis 
orientada cara á seguridade. Para alén diso, non había ningún segmento, tampouco os empre­
sarios e os profesionais, que ao valoraren Galicia como lugar para vivir, lle desen un xiro radical 
a esas posicións. 

Agora ocupámonos dunha parte dos actores que interveñen en que os galegas vivan mellor ou 
peor, os empresarios e profesionais. E, este colectivo, na súa representación nas tres enquisas 
realizadas, como lugar para desenvolver o seu papel específico, a súa actividade empresarial 
ou profesional, considera Galicia claramente peor do que a consideran os cidadáns como 
lugar para viviren, xa que, apenas chega á cuarta parte o subconxunto que atopamos en 
posicións de seguridade. 

Esta percepción de Galicia non é moi diferente da que os empresarios e profesionais galegas 
teñen de España, con todo, aínda así é peor. 

Da comparación entre Galicia e as outras comunidades, realizada nas dúas primeiras vagas, mais 
que non incluímos aquí por a suprimirmos na terceira, podemos colixir que a peor considera­
ción de Galicia garda unha relación co seu suposto menor potencial económico. 

Na verdade, hai indicios obxectivos que explican a diferenza perceptiva que afecta Galicia, e a 
vinculan coas diferenzas canto ao desenvolvemento económico e á actividade económica en 
xeral. En principio, isto abundaría na idea, que, por outra parte, xa se deducía das debilidades 
de Galicia identificadas na medición da poboación xeral, da necesidade dun maior desenvolve­
mento económico da rexión, porén veremos deseguido cal é o peso lle dan a esta cuestión os 
propios empresarios. 

E sucede, con efecto, que para os empresarios e profesionais todo xira ao redor da actividade 
económica e do mercado. Se compararmos Galicia con España, en primeiro plano aparece sem­
pre como fonte de risco, mesmo cando existen diferenzas no peso, o mercado (a demanda e 
a competencia). Nun segundo termo, ambos os dous espazos coinciden no papel case prota­
gonista dos respectivos Gobernos, como fontes de risco, e distínguense pola máis clara asocia­
ción de Galicia con problemas de desenvolvemento e nivel de vida, e de España con deficien­
cias nas axudas para o investimento e para as empresas. 



Como fontes de seguridade, o mercado ocupa, a primeira posición, tanto en Galicia como en 
España, asemade, en ambos os dous casos achamos inmediatamente despois, a xente e asocie­
dade (a maneira de vivir e de ser da xente), como soporte positivo relevante. 

Así as musas, necesariamente, debe suceder que tanto para España coma para Galicia, os ele­
mentos con maior capacidade para causaren impacto sexan estes mesmos: o mercado, o desen­
volvemento e a xente, porén, se en Galicia ocupa o primeiro lugar da clasificación de importan­
cia, o mercado, en España faino a maneira de vivir e de ser da xente. 

Que factores, de entre aqueles que se mediron de xeito independente, isto é, sen unha vincu­
lación directamente causal coa percepción de Galicia, exercen unha maior influencia na percep­
ción de Galicia? 

O que ten maior influencia é a percepción do municipio onde se desenvolve a actividade. Deste 
xeito, de mellorar a percepción do municipio de asentamento da empresa, por cada punto de 
mellara, obteriamos unha mellara de 0,4 puntos na percepción de Galicia. 

Algo semellante (non equivalente, porque a análise estatística máis axeitada resultou ser dife­
rente) acontecía a propósito da poboación xeral, o que permite, como naquela, sinalarmos as 
políticas vinculadas ás vilas e ás cidades como as máis produtivas na mellara de Galicia como 
ámbito de actividade. 

E isto resulta aínda máis importante, na medida en que a posición dos municipios tende a estar 
por debaixo da de Galicia no seu conxunto. Non é unha tendencia tan clara como a que obser­
vabamos na poboación xeral, mais non hai lugar para as dúbidas, sobre todo porque onde os 
municipios están peor, por comparación con Galicia, é na súa taxa de perigo (valoracións entre 
O e 5). E, como mostra a análise estatística no parágrafo 4 do capítulo 3, é na zona das valora­
cións máis baixas onde o impacto dunha eventual mellara da percepción do municipio tería 
maior impacto sobre a percepción de Galicia. 

A diferenza do que sucedía na poboación xeral, que avaliaba Galicia como lugar para vivir, os 
servizos públicos non parecen fundamentais para os empresarios á hora de desenvolveren a súa 
actividade económica . Non son fundamentais, mais tampouco son irrelevantes, pois se na per­
cepción global de Galicia teñen unha presenza moi secundaria, non acontece o mesmo con res­
pecto á percepción do municipio, onde a influencia resulta visible na asociación entre as percep­
cións deste e dos servizos públicos nas dúas primeiras medicións. Asociación significativa, aínda 
que feble, mais que se torna máis forte nos extremos da escala de representación da percep­
ción, polo que non debe ser obviada. 

Os servizos públicos teñen unha posición, na nosa primeira medición, moi similar á que tiñan 
cando os avaliaba a poboación xeral, isto é, boa aínda que mellorable, cunha taxa de segurida­
de do 54%, que se reduce ao 44% na segunda medición. Quere dicir, na segunda medición cae 
a súa percepción, como sucede coa do municipio, e volve caer tamén na terceira medición, 
como acorre coa percepción de todos os obxectos que medimos. 

Os servizos públicos, como mostran os datos que anticipamos, teñen unha posición bastante 
mellar que a de Galicia. 

Os servizos privados, por último, son os mellar valorados polos empresarios e profesionais, como 
sucedía co conxunto dos galegas, mesmo algo mellar nas dúas primeiras vagas (70% de segu­
ridade), con todo, experimentan un forte retroceso na terceira. 
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A terceira vaga mide percepcións máis negativas en xeral, cunha significativa caída dos 
servizos privados após a estabilidade anterior. Esta tendencia negativa xeral podería estar 
relacionada co momento de realización da enquisa, nun final de 2007 xa presidido por ventas 
de crise económica. 

3. Os municipios. alicerces da construción de Galicia 

O municipio é o factor máis influente sobre a percepción global de Galicia, como sabemos pola 
análise xeral dos factores internos da percepción de Galicia e isto xa sucedía na percepción da 
poboación xeral de Galicia como lugar para vivir. 

Convén lembrarmos que a maioría dos negocios galegas, a teor dos resultados da nosa mostra­
xe, son de ámbito local, polo que para a maioría dos empresarios e profesionais o municipio, 
ou, como preferíamos dicir cando analizabamos á poboación xeral, os municipios ou os conglo­
merados urbanos diversos, como as bisbarras ou as zonas metropolitanas, veñen a ser para 
aqueles o espazo principal de referencia, non exactamente do modo en que o é para a poboa­
ción xeral, porén cando menos, como mercado. 

O municipio, en Galicia, está peor valorado, por termo medio, que o conxunto de Galicia, e, no 
caso dos empresarios e profesionais, ten taxas de perigo (valoracións extremadamente baixas) 
sensiblemente superiores ás do conxunto de Galicia . 

A influencia dos servizos públicos, estatisticamente significativa nas dúas primeiras vagas, 
deixa de o ser na terceira (o que encaixaría coa hipótese dun factor depresor externo, como o 
temor á crise). 

O que falla, principalmente, nos municipios galegas é o mesmo que vimos que sustenta o risco 
en Galicia e en España, o mercado. 

lsto mesmo sucede cando tratamos de descubrir as fontes de seguridade: de novo, o mercado 
é a fonte de maior impacto. 

Non obstante, se atendemos á capacidade para producir impacto, aínda cando o mercado é 
unha fonte con alta capacidade para causar impacto, sitúase por detrás da xestión do Concello 
e esta reflicte a súa capacidade sobre todo negativamente, como segunda fonte de risco, con 
practicamente o mesmo peso que o mercado. 

4. Os servizos públicos 

Os servizos públicos non teñen aquí a relevancia que tiñan na poboación xeral, pois a asocia­
ción entre as percepcións destes e de Galicia non é significativa e só ao asociar a súa percepción 
á do municipio atopamos unha influencia significativa, aínda que débil nas dúas primeiras vagas. 

Debemos ter en conta que no caso da pciboación xeral considerabamos o uso persoal dos ser­
vizos públicos, namentres que aquí consideramos só o uso vinculado á actividade empresarial 
ou profesional, como se pode comprobar no cuestionario anexo. 

Globalmente considerados, os servizos públicos teñen unha percepción moderadamente positi­
va, moi similar á da poboación xeral, e, en todo caso, mellar que a de Galicia e que a dos muni-



cipios galegos. Hai que salientar que a percepción dos servizos públicos tende a se deteriorar da 
primeira á segunda medición, e na terceira vaga, esta tendencia aínda se agudiza máis. 

Nos servizos públicos, o máis importante (o que ten máis capacidade para causar impacto na 
percepción global daqueles) é a prestación das persoas actuantes, os profesionais, a profesiona­
lidade e tamén a eficacia e a calidade. 

Para alén de seren estes elementos os máis importantes, neste caso, aparecen tamén no primei­
ro plano como fontes de risco (domina con clareza a eficacia) e de seguridade (aquí si é a pro­
fesionalidade a primeira fonte). 

A percepción dirímese, entón, no bo facer, e comparte coa poboación xeral o valor do bo facer 
encarnado nas persoas actuantes, as cales, na relación co cidadán, engaden valor a un servizo 
correctamente prestado, mais coa particularidade de que os profesionais e empresarios poñen 
máis énfase que a poboación xeral na prestación mesma: eficacia e calidade. 

5. Os servizos privados 

Igual que no caso dos servizos públicos, aquí consideráronse aqueles que se usaron en relación 
directa coa actividade profesional ou empresarial. 

Os servizos privados, a respecto da percepción global de Galicia, carrexan un menor impacto, 
para os empresarios (no seu uso específico vinculado á actividade), que para a poboación xeral 
(no seu uso persoal), e por tanto non alcanzan a elevaren esta, pese a súa relativamente boa per­
cepción específica. Os empresarios e profesionais valoran os servizos privados da mesma manei­
ra que a poboación xeral, cando o habitual, é percibiren os distintos obxectos sometidos a medi­
ción, algo peor ou bastante peor. Alén diso, coinciden coa poboación xeral en os valoraren mellar 
que calquera outra cousa. Nestas circunstancias, as taxas de seguridade son do 70% nas dúas 
primeiras medicións, mais sofren unha forte caída na terceira, cun 58% de seguridade. 

Os prezos, a profesionalidade e a eficacia, por esta orde, son os factores con maior capacidade 
para causaren impacto sobre a percepción global dos servizos privados. 

Os prezos dominan a escena do risco, cun impacto do 36%, máis do dobre do que ten a pro­
fesionalidade, e a profesionalidade e o trato dominan a escena da seguridade, cun 44% do 
impacto positivo total, seguidos da calidade do servizo, da eficacia e da calidade do produto. 
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No deseño da mostra, tivéronse en canta tres variables, das que dispoñiamos de información 
do DIRCE (Directorio Central de Empresas) do INE: a provincia, catro agregados de actividades 
e o tamaño. 

As seguintes táboas mostran os cruzamentos entre elas, e da provincia e a actividade con outras 
variables de caracterización das empresa, en concreto o número de establecementos, o ámbito 
e a antigüidade, e con variables dos entrevistados: xénero, idade e estudos. 

Ademais, nas táboas da segunda e terceira vagas, sinálase cun asterisco, cando unha categoría 
experimentou un crecemento ou decrecemento, estatisticamente significativos. 

Tal e como sucede na poboación, a metade son autónomos ou empresas sen empregados e só 
o 10% teñen máis de 5 empregados, algo menos dos que teñen máis dun establecemento. 

O agregado máis amplo é o de vehículos, comercio e hostalaría, cun 42% do total, e cun maior 
peso fóra da Coruña na primeira vaga, situación que muda nas vagas segunda e terceira. O ámbi­
to de operacións é maioritariamente local e, aínda que a distribución por antigüidade é, por causa 
da construción da categorización, bastante equilibrada, tende a se concentrar máis ben entre 6 
e 25 anos (aproximadamente 6 de cada 1 O están neste intervalo en todas as medicións). 

As actividades comprendidas noutros servizos son as que teñen máis unidades sen empregados, 
pois aquí se concentran os autónomos que practican os chamados oficios e os profesionais. No 
outro extremo, o primeiro agregado de actividade, onde están as empresas que se dedican a 
actividades extractivas ou primarias, industriais e de construción, é onde a taxa de unidades con 
máis de 5 empregos case duplica á media. 

A caracterización das actividades polo seu ámbito comercial distingue claramente o primeiro 
agregado cun peso do ámbito local moi inferior ao medio, e resulta superior o peso do ámbito 
rexional e do nacional e internacional. Ademais, o segundo agregado (vehículos, comercio e 
hostalaría) e o de educación e sanidade son os máis locais, namentres que outros servizos se dis­
tinguen polo maior peso do ámbito rexional. Con todo, non hai ningún agregado en que o 
ámbito local non sexa o de maior peso, se consideramos por separado os catro citados. 

Por último, as actividades máis recentes, a termos en consideración a antigüidade das unidades 
económicas, son as de sanidade e educación. Case un terzo delas se creou nos últimos 5 anos, 
na primeira vaga, aínda que esta proporción decrece na segunda. No entanto, as cifras das cre­
adas nos últimos 15 anos sitúanse en case 7 de cada 1 O, na terceira vaga. 

En liñas xerais, como asociacións máis fortes entre variables, que se manteñen nas dúas medi­
cións, podemos identificar as seguintes, por medio da observación das variables dúas a dúas: 

• O meirande tamaño está asociado aos ámbitos máis extensos e ás actividades extracti­
vas, industriais e da construción. 

• O menor tamaño vincúlase co ámbito local e co resto de actividades. 

Por outra parte, hai algúns trazos sociodemográficos que tamén se relacionan claramente cos 
tipos de empresa, principalmente os seguintes: 

• Os homes dominan noutros servizos e no primeiro agregado, namentres que as mulleres 
alcanzan a súa máxima presenza relativa en vehículos, comercio e hostalaría e en educación 
e sanidade. 
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Noutros servizos e na educación e sanidade, o perfil é máis mozo e con maior nivel de estudos, 
en tanto que en vehículos, comercio e hostalaría é onde hai máis persoas maiores 

Mapa de características da mostra (acumulado) 
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Eixe 1: Estudos, ldade, Actividad•. Tamaño, Xinero 

Non obstante, cómpre tamén observarmos as asociacións multivariables, as que resultan da con­
sideración conxunta de todas as variables. O motivo desta operación é identificarmos as asocia­
cións máis fortes que subxacen nos resultados de cruzarmos as variables, como produto da 
interdependencia e que nos permiten reducirmos considerablemente a información, ao paso 
que seleccionarmos a máis relevante. Polo demais, a ferramenta utilizada (Análise de 
Correspondencias Múltiples) é a máis común para representar graficamente estas asociacións, 
cando de variables categóricas se trata. 

Para simplificarmos, irnos tomar os datos acumulados das tres medicións. O gráfico anterior 
mostra as asociacións resultantes. 

Considerándomos as variables xénero, idade, estudos, que describen os entrevistados, e activida­
de, tamaño e ámbito, que describen as empresas, comprobamos que todas elas teñen posicións 
diferenciadas nas súas proxeccións imaxinarias sobre o eixe horizontal, principalmente os estu­
dos, a idade e a actividade, eixe sobre o que podemos observar a asociación entre estudos bai­
xos, idades altas e actividades que agregamos en extractivas-industriais-construción, por un lado, 
e vehículos-comercio-hostalaría, por outro. Secundariamente, a este polo asóciase tamén o 
menor tamaño dos negocios (negocios sen empregados) e os homes. O ámbito non discrimina. 

No outro extremo, sitúase a asociación entre estudos universitarios, educación e sanidade e as 
idades inferiores a 35 anos. 



Sobre o eixe vertical, as diferenzas son menores (este eixe ten menos peso na configuración do 

mapa). A maior corresponde á diferenciación dos estudos secundarios, que parece atraer, sobre 

todo, ao grande agregado de comercio, hostalaría e vehículos. 

PRIMEIRA PROVINCIA 
VAGA 

Coruña (A) 1 Lugo 
1 

Ourense J Pontevedra Total 

% do N da % do N da % do N da % do N da % do N da 
columna columna columna columna columna 

Número de Sen 
empregados empregados 53 46 50 45 49 

Ata 5 
empregados 40 42 41 42 41 

Máis de 5 
empregados 7 12 9 13 10 

Número de Só un 89 90 90 

1 

88 89 
establecementos 

Máis de un 11 10 10 12 11 

Actividade Extracción, 
económica industria e 

construción 22 24 25 20 22 

Vehículos, 
comercio e 
hostalaría 27 55 47 53 42 

Outros servizos 36 14 17 20 25 

Educación, 
sanidade e 
outras 
actividades 16 7 11 7 11 

Ámbito de Local 63 60 57 59 61 
operacións da Provincial 13 13 22 14 14 empresa 

Galicia 13 13 11 11 12 

España I 
Internacional 11 14 9 17 13 

Antigüidade 0-5 anos 25 9 16 21 20 

6-15 anos 34 41 36 35 36 

16-25 anos 27 24 23 28 26 

Máis de 25 
anos 14 26 26 16 18 

Sexo da persoa Home 51 64 58 

1 

54 55 
entrevistada Muller 49 36 42 46 45 

ldade 16-34 36 20 26 25 29 

35-49 36 so 39 44 41 

50 e máis 28 31 35 30 30 

Estudos Sen estudos/ 
recodificados a Primarios 16 28 34 26 24 
tres categorías Secundarios 40 40 50 40 41 

Universitarios 43 32 17 33 35 
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PRIMEIRA TIPO DE ACTIVIDADE DA EMPRESA 
VAGA 

Extracción, Vehículos, Outros Educación, Total 
industria e comercio e servizos sanidade 

construción hostalaría e outras 
actividades 

% do N da % do N da 1 % do N da 1 % do N da % do N da 
columna columna columna columna columna 

Número de Sen 
empregados empregados 36 50 60 45 49 

Ata 5 
empregados 45 43 32 46 41 

Máis de 5 
24 empregados 18 7 8 9 10 . 
l Número de Só un 87 89 91 

1 

89 89 
establecementos 

Máis de un 13 11 9 11 11 

Ámbito de Local 37 77 48 72 61 
operacións da 

Provincial 22 6 21 16 14 empresa 

Galicia 19 7 16 8 12 

España/ 1 

1nternaciona1 22 9 15 5 13 

Antigüidade 0-5 anos 18 
1 

16 1 22 1 31 20 

6-15 anos 35 35 38 38 36 

16-25 anos 25 28 26 21 26 

Máis de 25 
anos 22 21 14 9 18 

Sexo da persoa Home 64 53 61 37 55 
entrevistada 

Muller 36 47 39 63 45 

Ida de 16-34 25 23 36 40 29 

35-49 45 40 39 45 41 

50 e máis 30 37 25 16 30 

Estudos Sen estudos/ 
recodificados a Primarios 30 32 13 2 24 
tres categorías 

Secundarios 43 44 41 30 41 

Universitarios 27 24 46 68 35 



SEGUNDA PROVINCIA 
VAGA 

Coruña (A) Lugo Ourense Pontevedra Total 

% do N da % do N da % do N da % do N da % do N da 
columna columna columna columna columna 

Número de Sen 
empregados empregados 46 51 50 51 49 

Ata 5 
empregados 42 39 43 39 41 

Máis de 5 
empregados 11 9 7 10 10 

Número de Só un 89 

1 

88 92 91 90 
establecementos 

Máis de un 11 12 8 9 10 
25 . 
l 

Actividad e Extracción, 
económica industria e 

construción 21 24 13* 25 22 

Vehículos, 
comercio e 
hostalaría 43* 40* 32* 47 42 

Outros servizos 25* 22 40* 21 25 

Educación, 
sanidade e 
outras 
actividades 11 15 16 7 11 

Ámbito de Local 58 59 63 61 60 
operacións da 

Provincial 19 17 24 9 16 empresa 

Galicia 11 10 3 13 11 

España I 
internacional 12 13 9 18 14 

Anos de 0-5 anos 21 15 18 22 20 
desenvolvemento 
da actividade 6-15 anos 38 27* 30 36 34 

16-25 anos 23 34 27 22 25 

Máis de 25 
anos 18 25 25 19 21 

Sexo da persoa Home 53 59 

1 

52 54 54 
entrevistada 

Muller 1 47 41 48 46 46 

ldade 16-34 28 24 19 25 25 

35-49 44 41 50* 48 45 

50 e máis 27 35 30 27 29 

Estudos Sen estudos/ 
recodificados a Primarios 30 * 21 17* 30 27 
tres categorías 

Secundarios 35 44 31* 43 39 

Universitarios 35 35 1 52* 27 35 1 



SEGUNDA TIPO DE ACTIVIDADE DA EMPRESA 
VAGA 

Extracción, Vehículos, Out ros Educación, Total 
industria e comercio e servizos sanidade 

construción hostalaría e outras 
actividades 

% do N da % do N da % do N da % do N da % do N da 
columna columna columna columna columna 

Número de Sen 
empregados empregados 36 50 60 46 49 

Ata 5 
empregados 45 43 32 45 41 

Máis de 5 

26 empregados 18 7 8 9 10 . 
l Número de Só un 92 89 89 89 90 

establecementos 
Máis de un 8 11 11 11 10 

Ámbito de Local 42 72 49 73 60 
operacións da 

Provincial 23 8 23 18 16 empresa 

Galicia 17 6 15 5 11 

España I 
Internacional 18 14 14 4 14 

Anos de 0-5 anos 13 24 17 24 20 
desenvolvemento 
da actividade 6-15 anos 28 36 37 35 34 

16-25 anos 34 20 28 22 25 

Máis de 25 
anos 25 20 19 19* 21 

Sexo da persoa Home 70 49 53 46 54 
entrevistada 

Muller 30 51 47 54 46 

ldade 16-34 20 27 28 24* 25 

35-49 46 46 41 51 45 

50 e máis 34 27* 31 25 29 

Estudos Sen estudos/ 
recodificados a Primarios 42* 31 15 6 27 
tres categorías 

Secundarios 39 47 29* 28 39 

Universitarios 19 22 56 66 35 



TERCEIRA PROVINCIA 
VAGA 

Coruña (A) Lugo Ourense 1 Pontevedra Total 

% do N da % do N da % do N da % do N da % do N da 
columna columna columna columna columna 

Número de Sen 
empregados empregados 53 58 13* 52 49 

Ata 5 
empregados 42 37 60* 35 41 

Máis de 5 
empregados 5 6 27* 13 10 

Número de Só un 88 90 

1 

66* 

1 

80* 83 

esta blecementos Máis de un 12 10 34* 20 * 17 
27 . 
l 

Actividade Extracción, 
económica industria e 

construción 18 28 22 23 22 

Vehículos, 
comercio e 
hostalaría 49 40 40 35 42 

Outros servizos 22 19 31 31* 25 

Educación, 
sanidade e 
outras 
actividades 11 13 6 11 11 

Ámbito de Local 66 65 51* 53 60 
operacións da 

Provincial 13 12 18 21* 16 empresa 

Galicia 11 9 13 * 11 11 

España/ 
Internacional 10 13 18 15 13 

Anos de 0-5 anos 20 27* 23 25 23 
desenvolvemento 
da actividade 6-15 anos 38 31 25 35 34 

16-25 anos 23 20* 25 21 22 

Máis de 25 
anos 20 23 27 19 21 

Sexo da persoa Home 55 57 49 57 55 
entrevistada 

Muller 45 43 51 43 45 

ldade 16-34 23 20 27 21 22 

35-49 49 43 42 49 47 

50 e máis 29 37 31 30 31 

Estudos Sen estudos/ 
recodificados a Primarios 33 32 * 24 25 29 
tres categorías 

Secundarios 39 37 49* 43 41 

Universitarios 28 31 27 * 32 30 
1 



TERCEIRA TIPO DE ACTIVIDADE DA EMPRESA 
VAGA 

Extracción, Vehícul.os, 1 
Outros Educación, Total 

industria e comercio e servizos sanidade 
construción hostalaría 1 e outras 

actividades 

% do N da % do N da J % do N da % do N da % do N da 
columna columna ¡ columna columna columna 

Número de Sen 
1 empregados empregados 36 50 60 45 49 

Ata 5 
1 
1 

empregados 45 43 
1 

32 45 41 

Máis de 5 
1 empregados 18 7 8 9 10 28 . 

l Número de Só un 85 87 ¡ 75* 

1 

85 83 
establecementos 

1 

Máis de un 15 13 25* 15 17 

Ámbito de Local 49 74 48 1 57 * 60 1 

operacións da 
Provincial 19 12 18 

1 
21 16 empresa ; 1 

Galicia 14 6 17 10 11 

1 

1 

España / 1 

Internacional 18 ! 8 
1 

17 13 13 

Anos de 0-5 anos 19 
1 

25 24 l 21 23 
desenvolvemento 
da actividade 6-15 anos 36 30 33 48* 34 

16-25 anos 21 * 22 24 1 18 22 

Máis de 
25 anos 24 23 18 13 21 

Sexo da persoa Home 67 48 57 53 55 
entrevistada 

Muller 33 52 43 47 45 

Ida de 16-35 17 22 27 22 22 

35-50 49 44 48 52 47 

50 e máis 34 34 25 25 31 

Estudos Sen estudos/ 
recodificados a Primarios 37 37 17 11 29 
tres categorías 

Secundarios 41 49 29 40 * 41 

Universitarios 22 14 54 49* 30 



Por último, as dúas táboas seguintes conteñen os datos descritivos da mostraxe sen ponderar e en 
números absolutos. 

Datos sen Vaga 1 Vaga 2 Vaga 3 Total 

ponderar Absolutos Absolutos Absolutos Absolutos 

Número de Sen empregados 205 228 352 785 
empregados 

Ata 5 empregados 398 384 334 1116 

Máis de 5 empregados 211 192 119 522 

Total 814 804 805 2423 

Número de esta- Só un 691 685 652 2028 
blecementos 

Máis de un 120 118 153 391 
29 

Total 814 804 805 2423 . 
l 

Actividade eco- Extracción, industria e 
(J) 

o 
Cl 

nómica construción 201 181 158 540 <( 
:> 

~ 
Vehículos, comercio LU 

en 

e hostalaría 296 293 349 938 8 
~ 

Outros servizos 194 192 207 593 
'15: 
en 
::::3 

Educación, sanidade 
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Datos sen 

ponderar 

Sexo da persoa 
entrevistada 

Ida de 

Estudos recodifi-
cadas a tres 
categorías 

Provincia 

Vaga 1 

Absolutos 

Home 442 

Muller 372 

Total 814 

16-34 248 

35-49 364 

50 e máis 202 

Total 814 

Sen estudos/Primarios 170 

Secundarios 328 

Universitarios 315 

Total 814 

Coruña (A) 317 

Lugo 167 

Ourense 91 

Pontevedra 239 

Total 814 

Vaga 2 Vaga 3 Total 

Absolutos Absolutos Absolutos 

447 442 1331 

357 363 1092 

804 805 2423 

250 189 687 

347 374 1085 

207 241 650 

804 805 2423 

153 227 550 

331 334 993 

318 244 877 

804 805 2423 

317 316 950 

160 154 481 

88 108 287 

239 227 705 

804 805 2423 



3. 
AS PERCEPCIÓNS 

DOS EMPRESARIOS E 
DOS PROFESIONAIS GALEGOS 
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A percepción é o elemento central desta investigación e a ela dedicaremos practicamente toda 
a análise, en consecuencia. No anexo metodolóxico inclúese unha explicación ao pormenor dos 
elementos compoñentes da percepción e da súa representación na medición, no entanto debe­
mos puntualizar algunhas cuestións importantes ao respecto. 

A percepción relaciona dous datos fundamentais: prodúcese nun certo grao e produce unha 
interpretación do suxeito, xa que se a intensidade impulsar a acción, cómpre a interpretación 
para a dirixir. 

Medimos a percepción nunha escala de O a 1 O, onde 1 O representa unha percepción pésima e 
1 O un ha percepción óptima . Empiricamente, puidemos establecer que a percepción dun lugar 
para vivir compa rte coa percepción dos servizos en xeral unha fronteira: a que establece unha 
zona que chamamos de seguridade no intervalo de 8 a 1 O e unha zona que chamamos de risco 
no intervalo de O a 7. 

Pode parecer rechamante que incluamos o valor 7 na zona de risco, mais sucede que, aínda que 
é un valor alto en relación co punto medio da escala, a distribución é asimétrica e, xustamente, 
acha o seu valor máis frecuente en 8. Se non houbese outros datos contrastados en múltiples 
estudos sobre a percepción de cidadáns e clientes (posiblemente, a segunda condición tendería 
a se superpor á primeira). Daquela, abondaría con observarmos a distribución e, após estable­
cermos unha posición que podemos chamar normal, xa que é a máis frecuente, neste caso o 8, 
para cualificar todo o que está por baixo como anormalmente baixo e todo o que está por riba 
como anormalmente alto. A decisión de incluír aquel valor no espazo de seguridade fúndase na 
forte e recoñecida tendencia adaptativa, que provoca que os empresarios e profesionais ou con­
sumidores consideren aceptable o que é normal. 

Distribución da valoración global (acumulado) 
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O gráfico mostra as distribucións das valoracións dos empresarios e profesionais. Como vemos, 
os empresarios e profesionais producen distribucións algo diferentes ao patrón da poboación 
xeral, co valor máis frecuente por debaixo de 8, cando expresan a súa percepción do municipio 
de localización da empresa ou de Galicia. Manteñen o valor modal 8, non obstante, na valora­
ción de España, aínda que por moi pouco, máis evidente é nas dos servizos, tanto públicos como 
privados . 

En consecuencia, tomaremos como referencia fundamental a fronteira sinalada e os dous espa­
zos que delimita. En segundo termo, dentro de cada un dos dous espazos, distinguiremos dúas 
categorías: 

No espazo do risco: 

• Risco, sen máis, que abrangue os valores 6 e 7, agás para a xestión, onde se desprazan 
aos valores 5 e 6. 

• Perigo, que comprende os valores de O a 5, excepto para a xestión, onde se desprazan 
aos valores O a 4. 

No espazo da seguridade: 

• Seguridade, sen máis, que contén os valores 8 e 9, excepto para a xestión, onde se des­
prazan aos valores 7 a 9. 

• Excelencia, que engloba o valor 1 O. 

Presentamos xa esta categorización completa da valoración global para evitarmos repeticións na 
presentación das distribucións, porén irnos centrar a análise sobre a fronteira principal, a da 
seguridade e o risco. 

5 

4 

3 

2 

1 

o 



Cómpre sermos conscientes de que a percepción, na súa representación por unha valoración 
nunha escala ordinal (O a 1 O, neste caso), a medida que se distancia da norma, cara a calquera 
dos extremos, produce un impacto de intensidade crecente, sexa negativo ou positivo. 

Esta idea áchase implícita na segmentación proposta da valoración global, de forma categoriza­
da, aínda cando no interior das categorías propostas existe variabilidade: non é o mesmo estar 
na zona de perigo cun 5 que cun O. 

lsto é importante, porque para o seguimento das percepcións, nalgún momento haberá que 
construír índices de risco e de seguridade que usen toda a información. 

Para iso, deberiamos poder sumar unidades de risco e unidades de seguridade. No anexo meto­
dolóxico explícase que esta operación exixe construírmos unha distancia, de tal maneira que 
cando observamos unha valoración, por exemplo, 3, saibamos que, na zona de risco, represen­
ta unha cantidade de risco determinada, maior que a de 4 e menor que a de 2. 

Para non complicarmos a explicación, pois non se trata senón de que entendamos a idea, á 
marxe dos cálculos necesarios, razoemos do seguinte modo: 

• Establecemos que hai risco por baixo dun valor dado, por exemplo, por baixo de 8. 

• Supoñamos que a escala representase distancias, non só orde. 

• Entón, a distancia de 7 a 8 sería unha unidade, a de 6 a 8 dúas unidades, etc. 

• Por tanto, 7 representaría unha unidade de risco, 6 dúas unidades, e, así sucesivamente, 
ata O, que representaría 8 unidades de risco. 

• Daquela, para calcularmos o risco total que acumula calquera agregado de poboación, 
non teriamos máis que sumar as respostas da zona de risco, ponderadas polas unidades de 
risco que representa cada unha. 

• O resultado sería unha masa total de risco, coa que se pode construír un índice que per­
mita realizar o seu seguimento no tempo, ou que se pode distribuír entre o que chamare­
mos as súas fontes: os elementos que segundo a interpretación dos suxeitos sustentan a per­
cepción global. Tamén o podemos distribuír entre segmentos dunha poboación e observar­
mos cales producen maior proporción de risco e se a devandita proporción é maior ou menor 
que o seu tamaño relativo. 

Polo momento, usaremos a masa total de risco (ou de seguridade) que obteñamos no cálculo 
en calquera agregado da mostra, para darmos unha medida relativa do impacto negativo (ou 
positivo) das fontes de mala (ou boa) percepción. 

Así, sempre falaremos de impacto e non de frecuencia, pois non nos importa tanto que unha 
fonte de mala ou bou percepción sexa citada por moitos ou poucos, senón o efecto resultante 
do produto da frecuencia pola intensidade, factores ambos do impacto global. 

1. A percepción de Galicia 

Calé a posición de Galicia? Un dato exprésaa en termos da fronteira establecida: entre un 23% 
dos empresarios e profesionais galegas está na zona de seguridade (77% en risco), na primeira 
vaga de 2006, cifras que foron mellorando ata o 25% de seguridade (75% de risco) e ata o 
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26% de seguridade (74% de risco), nas vagas 2 e 3, respectivamente . Porén, aínda que nas dúas 
primeiras medicións a maioría do risco era leve, na última o risco leve pasa a ser minoritario, 
cunha proporción de risco acusado que non fixo senón crecer, ata alcanzar un 40% da mostra . 
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0% 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE GALICIA (EVOLUCIÓN TOTAL EMPRESAS E PROFESIONAIS) 

xll.-06 dec.-06 dec.-07 

• % Empresarios e profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e profesionais na 
zona de seguridade 

• % Empresarios e profesionais en 
alerta amarela (por debaixo do 
estándar) 

• % Empresarios e profesionais en 
alerta vermella (por debaixo do 
límite) 

Como se verá máis adiante, na táboa onde se refl icten as diferenzas significativas para o con­
xunto da mostra, o crecemento do risco máis acentuado si alcanza a ter significación estatística 
na terceira vaga. 
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SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE GALICIA por PROVINCIA e SEXO (1• VAGA) 

Total ACorul'la Lugo Ourense Pontevedra Home Muller 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
L r~~.._ profeSiOnaiS na zona 

de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 



SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE GALICIA por PROVINCIA e SEX0(2ªVAGA) 

Total A Coruña Lugo Ourense Pontevedra Home Muller 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE GALICIA por PROVINCIA e SEXO (3ª VAGA) 

Total A Coruña Lugo Ourense Pontevedra Home Muller 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 

• % Empresarios e profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e profesionais na 
zona de seguridade 

• % Empresarios e profesionais en 
alerta amarela (por debaixo do 
estándar) 

• % Empresarios e profesionais en 
alerta vermella (por debaoco do 
limite) 

Por comparación coa percepción de Galicia como un lugar para vivir, que situaba Galicia nunha 
posición onde dominaba a seguridade sobre o risco, coa percepción como lugar para desenvol­
ver unha actividade profesional ou empresarial sucede o contrario. 
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Paga a pena deterse nesta comparación, pois unha percepción de Galicia como lugar para vivir 
co nivel de risco que mostra a percepción como lugar para a actividade económica non a ato­
pamos en ningún grupo da poboación, nin sequera nas categorías socioeconómicas dos deci­
sores ou dos autónomos, que, en gran parte, se corresponden cos empresarios ou responsables 
de dirixiren as empresas e cos profesionais de todo tipo. 

Quere dicir, os mesmos que se sitúan en posicións de risco cando consideran Galicia como lugar 
de negocio, fano en gran parte en posicións de seguridade cando consideran Galicia como lugar 
para vivir. 

É que o negocio, que está asociado obxectiva e subxectivamente a un risco relativamente alto, 
e, correlativamente, a unha tamén alta expectativa ou ambición non atopa lugar onde os acto­
res se sintan seguros? Sabemos que non é así, pois, dentro do conxunto das comunidades autó­
nomas do Estado español, hainas que son consideradas (incluída Galicia, en parte dos casos) 
como espazos propicios para a actividade económica, e aí si se sitúan en posicións de segurida­
de maioritariamente. 

Agora ben, cando a comunidade mellar valorada non é Galicia, podemos falar de percepción, 
no entanto, o obxecto desta desprázase nalgunha medida desde a experiencia á reputación. 
Para afirmarmos que a percepción de Galicia como lugar de actividade económica revela verda­
deiramente taxas de risco altas ou que, pola contra, as súas taxas de risco son comúns, debe­
ríamos poder comparar coa percepción dos residentes noutras comunidades autónomas e sobre 
isto non podemos achegar outras experiencias, pois o que medimos en diversas ocasións e en 
diversos ámbitos é a percepción de lugares para vivir ou de servizos. 

Polo momento, sen evidencias de que haxa unha determinación do nivel de risco debida á pro­
pia natureza do obxecto da percepción, como acontece coa percepción dos gobernos, que, por 
causa da súa marca partidista e ideolóxica, queda lastrada polo prexuízo dos que son contrarios, 
optamos por mantermos a fronteira estándar entre seguridade e risco, que, por outra parte, 
prima un enfoque ambicioso de mellara e, para alén diso, ambicioso na identificación de barrei­
ras (fontes de risco), aínda á canta dunha consideración inclemente da situación. Ademais, 
podemos usar como criterio de discriminación a fronteira do risco ou a do perigo, e optarmos 
por esta última cando nos conviñer maior nitidez ou cando a discriminación for máis eficaz. 

A percepción é peor en Ourense e mais entre os empresarios e profesionais masculinos, na pri­
meira medición, en tanto que na segunda o peor lugar entre as provincias o ocupa Pontevedra, 
aínda que as diferenzas non son estatisticamente significativas. Na terceira vaga, en cambio, 
Lugo alcanza o nivel de perigo de Pontevedra, cunha evolución do índice significativa, mentres 
que Ourense volve empeorar, porén, a caída non alcanza a ter significación estatística. Se tomar­
mos como referencia o perigo, a peor posición de partida é a da Coruña e a dos homes, e na 
segunda vaga é a de Pontevedra, A Coruña por súa vez, mantense por enriba da media, igual 
que os homes. Na terceira vaga, A Coruña segue sendo a provincia con maior taxa de perigo, 
aínda que moi igualada xa co resto, ao paso que se igualan tamén homes e mulleres. 



SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE GALICIA por IDADE e ESTUDOS (1A VAGA) 
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% Empresarios e 
---• profesionais na 

percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
____ .._ profesionais en alerta 

amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 

As diferenzas máis acusadas por idade e estudos están na área de perigo, onde destacan os máis 
novos pola súa mellar posición e os que teñen menos estudos pola súa peor posición. Este pano­
rama mantense nas tres medicións realizadas e acentúase na terceira, onde crece significativa­
mente2 a taxa de perigo dos de 50 anos ou máis e dos universitarios. 

' A signif icación estatística ca lcu louse para un nivel de confianza do 95,5%. 
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SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE GALICIA por IDADE e ESTUDOS (2" VAGA} 
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percepción óptima 

'lo Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 

-li:Dl!ll!lll.V amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
- ---. profeslonais en alerta 

vermella (por debaixo 
do limite) 

SEGM811TACIÓN DA VALORACIÓN DE GALICIA por IDADE e ESTUCOS (3ª VAGA) 

• o/o Empresarios e profesionais na 
percepción óptima 

o/o Empresarios e profesionais na 
zona de seguridade 

• o/o Empresarios e profesionais en 
alerta amarela (por debaixo do 
estándar) 

• o/o Empresarios e profesionais en 
alerta vermella (por debaixo do 
límite) 



90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

Total 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

0% 
Total 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE GALICIA por ACTMDADE e ÁMBITO (18 VAGA) 

Local Provincial Galicia Espai\a/lnter. Extracción. 
industria e 

construción 

..----.----...... :•r;f~ii~~sa~~i~~ e 

Vehlculos, Outros servizos Educación, 
comercio e saniclade e 
hostalarfa outras 

percepción óptima 

% Empresarios e 
profes ionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do limite) 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE GALICIA por ACTIVIDADE e ÁMBITO (2" VAGA) 

Local Provincia.! VelllaJIGs, OWos servizos 
ccmercioe 
hastalilria 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 

·---· e~~:::1i1~"1~~re~e~~i~~ 
do limite) 
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0% 
Total 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE GALICIA por ACTIVIDADE e ÁMBITO (3ªVAGA) 

Local Provincial Galicia España/lnter. Extracción, Vehículos, Outros servizos Educación, 
industria e comercio e sanidade e 
construción hostalaría oub-as 

• % Empresarios e profesionais na 
percepción óptima 

• % Empresarios e profesionais na 
zona de seguridade 

• % Empresarios e profesionais en 
alerta amarela (por debaixo do 
estándar) 

• % Empresarios e profesionais en 
alerta vermella (por debaixo do 
límite) 

Segundo o ámbito do negocio e a actividade, na primeira medición sobresae a alta taxa de risco 
do ámbito comercial autonómico, sobre todo polo peso da zona vermella, pola contra na segun­
da, a igualdade na taxa total de risco é maior, e destaca polas taxas altas de perigo o ámbito 
comercial español e internacional e os agregados sectoriais primario-industria-construción e 
vehículos-comercio-hostalaría. Na terceira vaga, o ámbito autonómico volve ao primeiro plano 
pola súa taxa de perigo, só superada desta volta polo local. Os dous agregados sectoriais antes 
citados seguen sendo os peor colocados na última vaga. 

Evolutivamente, a taxa de perigo decrece de maneira significativa para o ámbito galega, igual 
que a taxa de risco leve para o ámbito español e internacional, que, asemade, mellara na valo­
ración máis alta, sensiblemente, na segunda vaga. Na terceira medición resulta notable o crece­
mento da taxa de perigo do ámbito provincial. 

Sectorialmente, o primeiro agregado (sector primario, industria e construción) empeora a súa 
taxa de perigo de forma significativa, aínda que, en compensación, tamén de forma significati­
va, mellara a súa taxa de risco moderado (valores 6 e 7), na segunda medición, posición que 
mantén na terceira. Outros servizos mellara na zona de perigo, porén, empeora na de risco e na 
da valoración máis alta, para, máis tarde, na terceira vaga, volver ao punto de partida, cun incre­
mento significativo da taxa de perigo. 
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SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE GAUCIA por n.0 de ESTABLECEMENTOS, n.0 de EMPREGADOS 
e ANOS de ACTIVIDADE w VAGA) 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 43 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE GAUCIA por n.0 de ESTABLECEMENTOS, n.0 de EMPREGADOS 
e ANOS de ACTIVIDADE (r VAGA) 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 

l 
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SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE GALICIA por n.0 de ESTABLECEMENTOS, n. 0 de EMPREGADOS 
e ANOS de ACTIVIDADE (3ª VAGA) 

Só un Máls de un Sen empreg. Ata 5 empreg. Máls de 5 0-5 6-15 
empreg. 

16-25 Máls de 25 

• % Empresarios 
e profesionais 
na percepción 
óptima 

% Empresarios 
e profesionais 
na zona de 
seguridade 

• % Empresarios 
e profesionais 
en alerta 
amarela (por 
debaixo do 
estándar) 

• % Empresarios 
e profesionais 
en alerta 
vermella (por 
debaixo do 
límite) 

O número de establecementos, o tamaño, medido en volume de emprego, e a antigüidade dis­
criminan só lixeiramente na primeira medición, cunha diferenza acusada na segunda, que 
corresponde á taxa de perigo das empresas máis recentes (ata 5 anos de antigüidade), que é a 
máis baixa das correspondentes ás categorías destas variables. 

Na terceira vaga, fica marcada unha diferenza apreciable entre as empresas cun establecemen­
to e as que teñen máis de un, debido á relativamente alta taxa de perigo das primeiras. O 
mesmo acorre coas empresas sen empregados e coas de 16 a 25 anos de antigüidade. 

Se da primeira á segunda vaga a única diferenza significativa estatisticamente era a diminución 
da taxa de risco moderado no grupo de 6 a 15 anos de antigüidade, na terceira rexístrase un 
incremento acusado das valoracións máis baixas nos negocios sen empregados, nos máis recen­
tes e nos de 16 a 25 anos de antigüidade . 

Outro modo de o ver, máis habitual na presentación deste tipo de resultados, é a través das 
valoracións medias. Este estatístico non informa ben da cantidade de risco, mais resulta doado 
de o comparar. 

O seu valor para Galicia (6,1-6,2-5,7, entre O e 10, diferenza non significativa entre as dúas 
primeiras medicións, pero si ao pasar á terceira) indica con toda clareza que hai marxe para 
a mellara e que este se ampliou na terceira vaga, ao tempo que permite ver as mesmas 
diferenzas que xa sinalamos con anterioridade canto aos segmentos da poboación con mella­
res e peores posicións. 



SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE GALICIA TOTAL PROVINCIA 
COMO LUGAR PARA DESENVOLVEREN UNHA 
ACTIVIDADE PROFESIONAL - EMPRESARIAL A Coruña Lugo Ourense Pontevedra 

Vaga 1 Vaga ' Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga 
1 2 : 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 1 

(por debaixo do límite) 33% i 35% '. 40% 35% 37% 41 % 30% 27% 40% 33% 26% 37% 33% 40% 40% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
: 
1 

(por debaixo do estándar) 44% 141% ; 34% 39% 36% 34% 47% 50% 35% 51% 48% 32% 44% 37% 35% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 19% 121% 21% 21 % 23% 22% 20% 19% 18% 15% 26% 22% 18% 18% 19% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 4% i 4% 5% 5% 4% 3% 3% 4% ' 7% 1% 1% 9% 4% 6% 6% 

SEGMENTACIÓN DA TOTAL SEXO 
VALORACIÓN DE GALICIA 
COMO LUGAR PARA 
DESENVOLVEREN UNHA Home Muller 
ACTIVIDADE PROFESIONAL 

Vaga l Vaga ! Vaga 
1 

Vaga 1 Vaga . Vaga Vaga Vaga 
1 

Vaga 
1 ¡ 2 ¡ 3 1 2 ' 3 1 ! 2 3 

1 

1 1 1 
1 % Empresarios e profesionais 

en alerta vermella 1 1 

1 

(por debaixo do límite) 33% 1 35% í 40% 34% 36% ' 40% 32% ' 33% 40% 

% Empresarios e profesionais 1 
1 

1 

1 

en alerta amarela 
44% i 41 % : 34% 

1 1 

(por debaixo do estándar) 45% , 40% 34% 42% 1 41% 34% 
' ¡ 

% Empresarios e profesionais 1 ! 
1 1 

na zona de seguridade 19% : 21% 21% 17% 22% 21% 21% t 19% 20% 

% Empresarios e profesionais 
2% 1 

na percepción óptima 4% 4% 5% 3% 5% 5% 7% 5% 

PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS ¡,... •i ~ 



PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS ¡,... •I g:: 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE GALICIA 
COMO LUGAR PARA DESENVOLVEREN UNHA 
ACTIVIDADE PROFESIONAL - EMPRESARIAL 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
(por debaixo do límite) 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE GALICIA 
COMO LUGAR PARA DESENVOLVEREN UNHA 
ACTIVIDADE PROFESIONAL - EMPRESARIAL 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
(por debaixo do límite) 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 

TOTAL 

var 1 vªlª 1 

33% 1 35% 1 

44% 1 41% ' 

19% 21 ºfo 1 
4% 1 4% 1 

TOTAL 

Vaga Vaga 
1 2 

33% 35% 

44% 41% 

19% 21% 

4% 4% 

Vaga 
3 

40% 

34% 

21 % 

5% 

Vaga 
3 

40% 

34% 

21 % 

5% 

16-34 anos 

Vaga ¡ Vaga 1 Vaga 
1 2 1 3 

28% 1 27% 1 29% 

48% 1 46% 1 40% 

21% 1 22% , 25% 

3 % ¡-so/~l 7 % 

Sen estudos/Primarios 

Va?a 1 
Vaga Vaga 

2 3 

38% 40% 47% 

38% 35% 25% 

16% 1 22% 20% 

8% 4% 8% 

IDADE 

35-49 anos 

Vaga 
1 

36% 

42% 

19% 

3% 

1 Vaga 
1 2 

38% 

! 

1 42% 

¡ 17% 
1 

1 3% 

1 

ES TU DOS 

1 va
3
ga 

1 41% 

35% 

19% 

5% 

Secundarios 

Vaga 1 Vaga Vaga 
1 . 2 3 

32% 37% 36% 

45% 40% 37% 

21% 1 18% 21% 

3% 1 5% 5% 
1 
1 

50 e máis anos 

Vaga 1 Vaga 
1 1 2 

35% 1 36% 1 

42% 1 34% 1 

17% 26% 

6% ¡ 4% 1 

Vaga 
3 

47% 

27% 

21% 

5% 

Universitarios 

Vaga Vaga 1 Vaga 
1 2 3 

32% 28% 39% 

47% 47% 38% 

19% 1 24% i 20% 

2% 2% ! 3% 

: 



SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE GALICIA TOTAL ÁMBITO 
COMO LUGAR PARA DESENVOLVEREN UNHA 
ACTIVIDADE PROFESIONAL - EMPRESARIAL Local Provincial Galicia España/ 

Internacional 
Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga ¡vaga Vaga Vaga Vaga Vaga 1 Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga 

1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 i 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
34% 126% 43% 129% (por debaixo do límite) 33% 35% 40% 32% 37% 42% 38% 40% 28% 39% 35% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
43% 139% 4 1 % 146 % 131 % 39% 148% 34% 135% (por debaixo do estándar) 44% 41% 34% 34% 36% 53% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 19% 21% 21% 20% 21% 19% 23% 23% 24% 13% J20% 19% 16% 17% 26% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 4% 4% 1 5% 4% 2% ¡ s% 2% 5% 7% 5% 14% 5% 3% 10% 5% 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE GALICIA TOTAL ACTIVIDAD E 
COMO LUGAR PARA DESENVOLVEREN UNHA 
ACTIVIDADE PROFESIONAL Extracción, Vehículos, 

Outros Educación, 
industria e comercio e sanidade e 
construción hostal a ría servizos outras 

Vaga 1 Vaga 1 Vaga 
1 

Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga ¡vaga Vaga Vaga 1 Vaga 
1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
1 

31% 138% (por debaixo do límite) 33% 35% 40% 30% 40% 41% 33% 39% 43% 37% 124% 36% 35% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
40% 137% (por debaixo do estándar) 44% 41% 34% 51% 33% 34% 43% 39% 33% 36% 51% 35% 46% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 19% 21 % 21% 15% 121% 20% 20% 18% 19% 20% 24% 24% 18% 25% 123% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 4% 4% 5% 3% 6% 6% 4% 5% ¡ 6% 6% 12% j 6% 1% 3% 1 6% 

PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS 1- •I ~ 



PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS ¡,... •! ;;; 

SEGMENTACIÓN DA TOTAL NÚMERO DE ESTABLECEMENTOS 
VALORACIÓN DE GALICIA 
COMO LUGAR PARA 
DESENVOLVEREN UNHA Só un Máis de un 
ACTIVIDADE PROFESIONAL -
EMPRESARIAL Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga 

1 2 3 1 2 3 1 2 3 
1 : ! 

% Empresarios e profesionais 1 1 : 1 

en alerta vermella 
(por debaixo do límite) 33% 35% 40% 33% 35% 42% 34% 32% 28% 

% Empresarios e profesionais ; 
en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 44% 41% 34% 44% 41% 32% 44% 41 % 45% 

% Empresarios e profesionais 
na zona de seguridade 19% 21% 21 % 19% 21% 21% 19% 21% 20% 

% Empresarios e profesionais 
na percepción óptima 4% 4% 5% 4% 4% 5% 3% 6% 7% 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE GALICIA TOTAL NÚMERO DE EMPREGADOS 
COMO LUGAR PARA DESENVOLVEREN UNHA 
ACTIVIDADE PROFESIONAL - EMPRESARIAL Sen empregados Ata 5 empregados Máis de 5 empregados 

Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga 
1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
(por debaixo do límite) 33% 35% 40% 35% 32% 44% 32% 37% 38% 29% 38% 28% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 44% 41% 34% 44% 43% 32% 43% 38% 35% 44% 39% 38% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 19% 21 % 21% 17% 22% 20% 21% 21% 21% 22% 19% 23% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 4% 4% 5% 4% 3% 4% 3% 4% 6% 5% 5% 10% 



10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2.0 

1,0 

0,0 

10,0 

9,0 

8,0 
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6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

Total 

VALORACl6N GLOBAL OEGALICIA (EVOLUCIÓN. TOTAL MOSTRA) 

-~ ---· 

1ª VAGA 2'VAGA 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DE GALICIA 
segundo a PROVINCIA 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

A Coru"'a Lugo Ourense 

Valores que evolucionaron negat ivamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

- 6,7 

49 
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3' VAGA 

Pontevedra 
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10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

2,0 

1,0 

0,0 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DE GALICIA 
segundo o SEXO 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

111 '¡,·., .· .. 

Total Home 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 

Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DE GALICIA 
segundo a IDADE 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

16-34 anos 35-49 anos 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

Muller 

50 e máis anos 



10,0 

8,0 

7,0 

6,0 

4,0 

2,0 

0,0 

Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DE GALICIA 
segundo os ESTUCOS 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Sen estudos/Primarios Secundarios 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DE GALICIA 
segundo a ACTIVIDADE 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Extracción, industria e Vehículos, comercio e Outros servizos 
construción hostalarla 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

Universitarios 

Educación, sanidade e 
outras actividades 
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10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 

Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DE GALICIA 

segundo a ANTIGÜIDADE 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

0-5 anos 6-15 anos 16-25 anos 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DE GALICIA 

segundo o n. 0 de ESTABLECEMENTOS 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

6,1 6,2 

Máis de 25 anos 

Total Só un 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

Máis de un 



10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DE GALICIA 
segundo o n.0 de EMPREGADOS 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Total Sen empregados 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

Ata 5 empregados Máis de 5 empregados 

10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

2,0 

1,0 

0,0 
Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DE GALICIA 
segundo o ÁMBITO 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Local Provincial Galicia 

Va lores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

España/Internacional 

53 
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Que é o que explica directamente a mala ou a boa percepción de Galicia? Que interpretacións 
fan os entrevistados das súas posicións e que conclusións podemos sacar ao respecto? 

En primeiro lugar, irnos ver cales son os puntos críticos da percepción, isto é, aqueles con maior 
capacidade para causaren impacto (para ben ou para mal), pois estes son os que deberán guiar 
unha estratexia xeral, dentro da cal haberá que atender con prioridade inmediata, aqueles que 
arestora están a producir danos, ou sexa, os que activaron a súa capacidade para produciren 
impacto e o fixeron para mal. 

Antes de continuarmos, debemos recordar que entendemos por capacidade para causar impacto. 
Dito sexa moi esquematicamente, entendemos esta capacidade como capacidade empírica, quere 
dicir, unha fonte de percepción será tanto máis importante canto máis asociada estea, por termo 
medio, a valoracións extremas, é dicir, a impactos positivos ou negativos altos. Se unha fonte (de 
risco, en negativo, de seguridade, en positivo) aparece asociada a valores globais extremos en 
maior medida que outra, mostra ter unha maior capacidade para producir impacto sobre a valo­
ración global e, en consecuencia, dicimos que é máis importante. Con este criterio, construímos 
un índice que varía entre O e 1 O, onde o valor 1 O corresponde sempre á fonte máis importante. 

Pois ben, en primeiro lugar, o mercado (a demanda e a competencia) e o desenvolvemento eco­
nómico, antepón os factores económicos a calquera outros. Non obstante, de inmediato apare­
ce o factor dos valores atribuíbles a Galicia, representado pola maneira de vivir e de ser da xente 
e pola natureza e o clima. 

En terceiro lugar, atopamos, tamén cunha alta capacidade para impacto, a xestión do Goberno 
rexional. 

Índice de importancia (capacidade para producir impacto -percepción de Galicia-) 
- - 1-- I_.._ - -r-----1- -

O mercado: a demanda e a competencia 

Desenvolvemento económico 

Maneira de vivir e de ser da xente 

Natureza e clima 1 

Xestión da Xunta 1 

Nivel de vida 1 

Axudas para o investimento e para as empresas 1 

Accesibilidade e adecuación da man de obra 1 

lnfraestrutura 1 

Mentalidade da xente para os negocios 

Oferta e calidade dos servizos púbíteos 

Medio ambiente 

lmpostos ~ 
Prez os 

...--

...--

Seguridade cidadé J 
o 2 3 5 6 7 a 9 10 

Inmediatamente despois, aparece o nivel de vida, última fonte de risco e seguridade cun valor 
superior a 8. 



As axudas para o investimento e para a empresa e a accesibilidade e adecuación da man de obra 
están entre 7 e 8 . 

As infraestruturas e a mentalidade da xente para os negocios sitúanse entre 5 e 6 e o resto fica 
xa por debaixo de 5. 

Para respondermos as preguntas que formulamos máis arriba, para identificarmos que elemen­
tos están a degradar máis a percepción e cales a están a elevar e cal é a contribución positiva e 
negativa de cada un, xerarquizamos as fontes de mala e de boa percepción en función do seu 
impacto global, isto é, da cantidade de risco que achegan (cando están asociadas a valoracións 
de risco, pola distancia das devanditas valoracións co espazo de seguridade) ou da cantidade 
de beneficio (cando están asociadas a valoracións de seguridade, pola distancia destas co espa­
zo de risco) . 

Comezándomos polas fontes de risco na percepción de Galicia, un 20% concéntrase no mer­
cado (demanda e competencia). Se engadimos a esta fonte o desenvolvemento económico e o 
nivel de vida, ternos un agregado eminentemente económico que acapara un 44% do risco. 

A xestión do Goberno rexional é a segunda fonte de risco, á altura do desenvolvemento 
económico, cun 13% de impacto. Se á xestión da Xunta engadimos as axudas para o investi­
mento e para as empresas, as infraestruturas e os servizos públicos, ternos outro agregado, 
que englobaría un 35% do risco, e que revela un peso importante, aínda que en segundo plano, 
da xestión pública. 

De todo este conxunto, poderiamos dicir que se desprende unha demanda clara ao sector públi­
co, que representa algo máis dun terzo do risco total, da cal o elemento máis concreto é o das 
axudas públicas. 

Distribución do impacto TOTAL PROVINCIA 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción de Galicia (%) 

A Coruña Lugo Ourense Pontevedra 

O mercado: 
a demanda e a competencia 20 19 19 19 22 
Xestión da Xunta 13 13 12 14 15 
Desenvolvemento económico 13 12 15 17 13 
Axudas para o investimento 
e para as empresas 10 10 10 9 10 
Nivel de vida 9 11 7 5 10 
lnfraestruturas 9 9 7 7 9 
Accesibilidade e adecuación 
da man de obra 7 8 12 3 5 
Mentalidade da xente 
para os negocios 6 6 3 7 6 
Maneira de vivir 
e de ser da xente 3 2 4 6 3 
Oferta e calidade dos 
servizos públicos 3 2 5 
Natureza e clima 2 2 3 2 
Medio ambiente 2 
Outros 2 4 3 
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Distribución do impacto TOTAL SEXO 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción de Galicia (%) 

Muller Home 

O mercado: a demanda e a competencia 20 20 20 

Xestión da Xunta 13 15 12 

Desenvolvemento económico 13 13 14 

Axudas para o investimento e para as empresas 10 7 13 
Nivel de vida 9 8 11 
lnfraestrutu ras 9 9 8 

Accesibilidade e adecuación da man de obra 7 9 5 

Mentalidade da xente para os negocios 6 7 4 

Maneira de vivir e de ser da xente 3 3 4 
56 Oferta e calidade dos servizos públicos 3 2 3 . 

Natureza e clima l 2 1 2 
V> Medio ambiente 1 1 o o = ;;: Outros 2 2 2 ¡:;¡: 
o.. 
u.o 
V> 

8 
::::::; 
= As diferenzas, a termos en conta as variables de análise, non son, na maior parte dos casos, sig-·=> o.. 
V> nificativas, estatisticamente. A xestión da Xunta ten menor peso para os empresarios máis s 
:;;: 

novos, e o mercado por súa vez, causa menos impacto na educación e sanidade, e tamén nos o::: u.o 
V> 
V> ámbitos provincial e autonómico. o 
u.o 
< 
t:3 

As axudas teñen un peso significativamente superior no ámbito provincial, a mentalidade da ::::::; 
< e.o 
u.o xente para os negocios está máis presente no ámbito español-internacional e a accesibilidade e = :z: 
-e adecuación da man de obra, nas empresas de maior tamaño. t:3 
< 
=> 
!:::: 
V> 
< 
u.o o::: 
= o 
V> 
V> Distribución do impacto TOTAL IDADE o 
ffi 
-' das fontes de risco na MOSTRA < e.o percepción de Galicia (%) V> 

< 16-34 35-49 50 e máis :z: 
o 

~ O mercado: a demanda e a competencia 20 24 18 21 o o::: o.. 
Xestión da Xunta 13 7 17 ' 13 u.o 1 en 

1 o Desenvolvemento económico 13 10 13 16 ¡:;¡: 
< 
ff3 Axudas para o investimento o::: 
o.. e para as empresas 10 11 9 10 ~ 
en Nivel de vida 9 7 10 10 o . = :z: lnfraestruturas 9 8 ¡ 8 i 10 •O 
t:3 
fr¡ Accesibilidade e adecuación da man de obra 7 11 9 1 3 '-' 
ffí Mentalidade da xente para os negocios 6 7 

1 

6 3 o.. 

Maneira de vivir e de ser da xente 3 5 1 3 3 

Oferta e calidade dos servizos públicos 3 4 2 3 

Natureza e clima 2 1 ' 1 2 1 

Medio ambiente 1 2 - 1 

Outros 2 3 2 1 



Distribución do impacto TOTAL ESTUDOS 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción de Galicia (%) 

Sen estudos I Secundarios . Universitarios 
Primarios 

1 

O mercado: a demanda e a competencia 20 24 20 16 

Xestión da Xunta 13 12 15 12 

Desenvolvemento económico 13 14 13 1 12 

Axudas para o investimento 
1 e para as empresas 10 11 9 9 

Nivel de vida 9 11 10 7 

lnfraestruturas 9 4 9 12 

Accesibilidade e adecuación 
da man de obra 7 8 6 9 
Mentalidade da xente para os negocios 6 2 6 8 57 . 
Maneira de vivir e de ser da xente 3 3 2 5 l 
Oferta e calidade dos servizos públicos 3 1 l 3 1 3 1 

Natureza e clima 2 2 2 1 1 

Medio ambiente 1 1 ¡ 1 1 

Outros 2 1 i 2 2 

Distribución do impacto TOTAL ACTIVIDADE 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción de Galicia (%) 

Extracción, . Vehículos, Educación, Out ros 
industria e comercio e sanidade servizos 
construción hostal a ría e outras 

actividades 
O mercado: a demanda e 
a competencia 20 20 24 14 15 

Xestión da Xunta 13 14 12 ¡ 13 18 

Desenvolvemento económico 13 9 15 15 11 

Axudas para o investimento 
e para as empresas 10 8 1 11 10 8 

Nivel de vida 9 8 1 9 11 12 

1 nfraestrutu ras 9 11 6 11 9 
Accesibilidade e adecuación 
da man de obra 7 10 8 5 6 

Mentalidade da xente 
para os negocios 6 5 3 9 9 
Maneira de vivir e de ser 
da xente 3 4 1 5 1 8 

Oferta e calidade 
! dos servizos públicos 3 3 2 4 2 

Natureza e clima 2 2 2 1 
1 o 

Medio ambiente 1 1 1 1 1 o 
Out ros 2 4 2 o o 



Distribución do impacto TOTAL ÁMBITO DE EMPRESA 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción de Galicia (%) 

Local Provincial Galicia España/ 
Internacional 

O mercado: a demanda 
e a competencia 20 23 13 14 15 
Xestión da Xunta 13 14 11 14 15 
Desenvolvemento económico 13 14 9 14 12 
Axudas para o investimento 
e para as empresas 10 8 17 9 8 
Nivel de vida 9 10 10 10 7 
1 nfraestrutu ras 9 7 13 11 7 
Accesibilidade e adecuación 

58 da man de obra 7 7 7 9 11 . Mentalidade da xente 
l para os negocios 6 4 8 7 12 

Maneira de vivir e 
de ser da xente 3 3 1 3 7 
Oferta e calidade 
dos servizos públicos 3 2 4 4 1 
Natureza e clima 2 2 1 1 3 
Medio ambiente 1 1 o 1 1 1 
Outros 2 2 2 o 1 

Distribución do impacto TOTAL NÚMERO DE EMPREGADOS 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción de Galicia (%) 

Ata 5 1 Máis de 5 Sen 
empregados empregados empregados 

O mercado: a demanda e a competencia 20 20 20 18 
Xestión da Xunta 13 14 13 1 14 
Desenvolvemento económico 13 13 1 15 1 7 
Axudas para o investimento 
e para as empresas 10 9 10 14 
Nivel de vida 9 12 8 1 
1 nfraestruturas 9 10 1 7 9 
Accesibilidade e adecuación 

1 da man de obra 7 6 8 14 
Mentalidade da xente para os negocios 6 5 1 6 7 
Maneira de vivir e de ser da xente 3 3 4 1 2 
Oferta e calidade dos servizos públicos 3 3 2 3 
Natureza e clima 2 2 1 4 
Medio ambiente 1 o 2 1 
Out ros 2 3 1 1 o 



Distribución do impacto TOTAL NÚMERO DE 
das fontes de risco na MOSTRA ESTABLECEMENTOS 
percepción de Galicia (%) 

Só un Máis de un 

O mercado: a demanda e a competencia 20 20 
1 

19 

Xestión da Xunta 13 14 9 

Desenvolvemento económico 13 12 
1 

18 

Axudas para o investimento e para as empresas 10 10 10 

Nivel de vida 9 9 
1 

12 

1 nfraestrutu ras 9 9 7 
Accesibilidade e adecuación da man de obra 7 8 7 
Mentalidade da xente para os negocios 6 6 5 

Maneira de vivir e de ser da xente 3 3 1 4 

Oferta e calidade dos servizos públicos 3 3 3 

Natureza e clima 2 2 1 2 

Medio ambiente 1 o 2 

Out ros 2 2 o 

Distribución do impacto TOTAL ANOS DE ACTIVIDADE 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción de Galicia (%) 

J 6-15anos 0-5 anos 16-25 anos Máis de 25 
anos 

O mercado: a demanda 
e a competencia 20 20 18 18 24 

Xestión da Xunta 13 14 
1 

12 16 
1 

12 

Desenvolvemento económico 13 13 11 11 1 19 
Axudas para o investimento 
e para as empresas 10 12 13 5 7 
Nivel de vida 9 13 8 4 9 

1 nfraestrutu ras 9 7 
1 

10 1 11 7 
Accesibilidade e adecuación 
da man de obra 7 7 5 9 8 

Mentalidade da xente 
para os negocios 6 5 7 6 5 
Maneira de vivir 

1 
e de ser da xente 3 3 4 3 4 

Oferta e calidade 
dos servizos públicos 3 2 2 4 2 

Natureza e clima 2 o 2 4 1 

Medio ambiente 1 1 1 o 1 

Outros 2 1 3 3 
1 

o 

A seguridade na percepción de Galicia baséase no mesmo que o risco, no elemento de maior 
impacto, o mercado, que ten un peso superior aquí (28%, fronte a 20% no risco), e tamén 
achamos nos primeiros lugares o desenvolvemento económico e o nivel de vida . Se sumamos 
os tres, como antes, obtemos un impacto agregado do 49%. 
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Destaca o peso positivo, e aquí hai unha diferenza importante coa distribución do risco, da 

maneira de vivir e de ser da xente, cun 20%. Quere dicir, tamén para os empresarios teñen un 

peso positivo moi apreciable os elementos de carácter simbólico. Se sumamos esta fonte de 

seguridade con natureza e clima , obtemos un impacto agregado dun 29% . 

Distribución do impacto TOTAL PROVINCIA 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción 
de Galicia (%) A Coruña Lugo Ourense Pontevedra 

1 

O mercado: a demanda 
e a competencia 28 28 36 ! 13 1 31 
Maneira de vivir 1 

e de ser da xente 20 17 21 1 33 15 
Desenvolvemento económico 11 15 7 8 12 
Nivel de vida 10 9 6 1 8 15 
Natureza e clima 9 11 6 17 6 
Mentalidade da xente 
para os negocios 6 7 10 2 5 
Xestión da Xunta 5 5 2 9 4 
Accesibilidade e adecuación 
da man de obra 4 3 7 4 3 
lnfraestruturas 3 3 3 - 5 
Axudas para o investimento 
e para as empresas 2 2 2 4 1 
Medio ambiente 1 o 1 - 2 
Servizos públicos 1 o 1 1 o 
Outros o - 1 - 1 

Distribución do impacto TOTAL SEXO 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción 
de Galicia (%) Home Muller 

O mercado: a demanda e a competencia 28 31 25 
Maneira de vivir e de ser da xente 20 24 14 
Desenvolvemento económico 11 10 13 
Nivel de vida 10 9 11 
Natureza e clima 9 7 12 
Mentalidade da xente para os negocios 6 5 8 
Xestión da Xunta 5 4 6 
Accesibilidade e adecuación da man de obra 4 5 1 3 
1 nfraestrutu ras 3 3 2 
Axudas para o investimento e para as empresas 2 1 3 
Medio ambiente 1 1 1 
Servizos públicos 1 o 1 
Out ros o o o 



Lugo e Ourense quedan claramente diferenciadas polo meirande peso que ten na primeira o 
mercado e polo maior peso que ten na segunda a maneira de vivir e de ser da xente, así como 
a natureza e o clima. Mercado en Lugo, símbolos en Ourense. 

As mulleres diferéncianse polo menor impacto positivo da maneira de vivir e de ser da xente. 

As idades intermedias (35 a 49 anos) distínguense claramente por causa do maior peso do 
desenvolvemento económico, sobre todo por comparación coas idades máis avanzadas. Esta 
mesma situación fica reflectida na comparación entre estudos secundarios e universitarios. Alén 
diso, os universita rios atribúenlle un peso diferencialmente superior ao mercado e distínguense, 
sobre todo dos estudos primarios, polo menor peso da maneira de vivir e de ser da xente. 

Distribución do impacto TOTAL IDADE 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción 1 

de Galicia (%) 16-34 35-49 50 e máis 

O mercado: a demanda e a competencia 28 27 30 27 
Maneira de vivir e de ser da xente 20 21 17 23 

Desenvolvemento económico 11 7 19 4 

Nivel de vida 10 10 10 9 
Natureza e clima 9 12 i 8 10 

Mentalidade da xente para os negocios 6 3 8 6 

Xestión da Xunta 5 7 1 8 

Accesibilidade e adecuación da man de obra 4 6 1 2 6 

lnfraestruturas 3 2 1 2 6 

Axudas para o investimento 
i 

e para as empresas 2 3 2 1 

Medio ambiente 1 o 1 2 -

Servizos públicos 1 1 1 -
Outros o o - o 

Distribución do impacto TOTAL ESTUDOS 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción 

Sen estudos I Secundarios Universitarios de Galicia (%) 
Primarios 

O mercado: a demanda e a competencia 28 26 25 1 37 
Maneira de vivir e de ser da xente 20 27 20 10 
Desenvolvemento económico 11 10 17 1 5 
Nivel de vida 10 8 1 8 1 14 

Natureza e clima 9 10 7 12 

Mentalidade da xente para os negocios 6 4 6 8 

Xestión da Xunta 5 4 1 5 6 

Accesibilidade e adecuación 1 

da man de obra 4 7 1 4 2 

lnfraestruturas 3 2 
1 

3 4 

Axudas para o investimento 
e para as empresas 2 1 3 2 

Medio ambiente 1 1 1 1 

Servizos públicos 1 - 1 1 

Out ros o o o -
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O mercado diferencia outros servizos de vehículos-comercio-hostalaría, debido ao maior peso 
que ten no primeiro grupo o mercado e no segundo a maneira de vivir e de ser da xente. O mer­

cado distingue tamén o ámbito local do autonómico ou superior (maior impacto positivo do 
mercado neste ámbito) e, igualmente, as empresas con máis dun establecemento (tamén polo 
maior impacto positivo do mercado). 

O sector primario e secundario resalta o nivel de vida, en detrimento, sobre todo, da maneira 
de vivir e de ser da xente . 

É digno de nota que as empresas con máis dun establecemento se distingan polo maior peso 
positivo da xestión da Xunta, o que tamén sucede noutros servizos. 

Distribución do impacto TOTAL ACTIVIDAD E 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción 

Extracción, Vehículos, Educación, de Galicia (%) Outros 
industria e comercio e sanidade servizos 
construción hostalaría e outras 

actividades 
O mercado: a demanda e 
a competencia 28 33 22 28 44 
Maneira de vivir 
e de ser da xente 20 15 26 19 7 
Desenvolvemento económico 11 14 11 12 

1 
7 

Nivel de vida 10 18 7 7 
1 

9 
Natureza e clima 9 5 13 8 8 

Mentalidade da xente 
1 

para os negocios 6 5 3 
1 

12 4 

Xestión da Xunta 5 3 3 6 10 
Accesibilidade e adecuación 

1 
da man de obra 4 2 7 3 o 
1 nfraestrutu ras 3 2 3 4 o 
Axudas para o investimento 
e para as empresas 2 o 3 1 5 
Medio ambiente 1 2 

1 
1 o 2 

Servizos públicos 1 o 
1 

o o 3 
Outros o 1 o 1 o 



Distribución do impacto TOTAL 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción 

Local de Galicia (%) 

O mercado: a demanda 
e a competencia 28 22 
Maneira de vivir 
e de ser da xente 20 24 

Desenvolvemento económico 11 10 

Nivel de vida 10 10 

Natureza e clima 9 6 
Mentalidade da xente 
para os negocios 6 7 

Xestión da Xunta 5 6 
Accesibilidade e adecuación 
da man de obra 4 6 
1 nfraestrutu ras 3 4 

Axudas para o investimento 
e para as empresas 2 3 

Medio ambiente 1 1 

Servizos públicos 1 o 
Out ros o 1 

Distribución do impacto TOTAL 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción 
de Galicia (%) 

O mercado: a demanda e a competencia 28 

Maneira de vivir e de ser da xente 20 

Desenvolvemento económico 11 

Nivel de vida 10 

Natureza e clima 9 

Mentalidade da xente para os negocios 6 
Xestión da Xunta 5 
Accesibilidade e adecuación 
da man de obra 4 

lnfraestruturas 3 

Axudas para o investimento 
e para as empresas 2 

Medio ambiente 1 

Servizos públicos 1 

Outros o 

ÁMBITO DE EMPRESA 

Provincial Galicia España/ 
1nternaciona1 

1 
30 38 41 

13 21 11 
19 11 4 
6 16 

1 
10 

14 4 1 19 

7 o 5 
2 5 4 

4 1 2 o 
1 o 5 

1 3 o 
2 o 1 

1 o 1 

o 
1 

o o 

NÚMERO DE EMPREGADOS 

Sen Ata 5 Máis de 5 
empregados empregados empregados 

28 28 1 29 

22 
1 

21 8 
12 9 18 
11 7 1 17 
5 15 1 

8 

10 
1 

4 o 
2 7 8 

5 4 2 

2 3 3 

2 2 2 

1 o 2 

o o 1 2 

o o 1 1 
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Distribución do impacto 
das fontes de seguridade 
na percepción 
de Galicia (%) 

O mercado: a demanda e a competencia 

Maneira de vivir e de ser da xente 

Desenvolvemento económico 

Nivel de vida 

Natureza e clima 

Mentalidade da xente para os negocios 

Xestión da Xunta 

Accesibilidade e adecuación da man de obra 

1 nfraestrutu ras 

Axudas para o investimento e para as empresas 

Medio ambiente 

Servizos públicos 

Outros 

Distribución do impacto TOTAL 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción 
de Galicia (%) 0-5 anos 

O mercado: a demanda 
e a competencia 28 27 
Maneira de vivir 
e de ser da xente 20 14 
Desenvolvemento económico 11 14 

Nivel de vida 10 13 
Natureza e clima 9 6 
Mentalidade da xente 
para os negocios 6 9 
Xestión da Xunta 5 5 

Accesibilidade e adecuación 
da man de obra 4 o 1 

lnfraestruturas 3 5 
. 

Axudas para o investimento 
e para as empresas 2 4 

Medio ambiente 1 2 

Servizos públicos 1 1 

Outros o 1 

TOTAL NÚMERO DE 
MOSTRA ESTABLECEMENTOS 

Só un Máis de un 

28 27 35 
20 21 15 
11 13 4 
10 9 11 

9 10 8 

6 7 2 

5 3 12 
4 4 5 

3 3 1 4 

2 2 1 2 

1 1 1 
1 1 

1 o 1 2 

o o 1 1 

ANOS DE ACTIVIDADE 

6-15 anos 16-25 anos Máis de 25 
anos 

32 29 25 

18 19 28 
10 18 5 
11 6 8 

11 9 11 

' 
3 7 7 
4 2 6 

7 
1 

4 1 5 

2 1 2 2 ; 1 

1 

1 i 1 2 

o ; 1 1 o 
1 1 o 
o o 1 



2. Posición comparada. España 

En primeiro lugar, antes de entrarmos na comparación con Galicia, cómpre sinalarmos que as 
diferenzas entre as dúas primeiras vagas, para o conxunto da mostra (empresarios e profesio­
nais) son escasas, aínda non 2 puntos na fronteira da seguridade e do risco, o que non é esta­
tisticamente significativo. Na terceira vaga mantense a taxa de risco da segunda, porén á conta 
dun desprazamento relativamente importante desde o risco moderado ao perigo, o que supón 
unha clara deterioración, paralela á que puidemos observar na percepción de Galicia. 

Ao compararmos Galicia co marco español, considerado na súa globalidade, a valoración de 
Galicia como lugar para vivir ocupaba unha boa posición, no entanto, a súa valoración como 
lugar para desenvolver actividades profesionais ou empresariais si que presenta unha lixeira des­
vantaxe, máis ampla (e evidente) na primeira vaga que na segunda e na terceira (onde as dife­
renzas entre os dous ámbitos non son significativas) . As posicións vanse igualando progresiva­
mente, canto á taxa de risco. Se iso se debe ou non a que poidan estar a influír factores comúns 
na deterioración progresiva das posicións destes dous ámbitos, é unha cuestión que deberemos 
atender máis adiante. 

As diferenzas nas medias son significativas na primeira medición, mais non na segunda . Na ter­
ceira, tornamos, pola contra, como efecto do desprazamento do risco cara á zona de perigo, a 
unha diferenza como a da primeira vaga . 

100% 

90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

0% 

xll.-06 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE ESPAÑA (EVOLUCIÓN. TOTAL MOSTRA) 

dec.--06 dec.--07 

• % Empresarios e profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e profesionais na 
zona de seguridade 

a % Empresarios e profesionais en 
alerta amarela (por debaixo do 
estándar) 

• % Empresarios e profesionais en 
alerta vermella (por debaixo do 
límite) 
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SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE ESPAfÍIA E DE GALICIA (19 VAGA) 

Espal'la Galicia 

• o/o Empresarios e profesionals na 
percepción óptima 

o/o Empresarios e profesionals na 
zona de seguridade 

o/o Empresarios e profesionais en 
alerta amarela (por debaixo do 
estándar) 

• % Empresarios e profeslonais en 
alerta vermella (por debaixo do 
limite) 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE ESPAfÍIA E DE GALICIA (~VAGA) 

España Galicia 

• % Empresarios e profeslonais na 
percepción óptima 

% Empresarios e profesionais na 
zona de seguridade 

% Empresarios e profesionais en 
alerta amarela (por debalxo do 
estándar) 

• o/o Empresarios e profesionals en 
alerta vermella (por debaixo do 
limite) 



SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE ESPAIÍIA E DE GALICIA (3• VAGA) 

España Galicia 

• % Empresarios e profeslonais na 
percepción óptima 

% Empresarios e profesionais na 
zona de seguridade 

8 % Empresarios e profesionals en 
alerta amarela (por debaixo do 
estándar) 

• % Empresarios e profesionais en 
alerta vermella (por debaixo do 
límite) 

A percepción de España no punto de partida (xullo de 2006) presenta algunhas diferenzas 
segundo as características da poboación, aínda que non son moi acusadas. Tanto se nos fixa­
mos na zona de risco considerada no seu conxunto, como na de perigo, as diferenzas interpro­
vinciais e de xénero son moderadas. Lugo e Ourense sitúanse nos extremos mellar e peor, den­
tro da taxa de perigo e cunha taxa de seguridade global algo mellar entre as mulleres. Na ter­
ceira vaga prodúcense mudanzas importantes, xa que Lugo pasa a ter unha taxa de perigo alta, 
só superada por Pontevedra, mentres Ourense aparece coa máis baixa . 

A idade parte con diferenzas algo maiores, aínda que só na zona vermella, onde na primeira 
vaga observamos unha posición de vantaxe dos máis novas, 6 puntos por debaixo da media na 
taxa de perigo, moi preto dos universitarios (4 puntos por debaixo da media), que, no entanto 
forman o grupo con menor taxa de seguridade na primeira medición . As diferenzas desapare­
cen na segunda medición para rexurdiren na terceira, onde a taxa de perigo crece coa idade. 
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VALORACIÓN GLOBAL DE ESPAÑA E DE GALICIA, como lugar para desenvolver unha actividade 
profesional/empresa (1ª VAGA) 

España Galicia 

VALORACIÓN GLOBAL DE ESPAÑA E DE GALICIA, como lugar para desenvolver unha actividade 
profesional/empresa (2" VAGA) 

España Galicia 
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VALORACIÓN GLOBAL DE ESPAÑA E DE GALICIA, como lugar para desenvolver unha actividade 
profesional/empresa (3ª VAGA) 

Total 

España Galicia 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE ESPAÑA por PROVINCIA e SEXO (1ª VAGA) 

A Coruña Lugo Ourense Pontevedra Home Muller 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 
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Total 

Total 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE ESPAÑA por PROVINCIA e SEXO (2-VAGA) 

ACorur'la Lugo Ourense Pontevedra Home Muller 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE ESPAÑA por PROVINCIA e SEXO (3ª VAGA) 

A Corur'la Lugo Ourense Pontevedra Home Muller 

• % Empresarios e profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e profeslonais na 
zona de seguridade 

% Empresarios e profeslonais en 
alerta amarela (por debaixo do 
estándar) 

• % Empresarios e profesionais en 
alerta vermella (por debaixo do 
límite) 



En todas as vagas se mantén a tendencia inversa entre a taxa de perigo e o nivel de estudos, 
que, se na primeira vaga se cifraba en 8 puntos máis de risco nos estudos primarios que nos 
universitarios, alcanza 15 puntos nas dúas vagas seguintes. 

O ámbito partía dunha posición semellante en todas as súas categorías, porén, xa nas dúas últi­
mas vagas, o local vai mostrar unha taxa de perigo superior á do resto dos ámbitos. Como pode­
mos observar, é o risco máis acentuado, o que distingue máis as categorías das distintas variables. 

A actividade con maior risco extremo era na primeira vaga a dos outros servizos, mais xa na 
segunda, esa posición pasa a ser ocupada polos vehículos, comercio e hostalaría, posición en 
que tamén se manterán na terceira vaga, xunto co sector primario e o secundario. 
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,_# 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE ESPAfilA por IDADE e ESTUCOS (18 VAGA) 

/ 
# 

/ 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 
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SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE ESPAÑA por IDADE e ESTUDOS (2ª VAGA) 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE ESPAÑA por IDADE e ESTUDOS (31 VAGA) 

• % Empresarios e profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e profesionais na 
zona de seguridade 

• % Empresarios e profesionais en 
alerta amarela (por debaixo do 
estándar) 

• % Empresarios e profesionais en 
alerta vermella (por debaixo do 
límite) 
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Total 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE ESPAÑA por ACTIVIDADE e ÁMBITO (1 1 VAGA) 

Local Provincial Gai cia España/lnter. Extracción, Vehículos, OUlms seivizos Educación, 
industria e comercio e sanidade e 

conslrución ho!ilalaria outras 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE ESPAÑA por ACTIVIDADE e ÁMBITO(~ VAGA) 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 
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Total 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE ESPAF4A por ACTIVIDADE e AMBITO (31 VAGA) 

Local 

2% 2% 

Provlnc:lll G1llcl1 Espan111nter. Extr1cclón, 
lndu.ttla 1 
contlruclón 

Vehlculo9, Outro. .. "'Izo• Educación, 
comercio 1 .. n1dad1 1 

houllrl• outru 

• o/o Empresarios e profesíonals na 
percepción óptima 

o/o Empresarios e profesíonaís na 
zona de segurldade 

• o/o Empresarios e profeslonals en 
alerta amareis (por debalxo do 
estándar) 

• o/o Empresarios e profeslonals en 
alerta vermella (por debalxo do 
limite) 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE ESPAflA por n.0 de ESTABLECEMENTOS, n.0 de EMPREGADOS e 
ANOS de ACTJVIDADE (1 1 VAGA) 

41 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amareis (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 
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SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE ESPAÑA por n.0 de ESTABLECEMENTOS, n.0 de EMPREGADOS e 
ANOS de ACTIVIDADE (28 VAGA) 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE ESPAÑA por n.0 de EMPREGADOS, n.0 de ESTABLECEMENTOS e 
ANOS de ACTIVIDADE (3• VAGA) 

"'' ~$ ,~$ / / / 
" -~" ~" r , 

• % Empresaríos 
e profesionaís 
na percepción 
óptima 

% Empresaríos 
e profesionaís 
na zona de 
segurídade 

• % Empresaríos 
e profesionaís 
en alerta 
amarela (por 
debaixodo 
estándar) 

• % Empresaríos 
e profesionaís 
en alerta 
vermefla (por 
debaixo do 
límite) 

A última variable cunha tendencia ben marcada, neste caso nas tres medicións, é a antigüidade, 

onde vemos como as empresas máis antigas son as que manifestan un risco extremo máis alto, 

aínda cando na terceira medición se aproximan moito a esa posición tamén as máis recentes. 
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PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS ¡_.- •I o:! 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE 
ESPAÑA COMO LUGAR PARA 
DESENVOLVEREN UNHA ACTIVIDADE 

PROFESIONAL - EMPRESARIAL 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
(por debaixo do límite) 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 

SEGMENTACIÓN DA 
VALORACIÓN DE ESPAÑA 
COMO LUGAR PARA 
DESENVOLVEREN UNHA 
ACTIVIDADE PROFESIONAL -
EMPRESARIAL 

% Empresarios e profesionais 
en alerta vermella 
(por debaixo do límite) 

% Empresarios e profesionais 
en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 

% Empresarios e profesionais 
na zona de seguridade 

% Empresarios e profesionais 
na percepción óptima 

TOTAL 

Vaga ; Vaga ! Vaga 
1 1 2 : 3 

1 

30% ! 30% 36% 

39% i 41% 1 36% 
1 ; 

24% ! 24% 23% 

7% : 4% 1 5% 
i 

TOTAL PROVINCIA 

A Coruña Lugo 

Vaga i Vaga ~ Vaga Vaga ' Vaga Vaga Vaga ; Vaga Vaga 
1 1 2 

1 
3 1 ¡ 2 3 1 2 3 : 

1 

30% 30% 36% 31% :30% )5% 27% 26% ' 37% 

i 1 

39% Í41% : 36% 41% 41% 38% 43% ! 42% i 35% 
1 

24% 124% 23% 22% 22% 23% 22% 28% 24% 

7% ; 4% 5% 6% 6% 5% 8% 
i 1 

SEXO 

Home Muller 

Vaga ll Vaga Vaga 1 Vaga '. Vaga 1 Vaga 
1 2 3 1 2 3 

1 1 ' 1 

30% 30% 1 37% 31% 1 31% 34% 

1 

í 

41% 1 42% 

24% 1 23% 

5% 1 4% 

35% 1 37% 1 40% 137% 
' 1 

23% 1 23% 25% ' 24% 

5% 1 9% 1 4% 1 5% 

5% 4% 

Ourense 

Vaga Vaga : Vaga 
1 2 3 

33% 32% 29% 

34% 144% 1 35% 

28% 24% 25% 

4% ' 0% 11% 

Pontevedra 

Vaga !Vaga ¡vaga 
1 : 2 ' 3 

1 

30% :33% AO% 

36% 40% 34% 

26% 24% 22% 

8% 3% , 4% 
1 



SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE 
ESPAÑA COMO LUGAR PARA 
DESENVOLVEREN UNHA ACTIVIDADE 
PROFESIONAL - EMPRESARIAL 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
(por debaixo do límite) 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE 
ESPAÑA COMO LUGAR PARA 
DESENVOLVEREN UNHA ACTIVIDADE 
PROFESIONAL - EMPRESARIAL 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
(por debaixo do límite) 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 

TOTAL 

Vaga Vaga -¡ 

1 2 ' 
1 

1 

30% i 30% 1 

1 

39% 
1 

41 % 1 

24% ¡ 24% i 

7% 4% 1 

TOTAL 

Vaga 
1 1 vat 1 

30% 

39% 

24% 1 

7% 1 

l 
30% 1 

1 

41% 1 

24% 1 

4% ¡ 
1 

Vaga 
3 

36% 

36% 

23% 

5% 

Vaga 
3 

36% 

36% 

23% 

5% 

16-34 anos 

Vaga Vaga Vaga 
1 2 3 

-¡ ---

24% ! 21% : 24% 

1 45% 1 

1 
1 

52% : 45% 

27% 1 23% 1 25% 

5% 1 5% 1 6% 

Sen estudos/Primarios 

Vaga ¡· Vaga 
1

1 

Vaga 
1 1 2 1 3 -- · 1 

34% 39% 1 45% 
1 

35% 1 29% 1 28% 

20% 26% 1 20% 

12% 5% ; 7% 

IDADE 

35-49 anos 

Vaga Vaga 
1 2 

33% 30% 

37% 41% 

24% 26% 

6% 4% 

ESTUDOS 

\ Vaga 
! 3 

1 33% 

1 

1 37% 
1 

¡ 25% 

l 5% 
1 

Secundarios 

Vaga Vaga Vaga 
1 2 3 

32% 1 29% i 33% 
1 1 

34% 1 43% 1 37% 

28% 1 22% 1 25% 

6% 6% 5% 

PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS 1,.. ·¡ ::j 

50 e máis anos 

Vaga Vaga Vaga 
1 2 3 

l 
32% 1 38% : 50% 

1 

37% 1 33% 26% 

21% 1 24% 20% 

9% 

Universitarios 

Vaga Vaga Vaga 
1 2 3 

26% [ 24% ! 31 % 

49% 1 49% 41% 

21% 1 24% 1 24% 

5% 1 2% : 4% 



PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS ¡,... •I ~ 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE TOTAL ÁMBITO 
ESPAÑA COMO LUGAR PARA 

Local Provincial Galicia España I 
DESENVOLVEREN UNHA ACTIVIDADE Internacional 
PROFESIONAL - EMPRESARIAL Vaga Vaga Vaga Vaga 1 Vaga Vaga Vaga 1 Vaga Vaga Vaga ¡ Vaga Vaga Vaga 1 Vaga Vaga 

1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
30% 130% 136% 36% 138% 17% 134% (por debaixo do límite) 30% 28% 33% 26% 34% 31% 20% 29% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
41% 143% (por debaixo do estándar) 39% 41% 36% 39% 39% 34% 42% 47% 37% 38% 49% 30% 46% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 24% 24% 23% 23% 22% 21% 26% 31% 26% 24% 23% 32% 23% 27% 21% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 7% 4% 5% 8% 3% 6% 4% 1 5% ¡ 2% 5% 1% ¡ s% 6% 10% 5% 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE TOTAL ACTIVIDADE 
ESPAÑA COMO LUGAR PARA 

Extracción, Vehículos, Educación, 
DESENVOLVEREN UNHA ACTIVIDADE industria e comercio e Outros sanidade e 
PROFESIONAL - EMPRESARIAL construción hostalaría servizos outras 

Vaga Vaga 1 Vaga Vaga Vaga ¡vaga Vaga 1 Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga 
1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
33% 139% (por debaixo do límite) 30% 30% 36% 29% 31% 36% 39% 36% 16% 29% 20% 33% 35% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
40% 140% 34% 137% 132% 35% 137% (por debaixo do estándar) 39% 41% 36% 45% 32% 53% 37% 60% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 24% 24% 23% 22% 124% ¡19% 26% 22% 124% 24% 126% 26% 18% 29% 24% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 7% 4% 5% 5% 4% 12% 9% 5% ¡ s% 8% l s% 9% 2% 1 2% 9% 
1 



TOTAL SEGMENTACIÓN DA 
VALORACIÓN DE ESPAÑA 
COMO LUGAR PARA 
DESENVOLVEREN UNHA 
ACTIVIDADE PROFESIONAL -
EMPRESARIAL 

Vaga l Vaga j Vaga 
1 1 2 3 

% Empresarios e profesionais 
en alerta vermella 
(por debaixo do límite) 

% Empresarios e profesionais 
en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 

% Empresarios e profesionais 
na zona de seguridade 

% Empresarios e profesionais 
na percepción óptima 

1 

30% 1 30% 

39% 1 41% 1 

24% 1 24% 1 

7% 14% 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE 
ESPAÑA COMO LUGAR PARA 
DESENVOLVEREN UNHA ACTIVIDADE 
PROFESIONAL - EMPRESARIAL 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
(por debaixo do límite) 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 

36% 

36% 

23% 

5% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 

NÚMERO DE ESTABLECEMENTOS 

Só un Máis de un 

Vaga ll Vaga rv~g~-i-Vag;r Vaga 1 Vaga 
1 2 ¡ 3 1 1 2 ¡ 3 

1 1

1 

31 % 1 31 % 38 % 31 % 1 16 % 127 % 

1 1 1 1 

39% 1 41% 1 35% 40% 43% 139% 

! 
) 1 

23% 23% 1 22% 24% 1 33% ¡ 28% 

7% 1 4% 1 5% 5% 1 7% 1 7% 

TOTAL NÚMERO DE EMPREGADOS 

Sen empregados Ata 5 empregados Máis de 5 empregados 

Vaga Vaga Vaga Va?a 1 
Vaga j Vaga Vaga ¡ Vaga ¡ Vaga Vaga Vaga 1 Vaga 

1 2 3 2 3 1 2 3 1 2 1 3 
: 

1 
l 

30% 30% 1 36% 33% ¡ 29% 38% 28% 33% 35% 27% 24% 1 30% 
1 

1 

42% 1 37% 39% 41% 1 36% 37% 45% 34% 42% 37% 38% 38% 

24% 24% 1 23% 21% 22% 1 24% 
1 

25% 25% 1 22% 29% 28% 1 25% 
: 

7% 4% 1 
5% 9% 3% 1 4% 4% 5% 

1 

5% 7% 1 8% 
1 1 6% 

1 1 : 

PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVAD OS ¡,.. •l ~ 



PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS ¡,- •I ~ 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DE TOTAL ANOS DE DESENVOLVEMENTO DA ACTIVIDADE 

ESPAÑA COMO LUGAR PARA 
De O a 5 anos De 6 a 15 anos De 16 a 25 anos Máis de 25 anos 

DESENVOLVEREN UNHA ACTIVIDADE 
PROFESIONAL - EMPRESARIAL Vaga 1 Vaga Vaga Vaga 1 Vaga i Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga jvaga ¡vaga 

1 2 3 1 2 ' 3 1 2 3 1 2 3 1 1 2 1 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
30% 130% 

1 

(por debaixo do límite) 36% 23% 1 22% 137% 30% 27% 34% 32% 31% 35% 37% '43% 
1

39% 
1 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
48% 147% ¡36% 37% 134% '3 1 % (por debaixo do estándar) 39% 41% 36% 38% 41% 39% 36% 40% 34% 

' 1 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 24% 24% 23% 26% 127% ,23% 24% ¡27% 22% 22% 26% 27% 23% : 17% ¡20% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 7% 14% 5% 3% 1 3% 14% 9% 5% l 4% 10% 4% 5% 3% ' 6% 19% 
1 1 1 



Evolutivamente, a tendencia xeral, marcada polo incremento significativo da taxa de perigo na 
terceira vaga, compatible coa estabilidade da taxa de risco, é máis acentuada entre os homes, 
no grupo de maior idade, no ámbito provincial, e noutros servizos, aínda que principalmente 
porque na segunda vaga o seu índice de perigo decrecera moi significativamente, nos negocios 
sen empregados e naqueles que teñen menor antigüidade. As variacións da primeira á segun­
da vaga son pouco relevantes, salvo a xa sinalada para outros servizos, e polo que respecta á 
terceira non se produce ningunha variación significativa, ao contrario da tendencia xeral, cuxos 
espazos de intensificación acabamos de puntuar. 

En valores medios, ao non ser dun punto de vista estatístico, significativa a diferenza entre as 
dúas primeiras medicións, mais si entre a segunda e a terceira, existen, no primeiro caso, só dúas 
diferenzas significativas estatisticamente, correspondentes á actividade e ao ámbito: na primei­
ra, o agregado de vehículos, comercio e hostalaría empeora na súa valoración media, namen­
tres que, pola contra, o agregado dos outros servizos mellara; o ámbito local evoluciona positi­
vamente e o provincial negativamente. Da segunda á terceira vaga teñen lugar varias diferenzas 
máis, que repiten as xa sinaladas no exame das distribucións, entre elas, as que mellar reprodu­
cen, acentuándoa, a tendencia xeral, son as correspondentes ao grupo de maior idade e ao de 
menor nivel de estudos, ambos os dous cunha caída sostida na percepción, que se reflectía 
sobre todo no crecemento da taxa de perigo . 

VALORACIÓN GLOBAL DE ESPAÑA (EVOLUCIÓN. TOTAL MOSTRA) 
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1ªVAGA 2ºVAGA 3º VAGA 
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10,0 

8,0 

7,0 

e.o 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

º·º 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DE ESPAÑA 
segundo a PROVINCIA 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Lugo Ourense 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DE ESPAÑA 
segundo o SEXO 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Total Home 
Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

Pontevedra 

Muller 



10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

1,0 

Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DE ESPAÑA 
segundo a IDADE 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

16-34 anos 35-49 anos 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

o.o 
Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DE ESPAÑA 
segundo os ESTUDOS 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Sen estudos/Primarios Secundarios 

Va lores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 
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50 e máis anos 

Universitarios 
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10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DE ESPAÑA 
segundo o ÁMBITO 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Local Provincial Galicia 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

10,0 

9,0 

8,0 

7 ,0 

6 ,0 

5,0 

4 ,0 

3,0 

2 ,0 

1,0 

0,0 

Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DE ESPAÑA 

segundo a ACTIVIDADE 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Extracción, industria e Vehículos, comercio e Outros servizos 
construción hostalaría 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

Españanntemacional 

Educación, sanidade e 
outras actividades 



10,0 

9,0 

8,0 

7,0-

6,0-

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 -

1,0 

Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DE ESPAÑA 

segundo os ANOS DE ACTIVIDADE 
(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

65 

0-5 anos 6-15 anos 16-25 anos 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DE ESPAÑA 

segundo o n.0 de ESTABLECEMENTOS 
(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

6,4 6,2 5,9 

";... ~ - ,(; ,e:..,;~ ... ,, A t' i t •• ~~ • r 

1 

6,0 5,9 5 8 

Máis de 25 anos 

6,9 

Total Só un Máis de un 
Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 
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10,0 

9,0 

6,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DE ESPAÑA 
segundo o n.0 de EMPREGADOS 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Total Sen empregados Ata 5 empregados Máis de 5 empregados 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

Índice de importancia (capacidade para producir impacto -percepción de Espafia-) 
- ,_ - ·-- , __ __ ,_ -

Maneira de vivir e de ser da xente 

Nivel de vida 

Desenvolvemento económico 

O mercado: a demanda e a competencia 

Axudas para o investimento e para as empresas 

Accesibilidade e adecuación da man de obra 1 

Xestión do gobemo 1 

Mentalidade da xente para os negocios 1 

Natureza e clima 1 

lnfraestruturas 

Oferta e calidade dos servizos públicos 1 

lmpostos 1 

Medio ambiente 

LLI 

5í 
Seguridade cídadá 

Prezos 

o 3 4 5 6 7 

1 

8 9 

-

10 

Están vinculadas estas diferenzas nas posicións, tamén coas distintas fontes de percepción? En 
primeiro lugar, como fixeramos en Galicia, irnos examinar os puntos críticos resultantes da aná­
lise conxunta das fontes de mala e boa percepción . 



Se en Galicia ocupaban os dous primeiros lugares da clasificación de importancia, os factores 
económicos (mercado e desenvolvemento), mentres a xente ficaba no terceiro posto, desta 
volta, a maneira de vivir e de ser da xente colócase en primeiro lugar e só despois, aparecen os 
factores económicos, primeiro o nivel de vida e logo o desenvolvemento e o mercado, ambos a 
acapararen os pastos de preeminencia. A última fonte claramente destacable aparece a conti­
nuación, e trátase das axudas para ou investimento e para ás empresas. 

A diferenza máis notoria entre Galicia e España, se obviarmos a xerarquía estrita, con base na 
cal todos os elementos que citamos se achan en lugares relevantes da escala de importancia, 
vén dada pola diferenza na posición dun elemento que namentres que en Galicia aparece no 
cuarto lugar, cun índice superior a 9,0, en España fica relegado cun índice inferior a 6,0, tráta­
se da natureza e o clima, elemento diferencial, por tanto, de Galicia, no marco de España, no 
que concirne á capacidade para causar impacto. 

Vexamos, entón, o que repercute dun xeito negativo ou positivo. Comezándomos polo risco 
(impacto negativo, por tanto), o mercado é o elemento que máis risco produce, seguido das 
axudas para o investimento e para as empresas e da xestión do Goberno. Estas tres fontes acu­
mulan máis da metade do risco total. Situación, xa que logo, moi semellante á de Galicia, se 
substituímos Goberno por Xunta. 

Após estas fontes principais, o desenvolvemento económico, a man de obra e o nivel de vida 
suman unha cuarta parte do risco total. 

Por provincias, Lugo sobresae por causa do menor peso das axudas, ao revés que Ourense, que 
destaca polo contrario. Nestas dúas provincias o peso negativo da xestión do Goberno é menor 
que no resto. 

Distribución do impacto TOTAL PROVINCIA 
das fontes de risco na MOSTRA 

percepción de España (%) A Coruña j Lugo Ourense ¡ Pontevedra 
1 

1 
O mercado: a demanda 

1 e a competencia 21 20 24 16 1 22 
Axudas para o investimento 

1 

1 

e para as empresas 17 18 10 22 1 17 
Xestión do Goberno 14 16 10 9 1 17 
Desenvolvemento económico 9 10 11 ! 8 1 7 
Accesibilidade e adecuación 

1 
¡ da man de obra 9 10 9 7 8 

Nivel de vida 8 10 9 4 1 5 
Maneira de vivir 

1 e de ser da xente 5 3 6 9 6 
Mentalidade da xente 

1 para os neqocios 5 4 2 7 6 
1 nfraestrutu ras 5 2 6 9 1 5 
Oferta e calidade 

1 dos servizos públicos 3 3 3 3 3 
Natureza e clima 2 4 1 1 

1 

Medio ambiente 2 1 o 
Outros 3 2 6 3 1 2 

1 
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Por xénero, non apreciamos diferenzas significativas, e asemade estas tamén son pequenas 

canto á idade, coa excepción do menor peso atribuído polos mozos á xestión do Goberno. 

Tampouco hai diferenzas importantes en función do nivel de estudos. 

Distribución do impacto TOTAL SEXO 
das fontes de risco na MOSTRA 

percepción de España(%) Home Muller 

O mercado: a demanda e a competencia 21 23 19 

Axudas para o investimento e para as empresas 17 14 
1 

19 1 

Xestión do Goberno 14 17 12 

Desenvolvemento económico 9 7 1 12 

88 
Accesibilidade e adecuación da man de obra 9 11 7 . Nivel de vida 8 6 10 

l Maneira de vivir e de ser da xente 5 3 7 
en g Mentalidade da xente para os negocios 5 6 3 :;;; 
ii: lnfraestruturas 5 6 1 3 c... 
LU 

Oferta e calidade dos servizos públicos 3 3 1 3 en 
8 
:::¡ Natureza e clima 2 2 1 2 = 1 

•::> 
1 c... Medio ambiente 1 1 o en 

~ 
Outros 3 2 3 ;:;: 

ffi 
en 
en 
o 
LU 

< u 
:::¡ 
< 
c.::> 
LU = Distribución do impacto TOTAL IDADE :z -= u das fontes de risco na MOSTRA < ;:= 
Cñ percepción de España(%) 16-34 35-49 50 e máis < 
LU 
~ = O mercado: a demanda e a competencia 1 

e:> 21 23 19 22 en 
·' en 

o Axudas para o investimento 
~ 

1 < e para as empresas 17 16 18 14 
c.::> 
en Xestión do Goberno 14 8 1 15 1 18 :;;: 
:z 
o Desenvolvemento económico 9 11 9 8 ~ 
o Accesibilidade e adecuación da man de obra 9 12 ¡ 10 1 6 ~ c... 

¡ 
1 

LU Nivel de vida 8 8 7 9 en 
o 

Maneira de vivir e de ser da xente 5 6 ii: 2 5 < 
f3 Mentalidade da xente para os negocios 5 6 6 2 g: 
~ 1 nfraestrutu ras 5 4 4 6 en g 

Oferta e calidade dos servizos públicos 3 4 1 3 ! 3 :z 1 
-o 

Natureza e clima 2 3 o 3 ~ 
'"' Medio ambiente 1 1 

1 o 1 ffi 1 
c... 

Out ros 3 2 
¡ 

3 3 
j 

i 
¡ 



Distribución do impacto TOTAL ESTUDOS 
das fontes de risco na MOSTRA 

percepción de España (%) Sen estudos / I Secundarios 1 Universitarios 
Primarios 1 

' 

O mercado: a demanda e a competencia 21 16 25 1 21 
Axudas para o investimento ! 

1 

e para as empresas 17 21 16 13 

Xestión do Goberno 14 17 12 
1 

15 1 

Desenvolvemento económico 9 10 1 10 7 
Accesibilidade e adecuación 

1 

1 

da man de obra 9 7 9 ! 10 
Nivel de vida 8 8 1 9 5 
Maneira de vivir e de ser da xente 5 5 1 4 6 
Mentalidade da xente para os negocios 5 2 i 4 ; 8 

1 

1 nfraestrutu ras 5 5 5 4 
Oferta e calidade dos servizos públicos 3 4 1 2 

1 
4 

Natureza e clima 2 1 
1 

2 1 2 1 

Medio ambiente 1 1 1 o 1 1 

Out ros 3 3 1 3 1 3 

A actividade da empresa discrimina porque na educación e sanidade ten menos peso o merca­
do, nos outros servizos, o menor peso corresponde ás axudas para o investimento e para as 
empresas, aínda que en parte se compensa polo peso significativamente máis alto da maneira 
de vivir e de ser da xente. Escasas diferenzas, en todo caso, como vemos. 

Tampouco o ámbito serve para establecer distincións. A excepción atopámola no ámbito nacio­
nal ou superior, onde destaca o peso negativo da accesibilidade e adecuación da man de obra, 
así como a mentalidade da xente para os negocios. 

89 



Distribución do impacto TOTAL ACTIVIDAD E 
das fontes de risco na MOSTRA 

percepción de España (%) Extracción, Vehículos, Educación, Out ros 
industria e comercio e sanidade servizos 
construción hostal a ría e outras 

actividades 
O mercado: a demanda 

1 e a competencia 21 25 21 15 22 
Axudas para o investimento 
e para as empresas 17 18 17 17 10 
Xestión do Goberno 14 14 14 14 17 

Desenvolvemento económico 9 6 11 6 14 

Accesibilidade e adecuación 
da man de obra 9 13 8 7 7 

90 Nivel de vida 8 4 8 12 6 . 
Maneira de vivir l 

en e de ser da xente 5 2 4 7 10 
= = Mentalidade da xente ~ 
¡f para os negocios 5 5 4 6 8 
LU 

lnfraestruturas 5 6 
1 en 3 5 1 4 8 

~ Oferta e calidade 1 '= dos servizos públicos c.. 3 3 2 5 1 3 en 
~ Natureza e clima 2 2 2 2 1 o > 
ffi Medio ambiente 1 1 1 1 

1 
o en 

en 
= Outros 3 2 4 3 1 o LU 

< ' 
c:::3 
:::¡ 
< e.o 
LU 

= :z: 
'= Distribución do impacto TOTAL ÁMBITO DE EMPRESA c::::; 
< ¡: das fontes de risco na MOSTRA 
Cñ 
< percepción de España (%) 

1 Provincial 1 
LU Local Galicia España/ e:: 
= = !Internacional en 
en 

O mercado: a demanda = 
~ e a competencia 21 23 20 17 17 < 
(.!:) 

en Axudas para o investimento ::;;¡: 
:z: e para as empresas 17 16 18 19 15 = 
~ Xestión do Goberno 14 14 19 10 11 = e:: 

Desenvolvemento económico c.. 9 11 7 6 6 LU 
en 

Accesibilidade e adecuación = C2 
< da man de obra 9 8 10 9 15 fil 
e:: 

Nivel de vida 8 9 4 9 9 c.. 
~ 
en Maneira de vivir 1 e:> 
= e de ser da xente 5 3 8 8 

1 
5 :z: 

'= 
~ Mentalidade da xente 

1 

1 CJ para os negocios 5 3 3 8 
1 

12 ffi 
c.. 

lnfraestrutu ras 5 4 4 l 4 5 
Oferta e calidade 
dos servizos públicos 3 3 3 5 3 

Natureza e clima 2 
' 

3 4 
Medio ambiente 1 1 

Out ros 3 4 1 2 o o 1 



O tamaño permite observarmos que por enriba de 5 empregados cobra maior peso negativo a 

accesibilidade e adecuación da man de obra, ao paso que nese mesmo grupo decrece o impac­
to da xestión do Goberno e mais o impacto do nivel de vida. 

Distribución do impacto TOTAL 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción de España (%) 

O mercado: a demanda e a competencia 

Axudas para o investimento 
e para as empresas 

Xestión do Goberno 
Desenvolvemento económico 

Accesibilidade e adecuación 
da man de obra 

Nivel de vida 

Maneira de vivir e de ser da xente 
Mentalidade da xente para os negocios 

1 nfraestrutu ras 

Oferta e calidade dos servizos públicos 

Natureza e clima 
Medio ambiente 
Outros 

21 

17 
14 
9 

9 
8 
5 
5 
5 
3 
2 
1 
3 

NÚMERO DE EMPREGADOS 

Sen 
empregados 

21 

17 
14 
10 

7 
9 
5 
4 
4 
4 
2 
o 
3 

Ata 5 
empregados 

21 

15 
16 
8 

10 
8 
5 
5 
5 
3 

1 
3 

Máis de 5 
empregados 

1 22 

21 
9 
8 

15 
2 
5 
6 
8 
2 

o 
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Distribución do impacto TOTAL NÚMERO DE 
das fontes de risco na MOSTRA ESTABLECEMENTOS 

percepción de España(%) Só un 
1 

Máis de un 

O mercado: a demanda e a competencia 21 22 i 18 

Axudas para o investimento e para as empresas 17 17 ! 12 
1 

Xestión do Goberno 14 14 16 

Desenvolvemento económico 9 9 1 7 

Accesibilidade e adecuación da man de obra 9 9 9 

Nivel de vida 8 7 11 

Maneira de vivir e de ser da xente 5 4 9 

Mentalidade da xente para os negocios 5 4 8 

1 nfraestruturas 5 4 6 
92 Oferta e calidade dos servizos públicos 3 3 2 . 

Natureza e clima 2 2 1 l 
en Medio ambiente 1 1 1 e 
= 

Outros 3 3 o ;:; 
o: 1 

c... 
LU 
en 
8 
::::; 
ce 

-~ 
en Distribución do impacto TOTAL ANOS DE ACTIVIDADE 
~ 
> das fontes de risco na MOSTRA 
ffi 
en 

percepción de España(%) en 0-5 anos 6-15 anos 16-25 anos Máis de 25 e::> ...... 
<C anos 
[3 
::::; O mercado: a demanda <C 
= e a competencia 21 18 22 25 20 LU 

= 
z: Axudas para o investimento 'º [3 
<C e para as empresas 17 20 19 12 12 = : ' !::: 
en Xestión do Goberno 14 15 10 17 16 <C 
LU 

Desenvolvemento económico 9 8 10 1 9 11 o:: 
ce 1 
e::> 

l en Accesibilidade e adecuación en 1 e 
da man de obra 9 7 9 1 11 10 ~ 1 

<C 
Nivel de vida 8 12 4 1 1 12 = 1 en 

< Maneira de vivir 1 ;z; 
e::> 

e de ser da xente 5 4 4 8 4 ~ J 1 

e::> Mentalidade da xente 
1 

o:: 
c... 

para os negocios 5 4 7 6 2 LU 
1 1 en 

e::> 
1 nfraestrutu ras 5 5 5 4 4 o: 

1 <C 

f3 Oferta e calidade 
i 

o:: 
c.. 

dos servizos públicos 3 3 3 4 2 ~ 
en 

Natureza e clima 2 1 3 ! 3 1 e::> 
= z: 

Medio ambiente 1 o o o 3 'º [3 
fr; Outros 3 3 5 1 1 (...) 

ffi 
c.. 



A fonte de seguridade con maior impacto coma no caso do risco é o mercado. Quere dicir, o 
que para uns const itúe o problema máis daniño, para outros trátase da mellar vantaxe . 

Cobran relevancia aquí, tras o mercado, os elementos cunha significativa carga simbólica, repre­
sentados en segundo lugar pola maneira de vivir e de ser da xente, e a continuación polo nivel 
de vida e o desenvolvemento económico. Estas catro fontes acaparan o 80% da seguridade. 

Distribución do impacto das TOTAL PROVINCIA 
fontes de seguridade na MOSTRA 

percepción de España(%) A Coruña Lugo l Ourense Pontevedra 

O mercado: a demanda 
¡ 

e a competencia 23 32 12 16 25 

Maneira de vivir 
e de ser da xente 21 20 1 23 18 21 

Nivel de vida 20 20 1 15 23 24 

Desenvolvemento económico 15 13 17 19 15 

Mentalidade da xente 
para os negocios 6 3 12 1 9 1 3 

Natureza e clima 5 3 10 4 1 6 
Accesibilidade e adecuación 

1 

da man de obra 3 3 2 5 2 

Axudas para o investimento 
1 

e para as empresas 2 5 4 - -

Oferta e calidade 
dos servizos públicos 2 2 - 3 2 

1 nfraestruturas 1 o 2 1 1 1 
1 

Xestión do Goberno 1 1 1 1 1 1 1 -
Medio ambiente o - -

1 o o 
Outros 1 -

1 
3 

1 
-

1 
-

No referente ao xénero, á idade e aos estudos, os homes destacan por concederen un maior 
peso ao nivel de vida, en tanto que as mulleres outorgan moita menos importancia a esta fonte, 
porén, as afecta máis positivamente a maneira de vivir e de ser da xente e o desenvolvemento 
económico. En suma, a diferenza substantiva é que as mulleres parecen máis sensibles positiva­

mente ao valor da xente. 

Nisto, as empresarias aseméllanse ás persoas que representan un negocio na enquisa e posúen 
menos estudos. Aquelas persoas cun nivel de estudos maior sobresaen por mor do peso positi­
vo do mercado e do menor peso da xente. O desenvolvemento económico distingue o grupo 
intermedio, o de estudos secundarios, onde esta fonte alcanza o seu maior impacto positivo. 
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Distribución do impacto das TOTAL SEXO 
fontes de seguridade na MOSTRA 

percepción de España(%) Home Muller 

O mercado: a demanda e a competencia 23 24 23 

Maneira de vivir e de ser da xente 21 16 26 
Nivel de vida 20 27 13 
Desenvolvemento económico 15 11 21 
Mentalidade da xente para os negocios 6 7 4 

Natureza e clima 5 7 3 

Accesibilidade e adecuación da man de obra 3 4 

Axudas para o investimento e para as empresas 2 4 

Oferta e calidade dos servizos públicos 2 2 
94 lnfraestrutu ras . 

Xestión do Goberno 1 1 1 l 
en Medio ambiente o o o o 
= 
~ Outros 
C2 
o.. 
LU 

en 
o 
(....) 

::::; 
c:c 

-:::::> 
o.. 
en 
fi2l 

Distribución do impacto das :;: TOTAL IDADE 
ffi 
en fontes de seguridade na MOSTRA 
en 
o 
LU percepción de España(%) 16-34 35-49 50 e máis < e:; 
::::; 
< 

O mercado: a demanda e a competencia 31 13 = 23 25 LU 

= :z Maneira de vivir e de ser da xente 21 17 22 22 'º u 
Nivel de vida 20 25 20 15 < ¡:= 

e;; 
Desenvolvemento económico 15 16 13 19 < 

LU 

Mentalidade da xente para os negocios e::: 6 2 8 5 c:c 
o 
en 

Natureza e clima 5 4 6 5 en 
o 
§ Accesibilidade e adecuación da man de obra 3 1 2 6 
< = Axudas para o investimento en 
< :z e para as empresas 2 2 5 o 

~ Oferta e calidade dos servizos públicos 2 4 
o 
e::: 1 nfraestrutu ras 1 o.. 
LU 

en Xestión do Goberno o o o 
C2 
< Medio ambiente o o o ff3 
g: 

Outros a5 
en 
o = :z 
'º 
~ 
(....) 

ffi 
o.. 



Distribución do impacto das TOTAL ESTUDOS 
fontes de seguridade na MOSTRA 

percepción de España(%) Sen estudos I Secundarios Universitarios 
Primarios 

O mercado: a demanda e a competencia 23 19 19 i 33 
Maneira de vivir e de ser da xente 21 27 22 12 
Nivel de vida 20 20 

1 
18 25 

Desenvolvemento económico 15 8 21 1 14 
Mentalidade da xente para os negocios 6 5 6 

1 
5 

Natureza e clima 5 9 
1 

4 3 
Accesibilidade e adecuación 1 

da man de obra 3 2 1 3 3 1 

Axudas para o investimento 1 

e para as empresas 2 4 
1 

3 -

Oferta e calidade dos servizos públicos 2 4 1 1 
lnfraestruturas 1 - 1 1 

1 
1 

Xestión do Goberno 1 o 1 1 1 
1 

Medio ambiente o o o o 
Outros 1 - - 2 

O mercado ten un peso significativamente superior nos outros servizos e inferior nos sectores 
primario e secundario; o nivel de vida distingue a educación e a sanidade cun impacto 
relativamente alto e aos outros servizos polo contrario . Os outros servizos son máis sensibles, 
en cambio, ao desenvolvemento económico e nada sensibles positivamente á mentalidade 
para os negocios e á natureza e o clima, característica esta última que comparten coa educa­
ción e a sanidade. 

O mercado, significativamente, establece de forma tallante unha partición por ámbitos, cun 

peso nos ámbitos superiores (autonómico e nacional-internacional) superior ao dobre do que 
ten nos inferiores (local e provincial) . O ámbito provincial, a maiores, sobresae polo maior peso 
do desenvolvemento económico e da natureza . 

95 . 
l 



Distribución do impacto das TOTAL ACTIVIDAD E 
fontes de seguridade na MOSTRA 

percepción de España(%} Extracción, 1 Vehículos, 1 Educación, 1 Out ros 
industria e 1 comercio e ~ sanidade servizos 
construción hostalaría e outras 

1 
1 actividades : 

1 

O mercado: a demanda 
1 

1 e a competencia 23 16 23 25 32 
Maneira de vivir 

1 

1 

1 
1 e de ser da xente 21 25 1 18 1 20 22 

Nivel de vida 20 18 19 1 26 1 11 1 

Desenvolvemento económico 15 19 1 14 1 13 1 23 
Mentalidade da xente 

1 1 para os negocios 6 5 6 8 o 
96 Natureza e clima 5 11 8 1 o 1 o . 
l Accesibilidade e adecuación 

1 da man de obra 3 o 4 3 4 
Axudas para o investimento 

1 e para as empresas 2 4 4 1 o 
Oferta e calidade 

1 

1 1 
dos servizos públicos 2 1 2 2 4 
1 nfraestrutu ras 1 1 1 1 1 1 o 
Xestión do Goberno 1 1 1 1 1 o 

1 
1 

1 1 

Medio ambiente o o 1 o 1 o 1 o 
Out ros 1 o 

1 
o 

1 
1 1 3 

1 

Distribución do impacto das TOTAL ÁMBITO DE EMPRESA 
fontes de seguridade na MOSTRA 

percepción de España(%) Local Provincial Galicia España/ 
i !Internacional 

O mercado: a demanda 
1 

1 1 

1 

e a competencia 23 17 17 39 43 
Maneira de vivir 

1 

1 1 

e de ser da xente 21 24 17 26 4 
Nivel de vida 20 24 1 13 16 20 
Desenvolvemento económico 15 13 1 33 1 6 

1 
14 

Mentalidade da xente 
1 

1 

para os negocios 6 6 3 5 1 10 
Natureza e clima 5 4 1 12 

1 

6 1 o : 
Accesibilidade e adecuación 

1 1 da man de obra 3 4 1 o 3 
Axudas para o investimento 1 1 

1 e para as empresas 2 4 1 2 o o 
Oferta e calidade 

1 dos servizos públicos 2 2 1 1 3 
1 nfraestrutu ras 1 1 o 1 

1 1 2 
Xestión do Goberno 1 1 1 1 o 1 o 
Medio ambiente o o o 1 o 1 o 
Outros 1 1 o o 

1 
o 



O tamaño distingue as empresas de máis de 5 empregados e as que teñen máis dun establece­

mento, ou sexa, aquelas de maior tamaño, polo menor peso da xente. 

Por último, a antigüidade apunta para un maior peso da xente entre as máis recentes, e para 

un maior peso do nivel de vida e do desenvolvemento nas de 16 a 25 anos e nas de máis de 25 

anos, respectivamente. Por outra banda, as máis antigas están menos afectadas positivamente 

polo mercado, a xente e o nivel de vida. 

Distribución do impacto das TOTAL NÚMERO DE EMPREGADOS 
fontes de seguridade na MOSTRA 

percepción de España(%) Sen 1 Ata 5 1 Máis de 5 
empregados empregados empregados 

i 

1 O mercado: a demanda e a competencia 23 22 26 21 

Maneira de vivir e de ser da xente 21 24 1 17 1 14 
Nivel de vida 20 22 18 1 22 
Desenvolvemento económico 15 18 

1 
11 1 16 

Mentalidade da xente para os negocios 6 3 1 9 1 8 1 

Natureza e clima 5 4 5 1 9 
Accesibilidade e adecuación 

1 da man de obra 3 1 5 4 

Axudas para o investimento 
1 

1 
e para as empresas 2 3 3 1 o 
Oferta e calidade dos servizos públicos 2 1 3 1 3 

1 nfraestrutu ras 1 o 2 1 2 

Xestión do Goberno 1 o 1 
1 

1 1 

Medio ambiente o o o 1 o 
Outros 1 1 o 1 o 

1 

Distribución do impacto das TOTAL NÚMERO DE 
fontes de seguridade na MOSTRA ESTABLECEMENTOS 

percepción de España(%) Só un 1 Máis de un 

O mercado: a demanda e a competencia 23 22 1 27 

Maneira de vivir e de ser da xente 21 22 1 16 
Nivel de vida 20 22 1 16 

Desenvolvemento económico 15 16 1 15 

Mentalidade da xente para os negocios 6 4 1 12 
Natureza e clima 5 5 1 4 

Accesibilidade e adecuación da man de obra 3 2 1 6 

Axudas para o investimento e para as empresas 2 3 1 o 
Oferta e calidade dos servizos públicos 2 2 1 2 

lnfraestruturas 1 1 1 2 

Xestión do Goberno 1 1 

' 
o 

Medio ambiente o o o 
Outros 1 1 o 
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Distribución do impacto das TOTAL ANOS DE ACTIVIDADE 
fontes de seguridade na MOSTRA 

percepción de España(%) 0-5 anos 6-15 anos 16-25 anos Máis de 25 
anos 

O mercado: a demanda 
e a competencia 23 27 27 19 18 
Maneira de vivir 
e de ser da xente 21 28 14 20 15 
Nivel de vida 20 17 25 26 15 
Desenvolvemento económico 15 14 14 13 23 
Mentalidade da xente 
para os negocios 6 4 8 5 7 
Natureza e clima 5 2 8 6 6 
Accesibilidade e adecuación 
da man de obra 3 3 o 3 6 
Axudas para o investimento 
e para as empresas 2 3 1 1 4 
Oferta e calidade 
dos servizos públicos 2 1 2 4 2 
lnfraestrutu ras 1 1 1 o 2 
Xestión do Goberno 1 o o 1 1 
Medio ambiente o o o o o 
Outros 1 1 o 

1 
1 o 

3. As percepcións dos municipios e dos servizos como factores da percep­
ción de Galicia. Perspectiva global 

Se revisarmos os obxectos de percepción que medimos, dentro de Galicia, ternos tres posibles 

compoñentes da vida económica e profesional dos empresarios e profesionais galegas: o munici­
pio de localización da empresa ou asentamento concreto dentro de Galicia, os servizos públicos, 

que se prestan en Galicia, aínda que poden ser competencia de diversas administracións, desde a 

local á nacional, e os servizos privados, que remiten á actividade da sociedade civil galega. 

O primeiro que nos interesa é sabermos se estes factores contribúen á construción da percep­
ción global de Galicia, canto contribúen e como. 

Agora ben, tamén nos interesa observarmos esa achega en interacción con variables de carac­

terización das empresas e profesionais galegas. 

O dispositivo que usamos para afrontar esta indagación é, como fixemos para a poboación 
xera l, a regresión !oxística. A variable dependente, aquela sobre a cal pensamos que os factores 

poderían ter influencia, é a que divide a percepción de Galicia en posicións de risco e en posi­
cións de seguridade, de acordo co criterio analítico que viñemos seguindo. 

Realizamos a análise para cada unha das tres medicións dispoñibles e só achamos unha varia­

ble con valores estatisticamente significativos, coincidente nos tres casos: a percepción do muni­

cipio. Posta que a significación estatística dos coeficientes do modelo depende do tamaño da 
mostra (para todo valor distinto de cero, fixado un nivel de confianza, hai un tamaño de mos­

tra co que se pode afirmar que é significativamente distinto de cero), repetimos o proceso acu-



mulando os rexistros das tres enquisas. Aínda así, seguimos sen encontrar máis valores estatis­
ticamente significativos, a diferenza do que sucedía na poboación xeral, polo que tivemos que 

optar por nos centrar na asociación entre percepción do municipio e percepción de Galicia. 

Percepción de Galicia segundo a percepción do 
Municipio. Función Polinómica (3° grao) 

10----~11_1_1_1_1 

1- ,-,-,-,-,-1- 1 
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o 2 4 6 8 10 

Percepción do Municipio 

Posto que as dúas variables que quedan en liza, as percepcións de Galicia e do municipio teñen 
os mesmos valores (O a 1 O) e un ha amplitude da escala ordinal que permite, orientativamente, 
facer unha regresión coma se fosen numéricas, calculamos unha serie de regresións polinómi­
cas incluída a lineal , cuxo mellar resultado foi un R2=0,23. Se efectuamos regresións polinómi­
cas de 3° grao (por enriba, non hai ganancia no axuste), o mellar axuste é unha regresión poli­
nómica de 3º grao . 
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En consecuencia, paga a pena examinarmos o efecto da percepción do municipio, que, como 
sucedía coa poboación xeral, volve ser o ámbito de actuación con maior rendibilidade para a 
mellara da percepción xeral de Galicia . 

Como mostra o gráfico, elevar un punto a percepción do municipio supón, por termo medio, 
elevar 0,4 puntos a percepción de Galicia. Porén, isto non se produce de forma homoxénea ao 
longo da escala, xa que, o rendemento é moito maior nas valoracións baixas . Cando pasamos 
de O a 1, o rendemento supera o 60% , en tanto que cando pasamos de 7 a 8 descende ao 
35%, punto a partir do cal se mantén constante . 

Daquela, mellorar o municipio como lugar para desenvolver actividades profesionais e empresa­
riais debería ser un obxectivo prioritario da xestión pública; cando menos aqueles aspectos que 
a competen, deberían ser prioritarios. Xa o era para a poboación xeral, dado que a mellara do 
municipio como lugar para vivir tamén era obxectivo prioritario, sobre todo porque a principal 
fonte de risco na percepción do municipio era a economía. Desde a perspectiva da poboación, 
dentro da economía, o que causa un maior impacto negativo é canto atinxe ao emprego, 
namentres que desde a perspectiva dos empresarios e profesionais, como vimos na percepción 
de Galicia, cobra maior relevo a actividade mesma e o mercado, isto é, o dinamismo económi­
co, que, en último termo, debería producir máis e mellar emprego. 

En suma, o factor que exerce unha maior influencia na percepción de Galicia é a percepción do 
municipio onde se desenvolve a actividade. Oeste xeito, ao mellorar a percepción do municipio 
de localización da empresa, por cada punto, obteriamos unha mellara de 0,4 puntos na 
percepción de Galicia. 

Sucede algo semellante (non equivalente, porque a análise estatística máis axeitada resultou ser 
diferente) ao que acorría coa poboación xeral, e que permite, como naquel caso, sinalarmos as 
políticas vinculadas ás vilas e ás cidades como as máis produtivas canto á mellara de Galicia 
como ámbito de actividade. 

Esta circunstancia resulta aínda máis importante, porque a posición dos municipios tende a estar 
por debaixo da de Galicia no seu conxunto . Non é unha tendencia tan clara como a que obser­
vabamos na poboación xeral, mais non hai lugar para as dúbidas, sobre todo porque onde 
os municipios están peor, por comparación con Galicia, é na súa taxa de perigo (valoracións 
entre O e 5). E, como mostra a análise estatística, é na zona das valoracións máis baixas onde o 
impacto dunha eventual mellara da percepción do municipio tería maior impacto sobre a per­
cepción de Galicia. 



4. Os municipios 

Debemos recordar, antes de nada, que, entre os obxectos de percepción medidos nesta investi­
gación, o municipio era o que máis influencia tiña sobre a percepción global de Galicia, ao ana­
lizarmos o comportamento da súa percepción, xunto con outros factores internos de Galicia, 
como os servizos. 

100% 

90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO MUNICIPIO (EVOLUCIÓN. TOTAL EMPRESARIOS E PROFESIONAIS) 

xll.-06 dec.-06 dec.-07 

• % Empresarios e profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e profesionais na 
zona de seguridade 

• % Empresarios e profesionais en 
alerta amarela (por debaixo do 
estándar) 

• % Empresarios e profesionais en 
alerta vermella (por debaixo do 
límite) 

Ben é certo que se a influencia do municipio é importante, isto sucede nunha situación en que 
a posición dos municipios galegas, no seu conxunto, é deficiente e, alén diso, empeora signifi­
cativamente na segunda medición, por efecto do incremento da taxa de perigo. Na terceira, a 
devandita taxa crece de novo, aínda que tamén o fai o conxunto da seguridade. 

Se na primeira medición era algo mellar que a de Galicia canto á taxa global de seguridade, era 
peor na taxa de perigo (percepcións entre O e 5), na segunda iguálase no primeiro índice e 
empeora no segundo, para seguir deteriorándose na taxa de perigo na terceira vaga, aínda que 
non tanto como Galicia (4 puntos máis de perigo na primei ra, 9 máis na segunda e 6 máis na 
terceira), deterioración só parcialmente compensada polo mantemento da taxa de seguridade, 
que agora supera á de Galicia en 4 puntos. 

Máis tarde trataremos de dilucidar os motivos, porén, o certo é que a tendencia, como sucedía 
na poboación xeral sitúa os municipios por debaixo de Galicia, mesmo se consideramos que na 
última medición, de media, se puxeran por diante, como consecuencia de que a taxa de perigo 
é un índice máis significativo que a media. 
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100% 

90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

0% 

Total 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO MUNICIPIO por PROVINCIA e SEXO (1ª VAGA) 

A Coruña Lugo Ourense Pontevedra Home Muller 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 

Segundo o exposto, o municipio resulta ser o factor con maior influencia na percepción de 
Galicia, e por tanto, por causa da deficiente posición que ocupa fica convertido nun espazo prio­
ritario para actuarmos con urxencia e tirarmos proveito das oportunidades. Un obxectivo inme­
diato neste ámbito podería ser superar en seguridade a proporción do 40%, o que suporía unha 
redución en case 1 O puntos na zona de perigo. Cómpre lembrarmos neste punto, que é na zona 
máis baixa da escala de valoración onde o rendemento da mellara da percepción do municipio 
é máis alto en termos do seu impacto sobre a percepción global de Galicia . 

100% 

90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

0% 
Total 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO MUNICIPIO por PROVINCIA e SEXO (2ª VAGA) 

A Coruña Lugo Ourense Pontevedra Home Muller 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do limite) 



Os peores segmentos da mostra, no tocante á súa percepción do municipio coinciden, se non 

nas cifras, si na mala posición comparativa, en todas as medicións, na maior parte dos casos. 
Trátase da provincia de Lugo, só superada na terceira vaga por Ourense (Pontevedra iguala a súa 
taxa de perigo na segunda medición), dos homes, dos de maior idade e máis baixo nivel de estu­
dos, do ámbito local, dos autónomos sen empregados e dos negocios máis antigos. Despois 
veremos cales presentan diferenzas significativas entre as vagas e de que signo, no entanto, 
estes segmentos quedan marcados con taxas de perigo relativamente altas. 

100% 

90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

0% 

Total 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO MUNICIPIO por PROVINCIA e SEXO (3ª VAGA) 

A Coruña Lugo Ourense Pontevedra Home Muller 

• % Empresarios e profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e profesionais na 
zona de seguridade 

% Empresarios e profesionais en 
alerta amarela (por debaixo do 
estándar) 

• % Empresarios e profesionais en 
alerta vermella (por debaixo do 
limite) 

Pala contra, as provincias da Coruña e de Pontevedra (na segunda vaga, esta segunda provin­
cia é substituída por Ourense), as mulleres, os mozos con máis estudos, o ámbito rexional e o 
agregado da sanidade e a educación, dos outros servizos, agás na primeira vaga, así como as 
empresas con máis dun establecemento, con máis empregados e con menor antigüidade, son 
as que logran unha mellar posición. 
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SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO MUNICIPIO por IDADE e ESTUDOS W VAGA) 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO MUNICIPIO por IDADE e ESTUDOS (2" VAGA] 

-----~ % Empresarios e profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e --11••• profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do limite) 



100% 

90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

0% 

100% 
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10% 

0% 
Total 

Total 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO MUNICIPIO por IDADE e ESTUDOS (38 VAGA) 

16-34 35-49 50 e máis Sen Secund. 
anos est./Primarios 

Universit. 

• % Empresarios 
e profesionais 
na percepción 
óptima 

% Empresarios 
e profesionais 
na zona de 
seguridade 

• o/o Empresarios 
e profesionais 
en alerta 
amarela (por 
debaixo do 
estándar) 

• % Empresarios 
e profesionais 
en alerta 
vermella (por 
debaixo do 
limite) 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO MUNICIPIO por ACTIVIDADE e ÁMBITO W VAGA) 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 

Local Provincial GaMcia EsP;iña/lnter. Ex1racción, Vehíallos, Outros 
seivizos 

Educación, 
sanldade e 

outras 
industria e comerá<> e 

conslrución hoslalaria 
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100% 

90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 
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l 30% 

20% 

10% 

0% 
Total 

100% 
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40% 

30% 

20% 

10% 

0% 
Total 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO MUNICIPIO por ACTIVIDADE e ÁMBITO (2ª VAGA) 

Local Provincial Gallcla Espa~a/lnter. Extracción. 
industria e 

construción 

Vehlculos, Cutres servlzos Educación, 
comercio e sanldade e 
hostalarla outras 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO MUNICIPIO por ACTIVIDADE e ÁMBITO (3ª VAGA) 

Local Provincial Galicia España/lnter. Extracc., Vehíc. Outros Educación, 
industria e comercio e servizos sanidade e 

constr. hostalaría outras 

• o/o Empresarios 
e profesionais 
na percepción 
óptima 

• o/o Empresarios 
e profesionais 
na zona de 
seguridade 

o/o Empresarios 
e profesionais 
en alerta 
amarela {por 
debaixo do 
estándar) 

• o/o Empresarios 
e profesionais 
en alerta 
vermella (por 
debaixo do 
límite) 
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SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO MUNICIPIO por n.0 de ESTABLECEMENTOS, n.0 

de EMPREGADOS e ANOS de ACTIVIDADE (1ª VAGA) 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO MUNICIPIO porn.ºde ESTABLECEMENTOS, n.0 

de EMPREGADOS e ANOS de ACTIVIDADE (~VAGA) 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 
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100% 

90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

0% 
Total 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO MUNICIPIO por n.0 de ESTABLECEMENTOS, n.0 

de EMPREGADOS e ANOS de ACTIVIDADE (3ª VAGA) 

Só un Máis de un Sen Ata 5 Máis de 5 0-5 6-15 16-25 Máis de 25 
empreg. empreg. empreg. anos 

• % Empresarios 
e profesionais 
na percepción 
óptima 

% Empresarios 
e profesionais 
na zona de 
seguridade 

• % Empresarios 
e profesionais 
en alerta 
amarela (por 
debaixo do 
estándar) 

• % Empresarios 
e profesionais 
en alerta 
vermella (por 
debaixo do 
límite) 

Dun punto de vista evolutivo, é significativa a diferenza na taxa de risco, procedente na súa tota­
lidade do incremento da taxa de perigo. Esta mudanza prodúcese tamén en diversos segmen­
tos de forma estatisticamente significativa: en Pontevedra na segunda vaga e en Ourense na ter­
ceira, entre os homes na segunda vaga e entre as mulleres na terceira, no grupo de idade de 35 
a 49 anos na segunda vaga, nos niveis de estudos inferiores aos universitarios, tamén na 
segunda vaga, no ámbito local, nas actividades de extracción, industria e construción e en vehí­
culos, comercio e hostalaría, nas empresas cun só establecemento, con máis de 5 empregados 
e nas de 6 a 15 anos de antigüidade, en todos os casos na segunda medición. O incremento do 
perigo na terceira, por tanto, resulta moito máis homoxéneo entre as categorías das distintas 
variables de análise. En resumo, os que mellar manteñen a posición da primeira medición 
na segunda son os servizos distintos do comercio e da automoción, con maior nivel de estudos 
dos responsables. 



SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO TOTAL PROVINCIA 
MUNICIPIO COMO LUGAR PARA 

A Coruña Lugo Ourense Pontevedra 
DESENVOLVEREN UNHA ACTIVIDADE 
PROFESIONAL - EMPRESARIAL Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga ¡vaga Vaga Vaga 1 Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga !Vaga ¡vaga 

1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
35% 140% 143% 47% 149% 35% 149% 147% (por debaixo do límite) 37% 44% 46% 44% 36% 34% 51% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
33% 132% 32% 123% 32% 126% 27% 125% (por debaixo do estándar) 24% 29% 32% 42% 41% 20% 34% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 25% 21% 25% 31% 25% 129% 21% 15% 119% 16% 21 % 21% 22% 19% J24% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 6% 4% 5% 5% 3% 14% 3% 6% 1 6% 6% 1 4% 7% 9% 5% 13% 

SEGMENTACIÓN DA TOTAL SEXO 
VALORACIÓN DO 
MUNICIPIO COMO 
LUGAR PARA Home Muller 
DESENVOLVEREN UNHA 
ACTIVIDADE PROFESIONAL - Vaga j Vaga ¡ Vaga Vaga Vaga 1 Vaga Vaga Vaga Vaga 
EMPRESARIAL 1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais 
en alerta vermella 
(por debaixo do límite) 37% 44% 46% 42% 48% 45% 31% 38% 48% 

% Empresarios e profesionais 
en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 33% 32% 24% 28% 31% 25% 38% 33% 23% 

% Empresarios e profesionais 
25% 1 21% 25% 124% na zona de seguridade 25% 25% 17% 26% 24% 

% Empresarios e profesionais 
4% 1 

na percepción óptima 6% 5% 5% 3% 4% 7% 5% 6% 

PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS ¡,.. •I ~ 



PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS 1,.. •I ~ 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO TOTAL IDADE 
MUNICIPIO COMO LUGAR PARA 
DESENVOLVEREN UNHA ACTIVIDADE 16-34 anos 35-49 anos 50 e máis anos 

PROFESIONAL - EMPRESARIAL Vaga Vaga Vaga Va,9a 1 Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga 
1 2 3 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
44% 1 46% 36% 1 39% (por debaixo do límite) 37% 31% 36% 48% 48% 44% 42% 50% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 33% 32% 24% 38% 38% 26% 33% 27% 27% 28% 35% 19% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 25% 21 % 25% 27% 22% 32% 26% 1 22% 21% 21% 18% 24% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 6% 4% 5% 4% 4% 3% 6% 3% 1 4% 7% 5% 

1 

7% 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO TOTAL ESTUDOS 
MUNICIPIO COMO LUGAR PARA 

Sen estudos/Primarios Secundarios Universitarios 
DESENVOLVEREN UNHA ACTIVIDADE 
PROFESIONAL - EMPRESARIAL Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga ¡ Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga 

1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
50% l so % 35% 1 41% (por debaixo do límite) 37% 44% 46% 40% 37% 47% 48% 35% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
25% 1 17% (por debaixo do estándar) 33% 32% 24% 28% 33% 31% 23% 36% 39% 32% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 25% 21% 25% 22% 20% J 25% 24% 20% J 26% 27% 22% 23% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 6% 4% 5% 10% 5% 
1 7% 6% 2% 4% 3% 4% 4% 



SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO TOTAL ÁMBITO 
MUNICIPIO COMO LUGAR PARA 

Local Provincial Galicia España I 
DESENVOLVEREN UNHA ACTIVIDADE Internacional 
PROFESIONAL - EMPRESARIAL Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga ¡vaga Vaga Vaga J Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga 

1 2 3 1 2 3 1 2 ' 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
47% 147% 44% 146% (por debaixo do límite) 37% 44% 46% 37% 35% 38% ,42% 30% 33% 47% 43% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
33% 132% 31% 123% 40% l20% (por debaixo do estándar) 24% 33% 45% 23% 34% 28% 26% 22% 29% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 25% 21 % 25% 23% 18% 124% 19% 
1 

42% \28% 20% !33% 23% 23% 28% 19% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 6% 4% 5% 6% 4% ¡ 5% 2% 2% 6% 5% 15% 2% 8% 1 6% 6% 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO TOTAL ACTIVIDADE 
MUNICIPIO COMO LUGAR PARA 

Extracción, Vehículos, Educación, 
DESENVOLVEREN UNHA ACTIVIDADE industria e comercio e Out ros sanidade e 
PROFESIONAL - EMPRESARIAL construción hostalaría servizos outras 

Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga J Vaga Vaga ¡vaga 1 Vaga Vaga Vaga Vaga 
1 2 3 1 2 3 1 2 

1 
3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
(por debaixo do límite) 37% 44% 46% 35% 49% 51 % 39% 47% 51% 38% 36% 38% 33% 39% 42% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
24% 118% 31% 137% (por debaixo do estándar) 33% 32% 24% 33% 33% 34% 24% 27% 35% 30% 27% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 25% 21% 25% 28% \21% 24% 23% 15% \21 % 22% 26% 31% 29% 28% 127% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 6% 4% 1 5% 4% 6% 7% 5% 1 4% 14% 9% 1% 5% 2% 3% 5% 

PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN OE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS ¡,... •I :;: 



PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS 1~ •I 2 

SEGMENTACIÓN DA TOTAL NÚMERO DE ESTABLECEMENTOS 
VALORACIÓN DO 
MUNICIPIO COMO 
LUGAR PARA Só un Máis de un 
DESENVOLVEREN UNHA 
ACTIVIDADE PROFESIONAL - Vaga Vaga ¡ Vaga Vaga Vaga 1 Vaga Vaga Vaga Vaga 
EMPRESARIAL 1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais 
1 en alerta vermella 

(por debaixo do límite) 37% 44% 46% 38% i 45% 48% 27% 34% 38% 

% Empresarios e profesionais 
en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 33% 32% 24% 33% 32% 23% 33% 30% 31% 

% Empresarios e profesionais 
25% l 21% 1 25% 33% 127% na zona de seguridade 23% 19% 25% 36% 

% Empresarios e profesionais 1 
1 

1 

na percepción óptima 6% 4% i 5% 6% : 4% 5% 4% 2% : 5% 
1 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO TOTAL NÚMERO DE EMPREGADOS 
MUNICIPIO COMO LUGAR PARA 

DESENVOLVEREN UNHA ACTIVIDADE Sen empregados Ata 5 empregados Máis de 5 empregados 

PROFESIONAL - EMPRESARIAL Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga 1 Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga ! Vaga 
1 2 3 1 2 1 3 1 2 3 1 2 

1 
3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
47% 1 49% 42% 1 39% (por debaixo do límite) 37% 44% 46% 42% 33% 40% 46% 30% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
36% 1 31% 1 36% (por debaixo do estándar) 33% 32% 24% 33% 31% 21% 31 % 33% 25% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 25% 21% 25% 18% 18% 27% 31 % 24% 23% 26% 22% 1 20% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 6% 1 
4% 5% 6% 4% 4% 5% 3% 6% 8% 5% 

1 

5% 1 

1 1 1 1 



SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO 
MUNICIPIO COMO LUGAR PARA 
DESENVOLVEREN UNHA ACTIVIDADE 
PROFESIONAL - EMPRESARIAL 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
(por debaixo do límite) 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 

TOTAL 

Vaga 1 Vaga 1 Vaga 
1 2 3 

37% 144% l 46% 

33% 132% ¡ 24% 

25% 121% l 25% 

6% 14% 1 5% 

ANOS DE DESENVOLVEMENTO DA ACTIVIDADE 

De O a 5 anos 1 De 6 a 15 anos IDe 16 a 25 anos l Máis de 25 anos 

Vaga 1 Vaga ¡vaga 
1 2 3 

Vaga ·¡Vag~ll Vaga 
1 2 3 

Vaga 1 Vaga 1 Vaga 
1 2 3 

Vaga 1· vaga ¡vaga 
1 2 1 3 

34% 140% 146% 31% 142% 45% 40% '4~~48% 1 ! 
48% 146% 148% 

36% 133% :21% 41% 135% i2s% 23% 132% 124% 26% 
1
29% 121 % 

1 

26% : 25% 129% 23% ¡ 20% ) 24% 28% 121% 121% 20% 19% :26% 
1 

5% ¡ 1% ! 4% 
1 1 

5% 1 4% 1 4% 8% 1 5% 1 7% 6% ¡ 7% j 5% 
i 

PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS l.- •I ~ 
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Os gráficos que seguen, con valores medios, ratifican as posicións coas diferenzas máis signifi­
cativas, diferenzas que tamén son máis fáciles de apreciar debido ao valor sintético da media, 
que reduce a información a un só dato. 

A valoración media mostra con clareza a deterioración da percepción do municipio, por parte 
dos empresarios e profesionais, como lugar para desenvolveren a súa actividade, entre as dúas 
primeiras medicións, por efecto, como xa sabemos, do crecemento da zona de perigo na valo­
ración global. 

No entanto, na terceira prodúcese unha lixeira recuperación da valoración media, pese a que, 
como sabemos, a taxa de perigo aumentou, mais a recuperación é posible polo crecemento 
superior da seguridade (o perigo crece 2 puntos e a seguridade 5). 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DO MUNICIPIO (TOTAL EMPRESARIOS E PROFESIONAIS) 

10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

~· 6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 
Vaga1 Vaga2 Vaga3 

f3 Para pechármonos a información sobre as posicións que definen a intensidade e o signo da per-
o::: 

~ cepción, deseguido podemos observar os datos evolutivos dos valores medios, sempre que hai 
g diferenzas estatisticamente significativas, as cales se sinalan cunha cor, segundo reza a lenda. 
::z: 
'º u 
~ 
~ 



10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

o.o 
Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DO MUNICIPIO 
segundo a PROVINCIA 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

6,1 6,2 6,2 

A Coruña Lugo Ourense 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

o.o 
Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DO MUNICIPIO 
segundo o SEXO 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Home 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 
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10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 

Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DO MUNICIPIO 
segundo a IDADE 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

16-34 anos 35-49 anos 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 

Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DO MUNICIPIO 
segundo os ESTUCOS 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Sen estudos/Primarios Secundarios 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

50 e máis anos 

Universitarios 



10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6 ,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DO MUNICIPIO 
segundo a ACTIVIDADE 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Total Extracción, industria e Vehículos, comercio e Outros servizos 
construción hostalaría 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 
Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DO MUNICIPIO 
segundo o ÁMBITO 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Local Provincial Galicia 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

Educación, sanidade e 
outras actividades 

España/Internacional 
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10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DO MUNICIPIO 
segundo o n.0 de ESTABLECEMENTOS 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Total Só un 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 
Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DO MUNICIPIO 
segundo n.0 de EMPREGADOS 
(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Sen empregados Ata 5 empregados 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

Máis de un 

Máis de 5 empregados 



10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 
Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DO MUNICIPIO 
segundo ANOS DE ACTIVIDADE 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

0-5 anos 6-15 anos 16-25 anos 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto é medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

Méis de 25 anos 

Antes de nos centrar nos factores da percepción do municipio e nas fontes de mala ou boa per­
cepción a respecto deste, convén lembrarmos que dispomos xa dalgunha información de refe­
rencia útil sobre aqueles municipios, distintos dos municipios en que viven os galegos, conside­
rados mellores para viviren por eles. En concreto, podemos tirar proveito destes datos, para ata­
carmos os problemas ou fontes de mala percepción, ao tempo que damos un maior pulo aos 
puntos fortes e ás fontes de boa percepción, posto que, a percepción do municipio onde se 
establece a empresa resulta susceptible de experimentar unha mellara. 

Dada a dispersión das respostas, preferimos omitir neste caso a diferenza entre as medicións, 
para calcular conxuntamente a distribución para o acumulado das tres vagas. 
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Preferencia por municipios PROVINCIA 
ou zonas alternativas 

A Coruña Lugo Ourense Pontevedra TOTAL 

Vigo 20 1 18 29 29 24 

A Coruña 25 28 29 14 23 

Santiago de Compostela 10 5 4 
1 

8 8 
1 

Pontevedra 3 5 5 1 3 4 

Sanxenxo 1 o 1 
1 

5 2 

Lugo 1 4 
1 

o 1 1 2 1 

Rías Baixas 2 2 o 1 2 

Ourense 1 1 1 3 1 1 

A costa 1 3 ! o 1 1 

As capitais en xeral 1 1 1 1 o 1 

Non sabe, non menciona ningún 30 23 ! 22 23 26 

Outras respostas 6 1 8 1 7 
1 

13 8 

TOTAL 100 100 
1 

100 100 100 

Preferencia TIPO DE ACTIVIDADE DA EMPRESA 
por municipios 
ou zonas alternativas 

! Educación, Extracción, 1 Vehículos, , Outros TOTAL 
industria e comercio e 1 servizos 

1 

sanidade 
construciónl hostalaría 1 e outras 

Jactividades 
Vigo 23 

1 
23 28 

1 
19 24 

A Coruña 19 1 22 
1 27 1 27 23 1 

Santiago de Compostela 5 ¡ 8 9 1 10 8 

Pontevedra 6 
1 

3 4 1 4 4 

Sanxenxo o 
1 

4 1 1 1 1 2 

Lugo 3 1 1 1 1 1 2 

Rías Baixas 2 1 2 1 1 o 2 

Ourense 1 1 1 1 
1 

1 1 

A costa 1 2 1 1 1 1 

As capitais en xeral o 1 1 o 1 o 1 
1 

Non sabe, non menciona ningún 26 
1 

26 23 1 28 26 1 

Outras respostas 13 8 5 
1 

7 8 

TOTAL 100 100 
1 

100 100 100 

As preferencias dos galegas decántanse en primeiro termo polas cidades máis grandes, Vigo e 
A Coruña, practicamente co mesmo peso. Moi lonxe fican Santiago de Compostela e 
Pontevedra. En posicións practicamente marxinais aparecen as capitais en xeral ou poboacións 
e zonas costeiras. En suma, os dous grandes centros económicos, para os empresarios e profe­
sionais galegos son Vigo e A Coruña, cidades asociadas ao desenvolvemento e ao emprego. 

Porén, o municipio preferido valórase moito mellar que o de residencia ou pola contra, merece 
unha valoración similar? 
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Valoración media do mellor municipio para a actividade profesional ou empresarial (acumulado) 

Vigo A Coruña Santiago de Total mellor Municipio de Municipio de 
Compostela municipio residencia 1ª residencia 2ª 

vaga vaga 
Municipio mellor que o de residencia da actividade 

Municipio de 
residencia 3ª 

vaga 

A valoración media indica unha diferenza de 2,0 puntos na primeira medición e de 2,2 na 
segunda, tomando como única referencia, para o mellar municipio, o acumulado de ambas as 
dúas. O mellar valorado é A Coruña, lixeiramente por enriba da fronteira de 8,0, con Vigo e 
Santiago de Compostela un pouco por debaixo desta . lsto é, o mellar municipio ten un presti­
xio semellante ao que atopabamos na poboación xeral, porén, a diferenza co municipio onde 
se desenvolve a actividade é sensiblemente superior. 

Se observamos a segmentación das valoracións, tal como o viñemos facendo ata agora, vemos, 
por un lado, que a diferenza no risco e na seguridade entre o municipio de localización da 
empresa e o preferido é de 45 a 50 puntos, segundo que nos coloquemos nas medicións pri­
meira e terceira ou na segunda medición, respectivamente. 
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Risco e seguridade. Municipio de residencia da actividade e municipio preferido 
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2. Os factores da percepción do municipio de localización da empresa 

Dun xeito análogo ao que fixemos con Galicia, descendemos un chanza territorial e irnos ana­
liza r os compoñentes da percepción dos profesionais e empresarios galegas, agora dentro do 
ámbito municipal. Canto aos factores medidos e que poderían influír na percepción dos muni­
cipios, ternos dous: os servizos públicos e os servizos privados. 

Operándomos de forma parecida a como o fixemos na análise dos factores da percepción de 
Galicia, efectuamos regresións polinómicas co único factor, dos dous citados, que viña tendo 
influencia significativa sobre a percepción do municipio: a percepción dos servizos públicos. 

No acumulado das dúas primeiras medicións viramos que a asociación entre os servizos públicos 
e a percepción do municipio é claramente inferior á que con anterioridade achamos ao conside­
rarmos a asociación da propia percepción do municipio coa de Galicia. Porén, con todo, esta aso­
ciación era ben significativa e mostraba tramos da escala usada para a representación da percep­
ción nos que a influencia dos servizos públicos sobre a percepción do municipio era considerable. 

Que sucede ao agregar a terceira vaga? As mudanzas producidas na percepción do municipio 
e, sobre todo, nos servizos públicos, que, como veremos, experimentan unha moi significativa 
deterioración, converten en practicamente nula a asociación entre as dúas percepcións. No 
entanto, consideramos útil reflectir o modo en que a devandita asociación actuaba nas dúas pri­
meiras vagas, o cal podemos ver a continuación. 

Nas dúas primeiras vagas, a influencia dos servizos públicos, pese a ser estatisticamente signifi­

cativa, era pequena, só alcanzaba o nivel do 3% de varianza explicada. Tiña, non obstante, a 
interesante característica de que se concentraba moito nos extremos da escala, fenómeno 
pouco explorado en moitas regresións, que se desbotan debido á aparente insignificancia dos 
seus coeficientes de determinación. Poderíase conxecturar que cando os servizos públicos fun-



cionan moi mal, poden deteriorar gravemente a percepción do municipio, mentres que cando 
funcionan moi ben poden elevar esta moito (isto é o que podiamos comprobar nas dúas primei­
ras medicións, aínda que ao agregarmos a terceira xa non for observable), o cal indica unha alta 
tolerancia á variación no intervalo central, entre os valores 5 e 8, ou sexa, desde a fronteira do 
risco alto, na zona de risco moderado, ata a fronteira da seguridade, tolerancia que se rompe 
por debaixo e por enriba do devandito intervalo. 
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Percepción do municipio segundo a percepción dos servizos públicos. Función polinómica (3º grao) 
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123 

l 



124 . 
l 

3. As fontes de mala e boa percepción do municipio de localización da empresa 

Que falla nos municipios? Principalmente unha cousa : a economía, que é a que sustenta o risco 
tamén tanto en Galicia, como en España. A respecto dela, o punto crítico non se acha no 
emprego, como sucedía na perspectiva da poboación xeral, senón no mercado e na actividade 
mesma, no desenvolvemento do sistema económico. A área económica está en primeiro lugar, 
cun impacto sobre o risco de case un terzo do total. 

Non obstante, poucos meses após das eleccións municipais, a xestión do concello ten un peso 
negativo case igual ao do mercado, que acumula a quinta parte do risco total. Asemade, debe­
mos considerar o peso das infraestruturas. Os servizos públicos teñen un peso negativo do 4%. 
Nesta terceira medición, os valores simbólicos quedan relegados a unha posición marxinal. 

Como soporte das percepcións positivas, atopamos tamén en primeiro lugar o factor 
económico, encabezado polo mercado e alimentado polo desenvolvemento económico (a suma 
destas dúas fontes supera un terzo do impacto total, é maior que o que tiña en negativo). A 
novidade é que nesta ocasión, si ten un peso importante, aínda que apareza como segunda 
fonte de seguridade, unha de carácter simbólico, a maneira de vivir e de ser da xente. A xestión 
do concello, sen alcanzar o peso que tiña en negativo, provoca tamén aquí un impacto 
importante, do 13 % . 

A diferenza fundamental radica na menor influencia dos servizos públicos, que, caso de produ­
ciren un impacto secundario na percepción dos empresarios e profesionais, no ámbito munici­
pal, non mostran a alta capacidade para causaren impacto que tiñan na poboación xeral (non 
é desprezable a que observamos aquí, mais si claramente inferior), calidade en que destaca cla­
ramente a xestión do concello e, a apreciable distancia, o mercado e as infraestruturas, segui­
dos da actividade económica e da xente. 

Índice de importancia (capacidade para producir impacto -percepción do municipio-) 

·- ·- ·-
Xestión do concello 

O mercado: a demanda e a competencia 

1 nfraestruturas 

Desenvolvemento económico 1 

Maneira de vivir e de ser da xente 1 

Nivel de vida 1 

Axudas para o investimento e para as empresas 1 

Oferta e calidade dos servizos públicos 1 

Accesibilidade e adecuación da man de obra 1 

Natureza e clima 1 

Mentalidade da xente para os negocios 1 

lmpostos ') A política 

Medio ambiente 

Prezos 

0,0 1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0 7,0 8,0 9,0 10,0 



Distribución do impacto TOTAL PROVINCIA 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción de España(%) 

A Coruña ¡ 
1 

¡ Ponteved ra Lugo 
1 

Ourense 
1 

O mercado: a demanda 
1 

1 

1 e a competencia 20 18 22 : 19 19 

Xestión do concello 19 15 1 15 
1 

21 1 26 
1 nfraestrutu ras 13 11 1 13 ! 11 1 17 

Desenvolvemento económico 10 12 10 1 16 i 6 

Axudas para o investimento 
1 e para a empresa 8 8 7 13 8 

Nivel de vida 8 11 12 
1 

3 4 

Accesibilidade e adecuación 1 

da man de obra 5 8 7 1 3 2 

Oferta e calidade 1 

1 

1 

dos servizos públicos 4 5 5 
1 

3 4 

Mentalidade da xente 
1 

i 
para os negocios 3 4 3 3 4 

Maneira de vivir 
1 e de ser da xente 3 3 1 3 2 3 

Natureza e clima 1 o 1 
1 3 

1 

1 -
1 

Medio ambiente o -
1 

-
1 1 -

Outros 2 1 
1 

2 
1 

-
1 

5 

Anticipamos a xera rquización das fontes de risco segundo o seu impacto, sinalando as tres que 

ocupan os primeiros lugares: mercado, xestión municipal e infraestruturas, por esta arde. A xes­

tión posúe un peso negativo diferencialmente superior en Pontevedra, mentres que en Ourense 

destaca o peso diferencial do desenvolvemento económico, que provoca máis impacto negati­

vo que en ningunha outra provincia. 

Distribución do impacto TOTAL SEXO 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción de España(%) 

Home Muller 

O mercado: a demanda e a competencia 20 22 1 17 

Xestión do concello 19 21 16 

1 nfraestrutu ras 13 14 12 

Desenvolvemento económico 10 8 13 

Axudas para o investimento e para a empresa 8 6 1 11 

Nivel de vida 8 6 1 10 

Accesibilidade e adecuación da man de obra 5 6 ! 5 

Oferta e calidade dos servizos públicos 4 4 1 4 

Mentalidade da xente para os negocios 3 5 l 2 

Maneira de vivir e de ser da xente 3 2 
1 

4 

Natureza e clima 1 1 1 1 

Medio ambiente o - o 
Out ros 2 3 1 
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Os maiores de 49 anos, igua l que os que teñen menos estudos (idades altas e baixo nivel de 

estudos están moi asociados en xeral no noso país) están máis afectados polo mercado, en tanto 

que os máis novos se distinguen polo ma ior peso do nivel de vida. 

Distribución do impacto TOTAL IDADE 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción de España(%) 

16-34 35-49 50 e máis 

O mercado: a demanda e a competencia 20 14 18 27 
Xestión do concel lo 19 17 20 18 

1 nfraestrutu ras 13 9 18 9 
Desenvolvemento económico 10 14 9 9 
Axudas para o investimento 
e para a empresa 8 8 9 8 

Nivel de vida 8 14 6 7 

Accesib il idade e adecuación da man de obra 5 8 6 3 

Oferta e ca lidade dos servizos públicos 4 2 4 7 

Mentalidade da xente para os negocios 3 5 3 3 

Maneira de vivir e de ser da xente 3 5 3 2 

Natureza e clima 1 o 1 
Medio ambiente o o 
Outros 2 5 

Distribución do impacto TOTAL ESTUDOS 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción de España(%) 

Sen estudos / 1 Secundarios Universitarios 
Primarios 

1 

O mercado: a demanda e a competencia 20 28 17 16 

Xestión do concello 19 19 23 14 

lnfraestrutu ras 13 8 13 18 

Desenvolvemento económico 10 12 10 10 

Axudas para o investimento 
e para a empresa 8 6 9 9 
Nivel de vida 8 7 10 6 

Accesib ilidade e adecuación 
da man de obra 5 3 5 7 

Oferta e ca lidade dos servizos púb licos 4 3 4 5 
Mentalidade da xente para os negocios 3 2 2 6 

Maneira de vivir e de ser da xente 3 2 1 5 
Natureza e clima 1 2 o o 
Medio ambiente o o 
Outros 2 3 2 



Distribución do impacto TOTAL ACTIVIDAD E 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción de España(%) 

Extracción, Vehículos, Educación, Outros 
industria e comercio e sanidade servizos 
construción hostalaría e outras 

actividades 
O mercado: a demanda 
e a competencia 20 19 22 17 16 
Xest ión do concel lo 19 28 19 16 7 
1 nfraestrutu ras 13 21 7 17 16 
Desenvolvemento económico 10 5 14 9 7 
Axudas para o investimento 
e para a empresa 8 7 7 10 13 
Nivel de vida 8 o 10 6 18 
Accesibilidade e adecuación 
da man de obra 5 9 6 3 
Oferta e calidade 
dos servizos públ icos 4 3 3 7 5 
Mental idade da xente 
para os negocios 3 2 3 5 6 
Maneira de vivir 
e de ser da xente 3 3 3 4 
Natureza e clima 1 o 
Medio ambiente o o o 1 o 
Outros 2 o 2 4 4 

A actividade discrimina sign if icativamente o impacto das fontes de risco, de xeito notable por 
mor do maior peso que teñen a xestión municipal e as infraestruturas para os sectores primario 
e secundario, así como para as empresas de ma ior tamaño . 

O ámbito local destaca polo ma ior peso do mercado, namentres que o ámbito autonómico o fai 
palas infraestruturas e o nacional e internaciona l po la xestión do concello. O mercado é o fac­
tor con maior impacto negativo para as empresas máis antigas. 
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Distribución do impacto TOTAL ÁMBITO DE EMPRESA 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción de España (%) 

Local 
1 

Provincial 
1 

Galicia 1 España/ 
1 1lnternacional 

O mercado: a demanda 
1 1 

1 

e a competencia 20 26 16 8 7 
Xestión do concello 19 17 1 23 17 1 24 
lnfraestrutu ras 13 11 1 7 25 

1 
18 

Desenvolvemento económico 10 11 1 13 4 10 

Axudas para o investimento 

1 
1 1 

e para a empresa 8 7 12 1 10 1 8 

Nivel de vida 8 9 1 5 
1 

8 1 7 ! 
Accesibilidade e adecuación 1 

1 da man de obra 5 4 5 1 7 10 128 1 

Oferta e calidade ¡ 
1 

. 
1 

l dos servizos públicos 4 4 1 6 
1 

3 3 
en 

Mentalidade da xente 1 

1 

e::> 
Q 

;: para os negocios 3 2 5 
1 

4 5 ce: 
o.. 

Maneira de vivir 
1 

u.o 
en 

e de ser da xente 3 2 4 1 2 4 8 1 
1 ::::; 

Natureza e clima 1 o 1 o 1 

2 
1 

2 IX> 
1 1 •::::> 

o.. 

1 1 
en Medio ambiente o o o o 

' 
1 :::::: 

> Outros 2 2 
1 

2 
1 

7 
1 

o ffi 
en 
en 
e::> 
u.o 
c:x: 
u 
::::; 
c:x: 
(!) 

u.o 
Q 

NÚMERO DE EMPREGADOS z: Distribución do impacto TOTAL •e::> 
u das fontes de risco na MOSTRA c:x: 
::::> ...... percepción de España (%) Cñ 1 i 

c:x: Sen Ata 5 Máis de 5 u.o 
e:: empregados empregados empregados IX> 
e::> 
en 
en 

O mercado: a demanda e a competencia 1 1 
e::> 20 20 21 9 ~ 
c:x: Xestión do concello 19 17 1 23 1 12 (!) 

en 
1 nfraestrutu ras 13 13 1 1 

:ce 11 23 z: 
o 

Desenvolvemento económico 1 ~ 10 11 8 15 
o 

Axudas para o investimento 
1 

e:: o.. 
u.o e para a empresa 8 8 7 13 en 
e::> 

Nivel de vida 8 9 1 
ce: 9 1 c:x: 
f:{3 

Accesibilidade e adecuación 

1 1 

e:: 
o.. 
a:¡ da man de obra 5 4 6 10 
en 

Oferta e calidade dos servizos públicos 1 1 
o 4 6 3 4 Q 

z: 
Mentalidade da xente para os negocios 1 

'º 3 3 4 3 u 
~ Maneira de vivir e de ser da xente 3 4 1 2 1 2 
ffi 
o.. Natureza e clima 1 o 1 1 1 4 

Medio ambiente o o 1 o 1 

Outros 2 2 2 o 



Distribución do impacto TOTAL NÚMERO DE 
das fontes de risco na MOSTRA ESTABLECEMENTOS 
percepción de España(%) 

Só un Máis de un 

O mercado: a demanda e a competencia 20 20 19 
Xestión do concello 19 19 19 
lnfraestruturas 13 13 1 15 
Desenvolvemento económico 10 10 1 12 
Axudas para o investimento e para a empresa 8 9 1 7 
Nivel de vida 8 7 1 10 
Accesibilidade e adecuación da man de obra 5 5 9 
Oferta e calidade dos servizos públicos 4 5 1 
Mentalidade da xente para os negocios 3 4 1 
Maneira de vivir e de ser da xente 3 3 1 3 
Natureza e clima 1 1 1 1 
Medio ambiente o o 1 1 
Out ros 2 2 

1 
2 

Distribución do impacto TOTAL ANOS DE ACTIVIDADE 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción de España(%) 

1 
1 

0-5 anos 
1 

6-15 anos 16-25 anos Máis de 25 
anos 

O mercado: a demanda 
1 

e a competencia 20 16 16 23 1 26 
Xestión do concello 19 18 18 17 24 
1 nfraestrutu ras 13 13 1 12 22 1 6 
Desenvolvemento económico 10 14 

1 
10 5 1 10 

Axudas para o investimento 
1 e para a empresa 8 8 12 10 3 

Nivel de vida 8 11 8 4 1 7 
Accesibilidade e adecuación 
da man de obra 5 4 9 4 7 
Oferta e calidade 
dos servizos públicos 4 4 3 7 3 
Mentalidade da xente 

l para os negocios 3 5 3 2 3 
Maneira de vivir 
e de ser da xente 3 2 3 2 3 
Natureza e clima 1 o o 1 1 1 
Medio ambiente o o o 1 o 
Out ros 2 2 

1 
1 

1 
o 5 

A primeira fonte de seguridade é, coma no caso do risco, o mercado, que, xunto coa terceira, 

o desenvolvemento económico, conforman un agregado económico dominante. O segundo 

lugar ocúpao a fonte que se refire á xente, e esta mais a quinta, a da natureza, suman un peso 

importante, de case 30 puntos. A xestión supera os 1 O puntos, trátase por tanto, da cuarta 

fonte desagregada. 
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Pois ben, sobre esta fotografía global, A Coruña e Ourense sobresaen polo peso da xestión; no 

caso de Ourense tamén o fai pala xente e polo nivel de vida. Pala súa banda, Lugo destaca pala 

xente e polo desenvolvemento económico e Pontevedra pala natureza e o clima. 

Distribución do impacto TOTAL PROVINCIA 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción 
do municipio(%) A Coruña Lugo Ourense Pontevedra 

O mercado: a demanda 
1 

e a competencia 23 26 26 7 23 
Maneira de vivir 
e de ser da xente 17 14 23 25 12 
Desenvolvemento económico 14 10 25 

1 
10 14 

Xestión do concello 13 20 7 24 1 1 

Natureza e clima 10 7 6 5 1 21 
Nivel de vida 10 11 - 18 11 
lnfraestrutu ras 5 5 - 3 1 10 
Mentalidade da xente 

1 
para os negocios 2 3 3 2 2 
Oferta e calidade 
dos servizos públicos 2 1 2 4 3 
Accesibilidade e adecuación 
da man de obra 1 1 3 2 -
Axudas para o investimento 

1 
e para as empresas 1 1 1 - 1 
Medio ambiente 1 o 1 1 1 1 
Outros o o o 

1 

- -

Distribución do impacto TOTAL SEXO 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción 
do municipio (%) Home Muller 

O mercado: a demanda e a competencia 23 24 21 
Maneira de vivir e de ser da xente 17 15 19 
Desenvolvemento económico 14 15 11 
Xestión do concello 13 12 1 15 
Natureza e clima 10 11 9 
Nivel de vida 10 12 1 8 
1 nfraestrutu ras 5 5 5 
Mentalidade da xente para os negocios 2 1 4 
Oferta e calidade dos servizos públicos 2 1 3 
Accesibilidade e adecuación da man de obra 1 2 1 
Axudas para o investimento e para as empresas 1 - 2 
Medio ambiente 1 1 1 
Out ros o -

1 
o 



O peso do mercado distingue claramente os que teñen máis estudos, por contraste cos que 

están no nivel formativo intermedio, que destacan polo peso da xente. 

O que sucede cos universitarios sucede tamén cos sectores primario e secundario, en tanto que 

outros servizos se distinguen, sobre todo, polo peso da xente. 

Distribución do impacto TOTAL IDADE 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción 
do municipio(%) 16-34 35-49 50 e máis 

O mercado: a demanda e a competencia 23 25 25 1 19 

Maneira de vivir e de ser da xente 17 16 17 1 14 

Desenvolvemento económico 14 20 11 12 

Xestión do concello 13 9 14 17 

Natureza e clima 10 10 7 15 

Nivel de vida 10 3 14 1 11 

1 nfraestrutu ras 5 9 1 5 3 

Mentalidade da xente para os negocios 2 2 2 1 3 

Oferta e calidade dos servizos públicos 2 - 1 1 4 

Accesibilidade e adecuación da man de obra 1 3 - 2 

Axudas para o investimento 
1 e para as empresas 1 1 2 -

Medio ambiente 1 1 1 -

Outros o o 
1 

o -

Distribución do impacto TOTAL ESTUDOS 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción 

Sen estudos I Secundarios 1 Universitarios do municipio (%) 
Primarios 

O mercado: a demanda e a competencia 23 24 18 29 
Maneira de vivir e de ser da xente 17 13 . 22 1 14 

Desenvolvemento económico 14 9 16 16 

Xestión do concello 13 18 11 11 

Natureza e clima 10 13 8 11 

Nivel de vida 10 10 11 9 

1 nfraestrutu ras 5 5 1 5 5 

Mentalidade da xente para os negocios 2 2 3 1 2 

Oferta e calidade dos servizos públicos 2 3 2 -

Accesibilidade e adecuación 
1 da man de obra 1 1 2 1 

Axudas para o investimento 
e para as empresas 1 1 1 1 

Medio ambiente 1 o 1 1 1 
1 

Outros o o 1 
- o 
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Distribución do impacto TOTAL ACTIVIDAD E 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción 

Extracción, Vehículos, Educación, Out ros do municipio (%) 
industria e comercio e sanidade servizos 
construción hostalaría e outras 

actividades 
O mercado: a demanda 
e a competencia 23 32 17 22 26 

Maneira de vivir 
e de ser da xente 17 9 17 17 26 
Desenvolvemento económico 14 14 10 15 1 20 
Xestión do concello 13 12 16 14 1 3 
Natureza e clima 10 3 17 10 5 
Nivel de vida 10 11 1 12 11 1 2 
1 nfraestrutu ras 5 8 1 5 1 3 1 7 

Mentalidade da xente 
1 

1 1 

para os negocios 2 2 3 2 
1 

4 1 

Oferta e calidade 
1 

1 

1 dos servizos públicos 2 2 1 1 3 2 

Accesibilidade e adecuación 
1 1 1 da man de obra 1 3 o 2 3 

Axudas para o investimento 
1 

1 1 e para as empresas 1 1 1 1 1 o 
Medio ambiente 1 2 1 o o 1 

Outros o 1 1 o o o 

O ámbito máis amplo (nacional e internacional) salienta o peso pos1t1vo do mercado e, en 

segunda instancia, o das infraestruturas, o autonómico o da xestión, e o provincial o da natu­
reza. As empresas con máis empregados distínguense polo peso da xestión, do nivel de vida e 

das infraestruturas. 



Distribución do impacto TOTAL ÁMBITO DE EMPRESA 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción 

1 

1 

1 
do municipio(%) Local Provincial Galicia España/ 

1 

Internacional 1 
1 

O mercado: a demanda 
1 

1 

e a competencia 23 25 13 23 1 30 
Maneira de vivir 

1 ! e de ser da xente 17 18 21 5 11 
Desenvolvemento económico 14 14 

1 
15 

1 

16 
1 

6 1 

Xestión do concello 13 14 1 6 33 1 o 1 

Natureza e clima 10 7 1 18 J 11 15 
Nivel de vida 10 10 1 11 7 13 
1 nfraestrutu ras 5 5 4 o 12 
Mentalidade da xente 133 
para os negocios 2 2 3 2 4 
Oferta e calidade 

. 
l 

dos servizos públicos 2 2 4 o 2 
Accesibilidade e adecuación 

1 da man de obra 1 o 3 3 5 
Axudas para o investimento 1 

e para as empresas 1 1 1 o o 
Medio ambiente 1 1 1 1 o 
Outros o o o o o 

1 

Distribución do impacto TOTAL NÚMERO DE EMPREGADOS 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción 1 

do municipio(%) Sen Ata 5 Máis de 5 
empregados 1 empregados empregados 

O mercado: a demanda e a competencia 23 24 1 25 7 
Maneira de vivir e de ser da xente 17 18 16 10 
Desenvolvemento económico 14 15 12 15 
Xestión do concello 13 17 8 l 20 
Natureza e clima 10 9 1 12 l 12 i 

Nivel de vida 10 9 10 17 
1 nfraestrutu ras 5 2 7 1 14 
Mentalidade da xente para os negocios 2 1 4 2 
Oferta e calidade dos servizos públicos 2 2 1 2 
Accesibilidade e adecuación 
da man de obra 1 1 3 o 
Axudas para o investimento 
e para as empresas 1 o 1 2 o 
Medio ambiente 1 1 1 1 2 
Out ros o o o 1 

1 



Distribución do impacto TOTAL NÚMERO DE 
das fontes de seguridade MOSTRA ESTABLE CEMENTOS 
na percepción 

Só un 1 Máis de un do municipio (%) 

O mercado: a demanda e a competencia 23 25 13 
Maneira de vivir e de ser da xente 17 16 18 
Desenvolvemento económico 14 13 19 
Xestión do concello 13 14 

1 
12 

Natureza e clima 10 10 
1 

14 
Nivel de vida 10 11 7 
lnfraestruturas 5 4 9 
Mentalidade da xente para os negocios 2 2 4 
Oferta e calidade dos servizos públicos 2 2 1 

134 Accesibilidade e adecuación da man de obra 1 1 1 . 
l Axudas para o investimento e para as empresas 1 1 o 

Medio ambiente 1 1 1 o 
Outros o o o 

Distribución do impacto TOTAL ANOS DE ACTIVIDADE 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción 

116-25 anos Máis de 25 do municipio (%) 0-5 anos 6-15 anos 
anos 

O mercado: a demanda 
e a competencia 23 25 31 20 14 
Maneira de vivir 
e de ser da xente 17 20 18 12 15 
Desenvolvemento económico 14 19 12 1 9 12 
Xestión do concello 13 10 9 1 26 12 
Natureza e clima 10 6 10 8 1 19 
Nivel de vida 10 9 7 16 1 11 
lnfraestruturas 5 5 5 2 9 
Mentalidade da xente 
para os negocios 2 2 2 3 3 
Oferta e calidade 
dos servizos públicos 2 2 2 3 1 
Accesibilidade e adecuación 
da man de obra 1 o 3 o 2 
Axudas para o investimento 
e para as empresas 1 2 1 o 1 
Medio ambiente 1 1 o 1 o 
Outros o o o 

1 
o o 



5. Os servizos públicos 

Os servizos públicos, na mostra de empresarios e profesionais, perden moito peso, respecto do 
que tiñan na poboación xeral, posto que teñen menor capacidade para causaren impacto sobre 
as percepcións globais, tanto de Galicia coma dos municipios, especialmente tras a última medi­
ción, e tampouco aparecen como elementos que estean a producir problemas ou vantaxes de 
primeira orde sobre as percepcións concretas neses espazos. 

Debemos ter en conta que no caso da poboación xeral considerabamos o uso persoal dos ser­
vizos públicos, mentres que aquí consideramos só o uso vinculado á actividade empresarial ou 
profesional, como se pode comprobar no cuestionario anexo. 

De todos os xeitos, a súa influencia negativa (3% do risco de Galicia, 4% do risco do munici­
pio) non pode ser omitida, como tampouco o feito de que nas dúas primeiras vagas, antes da 
certificación da súa caída (poderiamos falar de caída, pois rara vez se observa na percepción 
unha deterioración da magnitude da que separa as medicións primeira e terceira, en pouco 
menos dun ano e medio), a discreta influencia global dos servizos públicos sobre a percepción 
do municipio se acentuaba notablemente nos extremos da escala. 

Na primeira medición, os servizos públicos están claramente por enriba da percepción de Galicia e 
dos seus municipios, cun 54% de seguridade, moi próxima á que tiñan entre a poboación xeral. 

100% 

90% 

80% 

7Cl'lo 

6Cl'lo 

5Cl'lo 

4Cl'lo 

3Cl'lo 

2Cl'lo 

1Cl'/o 

Cl'lo 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PÚBLICO UTLIZADO (EVOLUCIÓN. TOTAL MOSTRA) 

xll.-06 dec.-0) dec.-07 

• % Empresarios e profesionais na 
percepción óptima 

• % Empresarios e profesionais na 
zona de seguridade 

• % Empresarios e profesionais en 
alerta amarela (por debaixo do 
estándar) 

• % Empresarios e profesionais en 
alerta vermella (por debaixo do 
limite) 

Non obstante, na segunda medición perdemos 1 O puntos de seguridade, que se reparten por 
igual entre as dúas bandas do risco, quere dicir, que, en termos relativos, aumenta un 25% a 
zona de alto risco (entre O e 5). Por tanto, ten lugar unha seria deterioración da percepción dos 
servizos públicos na segunda vaga, que camiña paralela á da percepción dos municipios. 

Na terceira vaga, perdemos outros 5 puntos de seguridade, coa agravante de que a zona de 
perigo crece o dobre, 1 O puntos, un 40% en termos relativos. Desde a primeira á terceira medi­
ción, esta zona xa aumentou un 75% e o risco total un 33%. 
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Poderíase dicir que a clara deterioración dos servizos públicos na última vaga superou a súa 
capacidade de influencia sobre os municipios ou que se produciu de forma máis acentuada en 
servizos extramunicipais, co que aquela ficou esvaecida. 

100% 

90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

0% 

100% 

90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

0% 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PÚBLICO UTILIZADO por 
PROVINCIA e SEXO (1ª VAGA) 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 

Total A Coruña Lugo Ourense Pontevedra Home Muller 

Total 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PÚBLICO UTILIZADO por 
PROVINCIA e SEXO (~VAGA) 

ACoruia Lugo Ourense Pontevedra Home Muller 

% Empresarios e 
profes ionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do limite) 
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0% 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PÚBLICO UTILIZADO por 
PROVINCIA e SEXO (3ª VAGA) 

Total Coruña(~ Lugo OJrense Portevedra Home Muller 

• % Empresarios 
e profesionais 
na percepción 
óptima 

% Empresarios 
e profesionais 
na zona de 
seguridade 

• % Empresarios 
e profesionais 
en alerta 
amarela (por 
debaixo do 
estándar) 

• % Empresarios 
e profesionais 
en alerta 
vermella (por 
debaixo do 
límite) 

Por provincias, A Coruña sobresae pala súa taxa de perigo nas dúas últimas vagas; na última 
sitúase ao mesmo nivel Pontevedra. 

As diferenzas por xénero son escasas e, se atendermos á idade, só os máis novas se diferencian 
pala súa peor posición na segunda vaga. Os que teñen menos estudos teñen tamén, en todas 
as medicións, menores taxas de risco . 

Coa excepción da segunda vaga, onde o ámbito local acumula máis risco que ningún outro, 
son os ámbitos superiores, especialmente o nacional-internacional, os que teñen taxas de risco 
máis altas. · 
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SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PÚBLICO UTILIZADO por 

IDADE e ESTUDOS(1ªVAGA) 

-1••• % Empresarios e 

~"' "' / 
# 

/ 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PÚBLICO UTILIZADO por 
IDADE e ESTUCOS l2ªVAGA) 

~"' "' / ./ 
.$ 

profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 
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70% 
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30% 

20% 

10% 

0% 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PÚBLICO UTILIZADO 
segundo a IDADE e os ESTUDOS (3• VAGA) 

Total 16-34 35-49 50emáis 
anos 

Sen 
esl/Primarios 

Secund. Universíl 

T-

SEGMBITACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚL DIO SERVIZO PÚBLCO UTLIZADO por 
ACTIVIDADEeÁMBrr0(1ªVAGA) 

• % Empresaños 
e profesionais 
na percepción 
óptima 

• % Empresaños 
e profesionais 
na zona de 
seguñdade 

• % Empresaños 
e profesionais 
en alerta 
amarela (por 
debaixodo 
estándar) 

• % Empresaños 
e profesionais 
en alerta 
vermella (por 
debaixodo 
límite) 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta· 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 
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100% 

90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

0% 
Total 

100% 

90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

0% 

Total 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PÚBLICO UTILIZADO 
por ACTIVIDADE e ÁMBITO (2ª VAGA) 

Local Provincial Galleta España/lnter. Extracción, Vehículos, 
industria e comercio e 

construclón hostalaría 

Outros 
servizos 

Educación, 
sanidade e 

o u tras 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PÚBLICO UTILIZADO 

· segundo ~ ACTIVIDADE e o ÁMBITO (3ª VAGA) 

Local Provincial Galicia España/lnter. Extracción, Vehículos, 
industria e comercio e 
construción hostalaria 

Outros 
servizos 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de segurídade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaíxo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 

Educación, 
sanidade e 

outras 

• o/o Empresarios 
e profesionais 
na percepción 
óptima 

o/o Empresarios 
e profesionais 
na zona de 
seguridade 

• o/o Empresarios 
e profesionais 
en alerta 
amarela (por 
debaixo do 
estándar) 

• % Empresarios 
e profesionais 
en alerta 
vermella (por 
debaixo do 
límite) 



100% 

90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

0% 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PÚBLICO UTILIZADO por n.0 de 
ESTABLECEMENTOS, n.ª de EMPREGADOS e ANOS de, ACTIVIDADE (1ª VAGA) 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PÚBLICO UTILIZADO por n.ª de 
ESTABLECEMENTOS, n.0 de EMPREGADOS e ANOS de ACTIVIDADE (2ª VAGA) 

,,,_#' / 
ef 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar} 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 
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100% 

90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

0% 
Total 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PÚBLICO UTILIZADO segundo o 
n.0 de ESTABLECEMENTOS, n.0 de EMPREGADOS e ANOS de ACTIVIDADE (31 VAGA) 

S6 un Máis de un Sen Ata 5 Máis de 5 
empreg. empreg. empreg. 

0-5 6-15 16-25 Máis de25 
anos 

• % Empresarios 
e profesionais 
na percepción 
óptima 

• % Empresarios 
e profesionais 
na zona de 
seguridade 

• % Empresarios 
e profesionais 
en alerta 
amarela (por 
debaixo do 
estándar) 

• %Empresarios 
e profesionais 
en alerta 
vermella (por 
debaixo do 
limite) 

Os negocios con máis dun establecemento teñen peores taxas de risco, aínda que na terceira 
medición, a taxa de perigo dos que só teñen un establecemento foi superior. A antigüidade veri­
fica que sempre as empresas máis antigas están en mellar posición respecto dos servizos públicos. 



SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN TOTAL PROVINCIA 
DO ÚLTIMO SERVIZO PÚBLICO UTILIZADO 

A Coruña Lugo Ourense Pontevedra 

Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga ¡vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga ¡vaga Vaga 
1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
23% 131% (por debaixo do límite) 20% 25% 35% 22% 27% 36% 17% 14% 25% 31 % 22% 23% 37% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
26% 132% (por debaixo do estándar) 26% 28% 31% 24% 18% 24% 23% 12% 39% 32% 34% 34% 29% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 43% 35% 30% 40% 31 % 30% 55% 44% 40% 54% 23% 31% 34% 38% 25% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 11 % 9% 1 9% 11% 11% 10% 10% 9% 6% 20% 13% 7% 10% 4% 9% 

SEGMENTACIÓN DA TOTAL SEXO 
VALORACIÓN DO ÚLTIMO 
SERVIZO PÚBLICO 
UTILIZADO Home Muller 

Vaga Vaga l Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga 
1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais 
en alerta vermella 
(por debaixo do límite) 20% 25% 35% 21 % 24% 35% 17% 25% 34% 

% Empresarios e profesionais 
en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 26% 32% 26% 29% 34% 25% 22% 29% 27% 

% Empresarios e profesionais 
43% 1 35% 41% 1 34% 1 34% na zona de seguridade 30% 46% 36% 27% 

% Empresarios e profesionais 
10% l 12% na percepción óptima 11% 9% 9% 9% 8% 6% 14% 

PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS 1- •I E 



PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS ¡,.. •I ~ 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN TOTAL IDADE 
DO ÚLTIMO SERVIZO PÚBLICO UTILIZADO 

16-34 anos 35-49 anos 50 e máis anos 

Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga 1 Vaga Vaga Vaga Vaga 1 Vaga 
1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
(por debaixo do límite) 20% 25% 35% 21% 31% 33% 22% 19% 38% 15% 28% 29% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 26% 32% 26% 32% 31% 35% 24% 35% 26% 23% 26% 19% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 43% 35% 1 30% 39% 29% 26% 44% 38% 29% 47% 35% 37% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 11% 9% 9% 9% 9% 6% 10% 8% 
1 7% 16% 11 % 15% 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN TOTAL ESTUDOS 
DO ÚLTIMO SERVIZO PÚBLICO UTILIZADO 

Sen estudos/Primarios Secundarios Universitarios 

Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga ¡ Vaga Vaga Vaga 1 Vaga 1 Vaga 
1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
15% 127% 

1 

(por debaixo do límite) 20% 25% 35% 33% 22% 24% 35% 21% , 22% 36% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 26% 32% 26% 21% 20% 21% 22% 32% 28% 34% 38% 28% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 43% 35% 1 30% 43% 40% 30% 46% 34% 30% 39% 33% 32% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 11% 9% 9% 21% 13% 17% 11% 9% 8% 6% 1 7% 3% 
1 



SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN TOTAL ÁMBITO 
DO ÚLTIMO SERVIZO PÚBLICO UTILIZADO 

Local Provincial Galicia España/ 
Internacional 

Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga ¡vaga Vaga 1 Vaga 1 Vaga Vaga 1 Vaga ¡ Vaga Vaga ¡ Vaga Vaga 
1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
20% 125% 25% 133% 

1 
27% 123% (por debaixo do límite) 35% 19% 21% 25% ¡35% 12% 23% 40% 39% 

1 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
32% 126% 

1 

28% 127% 41% 128% !31% (por debaixo do estándar) 26% 23% 33% 125% 24% 30% 34% 25% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 43% 35% 30% 46% 32% 131% 46% 135% 132% 48% 137% 131 % 24% J 42% 129% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 11 % 9% 9% 13% 9% ¡12% 9% 11% 17% 10% 7% 4% 7% 1 7% 1% 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN TOTAL ACTIVIDADE 
DO ÚLTIMO SERVIZO PÚBLICO UTILIZADO 

Extracción, Vehículos, 
Outros Educación, 

industria e comercio e sanidade e 
construción hostalaría servizos outras 

Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga ¡vaga Vaga 1 Vaga 1 Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga 1 Vaga Vaga 
1 2 3 1 2 3 1 2 1 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
28% 135% 22% 136% (por debaixo do límite) 20% 25% 35% 21% 19% 21% 27% 34% 18% 25% 30% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
29% 130% 

1 

(por debaixo do estándar) 26% 32% 26% 24% 23% 32% ¡26% 32% 32% 23% 27% 29% 25% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 43% 35% 30% 44% 36% 129% 43% 36% ¡21% 40% 31 % 36% 45% 35% 36% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 11 % 9% 1 9% 10% 7% 16% 14% 10% !12% 7% 9% 7% 9% ¡ 11% 1 7% ¡ 

PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS 1- •I ~ 



PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS ¡_.. •I ~ 

SEGMENTACIÓN DA TOTAL NÚMERO DE ESTABLECEMENTOS 
VALORACIÓN DO ÚLTIMO 
SERVIZO PÚBLICO 
UTILIZADO Só un Máis de un 

Vaga Vaga l Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga 
1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais 
en alerta vermella 
(por debaixo do límite) 20% 25% 35% 20% 24% 35% 21 % 32% 30% 

% Empresarios e profesionais 

31% 135% 
en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 26% 32% 26% 26% 32% 24% 26% 

% Empresarios e profesionais 
35% 1 30% 43% 1 35% na zona de seguridade 43% 31% 40% 32% 30% 

% Empresarios e profesionais 
13% 1 

na percepción óptima 11 % 9% 9% 11 % 9% 10% 6% 5% 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN TOTAL NÚMERO DE EMPREGADOS 
DO ÚLTIMO SERVIZO PÚBLICO UTILIZADO 

Sen empregados Ata 5 empregados Máis de 5 empregados 

Vaga Vaga Vaga Va
1
ga 1 

Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga 
1 2 3 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
25% 1 35% 17% 1 23% 1 37% (por debaixo do límite) 20% 22% 27% 31% 18% 20% 35% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
27% 1 35% (por debaixo do estándar) 26% 32% 26% 22% 24% 29% 28% 29% 29% 35% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 43% 1 35% 30% 43% 1 35% 30% 44% 33% 32% 42% j 41% 27% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 11 % 9% 9% 13% 1 
8% 10% 10% 11% 9% 11 % 10% 4% 



SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN TOTAL ANOS DE DESENVOLVEMENTO DA ACTIVIDADE 
DO ÚLTIMO SERVIZO PÚBLICO UTILIZADO 

De O a 5 anos De6a15anos De 16 a 25 anos Máis de 25 anos 

Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga 1 Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga 1 Vaga 
1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 1 

(por debaixo do límite) 20% 25% 35% 21% 26% 32% 22% 25% 138% 16% 26% 36% 18% 19% 29% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 1 

20% 133% (por debaixo do estándar) 26% 32% 26% 28% 30% 28% 26% 31 % 28% 28% 29% 26% 21% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 43% 35% 30% 43% 38% 33% 39% 32% 27% 45% 36% 30% 49% 39% 36% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 11 % 9% 9% 8% 6% 8% 12°/o \ 11% 7% 11% ¡10% 8% 14% 9% 14% 

PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS 1- •I E 
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Do punto de vista da evolución, as táboas anteriores reflicten as diferenzas estatisticamente impor­
tantes entre as vagas. Se considerarmos o risco extremo, que permite ver a deterioración das posi­
cións alí onde é máis agudo, A Coruña e Pontevedra empeoran na terceira medición, segundo a 
pauta do conxunto da mostra, pauta que non distingue entre homes e mulleres, aínda que só 
afecta de maneira significativa as idades intermedias e os estudos secundarios e universitarios. 

Todos os ámbitos empeoran significativamente, agás o provincial, que malia empeorar, faino 
cun incremento do risco extremo que non chega a ser estatisticamente significativo . A activida­
de que peor evoluciona, sempre na terceira medición, é a dos vehículos, comercio e hostalaría . 
E o mesmo sucede coas empresas cun só establecemento e coas que non teñen empregados ou 
teñen máis de 5. 

Os valores medios non engaden información substantiva e, como viñemos facendo en todo o 
bloque de percepción, presentámolos co fin de establecermos dun xeito sinxelo, unha compa­
ración sintética das posicións das distintas categorías das variables de análise . 

VALORACIÓNGLOBALDOÚLTIMOSERVIZOPÚBLICOUTLIZADO(EVOLUCIÓN.TOTALMOSTRA) 
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EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DO ÚLTIMO SERVIZO 
PÚBLICO UTILIZADO segundo a PROVINCIA 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Total A Coruña Lugo Ourense 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 
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EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DO ÚLTIMO SERVIZO 
PÚBLICO UTILIZADO segundo o SEXO 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Total Home Muller 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 
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EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DO ÚLTIMO SERVIZO 
PÚBLICO UTILIZADO segundo a IDADE 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Total 16-34 anos 35-49 anos 
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EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DO ÚLTIMO SERVIZO 
PÚBLICO UTILIZADO segundo os ESTUCOS 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Total Sen estudoslPrimarios 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

50 e máis anos 
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EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DO ÚLTIMO SERVIZO 
PÚBLICO UTILIZADO segundo a ACTIVIDADE 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Total Extracción, industria e Vehículos, comercio e 
construción hostalaría 

Outros servizos Educación, sanidade e 
outras actividades 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición ante rior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 
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2,0 
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EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DO ÚLTIMO SERVIZO 
PÚBLICO UTILIZADO segundo o ÁMBITO DE DESENVOLVEMENTO 

(xl l. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Total Local Provincial Galicia Espal'la/lnternacionai 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 
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10,0 
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EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DO ÚLTIMO SERVIZO 
PÚBLICO UTILIZADO segundo os ANOS DE ACTIVIDADE 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Total 0-5 anos 6-15 anos 16-25 anos 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 
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EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DO ÚLTIMO SERVIZO 
PÚBLICO UTILIZADO segundo o n.0 de ESTABLECEMENTOS 

(xll . 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Máis de 25 anos 

Total Sóun Máis de un 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 



10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DO ÚLTIMO SERVIZO 
PÚBLICO UTILIZADO segundo o n.0 de EMPREGADOS 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Total Sen empregados Ata 5 empregados Máis de 5 empregados 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

Vexamos agora o que se oculta detrás das posicións de risco e de seguridade, para os servizos 
públicos. 

Que elementos dos servizos públicos teñen máis capacidade para causaren impacto dun 
xeito global? O seguinte gráfico apunta para o persoal que presta os servizos, como un dos 
máis importantes, e alén diso, para a dimensión profesional como fundamental dentro 
deste. lsto é semellante ao que sucedía na poboación xeral . En segundo lugar, aparecen a efi­
cacia e a calidade. 

Con valores superiores a 6, hai dúas fontes máis, a información e os horarios, ás que se enga­
den, entre 5 e 6, os equipos e instalacións, a variedade e a cantidade da oferta e os prezos. O 
trato do persoal, quizais en gran parte integrado na profesionalidade, fica no último lugar, cun 
índice inferior a 5. 
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Índice de importancia (capacidade para producir impacto -percepción dos servizos públicos-) 

Eficacia do servizo 

Calidade do servizo 

Información sobre o servizo 

Horarios 
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Prezos 

Trato do persoal 
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4 10 

Para os que están en posicións de risco, o problema con maior peso é a (falta de) eficacia do 
servizo, seguido da (falta de) profesionalidade do persoal. Agregadas, acumulan máis da meta­
de do risco total. 

En segundo lugar, a calidade do servizo e a oferta acumulan un 22 % de impacto negativo. A 
información e os horarios aparecen a continuación e por último, os prezos cun impacto menor. 

As diferenzas entre categorías das variables de análise son escasamente significativas. Unha das 
máis destacables é a que distingue negativamente a outros servizos, e tamén a falta de profe­
sionalidade que marca o ámbito autonómico . O ámbito provincial sobresae por acentuar nota­
blemente o peso da eficacia do servizo. 



Distribución do impacto TOTAL PROVINCIA 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción do último 
servizo público(%) A Coruña Lugo Ourense j Pontevedra 

Eficacia do servizo 32 31 
1 

28 31 
1 

35 
Profesionalidade do persoal 23 26 23 22 1 18 
Calidade do servizo 11 9 

1 
5 18 1 15 

Variedade e cantidade da oferta 11 10 
1 

14 1 11 1 11 
Información sobre o servizo 8 9 14 6 1 4 
Horarios 7 7 7 4 1 9 
Prezos 4 5 1 1 2 1 4 
Equipos e instalacións do servizo 1 1 3 1 

- l 2 
Trato do persoal 1 1 1 1 1 1 
Outros 1 1 2 - 1 - 155 . 

l 

Distribución do impacto TOTAL SEXO 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción do último 
servizo público(%) Home Muller 

Eficacia do servizo 32 34 29 
Profesionalidade do persoal 23 23 23 
Calidade do servizo 11 12 10 
Variedade e cantidade da oferta 11 12 

1 
10 

Información sobre o servizo 8 5 10 
Horarios 7 6 8 
Prez os 4 3 

1 
4 

Equipos e instalacións do servizo 1 1 1 
Trato do persoal 1 o 2 
Outros 1 2 -

Distribución do impacto TOTAL IDADE 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción do último 
servizo público{%) 16-34 

1 

35-49 50 e máis 

Eficacia do servizo 32 31 l 31 35 
Profesionalidade do persoal 23 19 

1 
23 26 

Calidade do servizo 11 10 1 13 8 
Variedade e cantidade da oferta 11 10 

1 
10 14 

Información sobre o servizo 8 11 1 8 3 
Horarios 7 9 1 6 

1 
6 

Prez os 4 2 
1 

3 7 
Equipos e instalacións do servizo 1 4 1 o -
Trato do persoal 1 4 

1 
o -

Outros 1 -
1 

2 
1 

-



Distribución do impacto TOTAL ESTUDOS 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción do último 

Secundarios 1 Universitarios servizo público{%) Sen estudos / 
Primarios 

Eficacia do servizo 32 33 28 35 

Profesionalidade do persoal 23 20 20 27 

Calidade do servizo 11 6 16 9 

Variedade e cantidade da oferta 11 15 8 11 

Información sobre o servizo 8 5 10 1 7 
Horarios 7 8 8 

1 
6 

Prezos 4 8 4 1 1 

Equipos e instalacións do servizo 1 - 2 1 

156 Trato do persoal 1 1 1 1 1 . 
l 

Out ros 1 2 1 1 -

Distribución do impacto TOTAL ACTIVIDADE 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción do último 

Extracción, J Vehículos, Educación, servizo público{%) Outros 
industria e 1 comercio e , sanidade · servizos 
construción ! hostalaría ! e outras i 

actividades 
Eficacia do servizo 32 30 1 31 34 34 

Profesionalidade do persoal 23 21 1 19 
1 

24 1 34 
Calidade do servizo 11 10 12 13 7 
Variedade e cantidade da oferta 11 14 : 11 ! 9 

1 
7 1 

Información sobre o servizo 8 7 1 10 6 1 4 

Horarios 7 8 ¡ 7 7 1 5 

Prez os 4 5 1 4 ¡ 3 i 2 1 

Equipos e instalacións do servizo 1 1 1 1 1 1 3 

Trato do persoal 1 2 
1 

1 1 1 
1 

o 
1 

Out ros 1 o 1 2 
1 

o ! o 

Distribución do impacto TOTAL ÁMBITO DE EMPRESA 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción do último 

1 

1 

servizo público{%) Local Provincial Galicia España/ 
1 :Internacional 

Eficacia do servizo 32 31 ! 38 1 23 1 36 

Profesionalidade do persoal 23 21 1 23 1 32 : 19 

Calidade do servizo 11 12 1 4 l 16 14 

Variedade e cantidade da oferta 11 11 1 9 1 10 ¡ 12 

Información sobre o servizo 8 8 1 8 ! 11 5 

Horarios 7 8 1 6 3 9 
Prezos 4 4 1 8 1 1 

Equipos e instalacións do servizo 1 2 1 o 2 o 
Trato do persoal 1 1 

¡ 

1 o 2 1 1 

Outros 1 2 o o o 
1 



Distribución do impacto TOTAL NÚMERO DE EMPREGADOS 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción do último 

1 
Máis de 5 servizo público (%) Sen Ata 5 

empregados ¡ empregados empregados 
1 

Eficacia do servizo 32 36 1 26 34 

Profesionalidade do persoal 23 20 27 18 

Calidade do servizo 11 11 11 12 

Variedade e cantidade da oferta 11 11 11 13 

Información sobre o servizo 8 6 1 10 9 
Horarios 7 7 1 6 8 

Prezos 4 5 1 3 3 

Equipos e instalacións do servizo 1 1 1 2 1 o 1 

Trato do persoal 1 1 1 1 1 1 157 
Out ros 1 o 2 

1 
o . 

l 

Distribución do impacto TOTAL NÚMERO DE 
das fontes de risco na MOSTRA ESTABLECEMENTOS 
percepción do último 
servizo público(%) Só un ¡ Máis de un 

Eficacia do servizo 32 32 1 32 

Profesionalidade do persoal 23 22 1 23 

Calidade do servizo 11 11 
1 

13 
Variedade e cantidade da oferta 11 11 1 13 

Información sobre o servizo 8 8 6 

Horarios 7 7 9 
Prezos 4 4 1 

Equipos e instalacións do servizo 1 2 o 
Trato do persoal 1 1 1 

Outros 1 1 o 

Distribución do impacto TOTAL ANOS DE ACTIVIDADE 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción do último 

1 

1 

servizo público(%) 0-5 anos 6-15 anos 16-25 anos 1 Máis de 25 
anos 

Eficacia do servizo 32 30 28 36 1 33 1 ' 
Profesionalidade do persoal 23 25 1 20 21 1 24 

Calidade do servizo 11 12 1 9 12 13 

Variedade e cantidade da oferta 11 9 1 6 14 
1 

18 
Información sobre o servizo 8 7 1 18 4 1 3 1 

Horarios 7 7 8 7 1 6 

Prezos 4 4 6 2 1 3 1 

Equipos e instalacións do servizo 1 3 1 i o o 
Trato do persoal 1 1 2 o 1 

Out ros 1 o o 4 
1 o 
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Nas posicións de seguridade, a profesionalidade é a que ten un maior impacto, cun peso relati­
vo sensiblemente superior ao que tiña no risco (15 puntos máis). A continuación, a calidade do 
servizo aparece tamén cun peso positivo maior que aquel negativo que tiña, e o elemento dife­
rencial máis destacado é o trato do persoal, que como fonte de risco era irrelevante, porén, 
como fonte de seguridade figura no terceiro lugar, cun 18% do impacto total. 

A eficacia, non obstante, sen ser desprezable, fica nun segundo plano como fonte de segurida­
de, por contraste coa súa primeira posición na clasificación do risco. 

Por tanto, os servizos públicos manteñen vinculacións coa profesionalidade, a eficacia e a cali­
dade do servizo. A primeira, a profesionalidade aínda que é relevante para o risco, incide nun 
maior grao na seguridade, ao contrario do que acontece coa eficacia. Pola súa banda, a calida­
de do servizo presenta un balance máis equilibrado, e co trato do persoal como fonte diferen­
cial da seguridade. 

Distribución do impacto TOTAL PROVINCIA 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción do último 
servizo público(%) A Coruña Lugo Ourense Pontevedra 

Profesionalidade do persoal 38 44 32 35 37 
Calidade do servizo 19 17 14 25 25 
Trato do persoal 18 15 29 10 14 
Eficacia do servizo 14 13 19 13 9 
Horarios 6 3 5 16 8 
Información sobre o servizo 3 5 5 
Variedade e cantidade da oferta 2 
Equipos e instalacións do servizo 1 1 
Prez os o 1 o 
Out ros o o 

As fontes de seguridade distinguen máis as categorías das variables de análise que as fontes de 
risco. En primeiro lugar, A Coruña está fortemente marcada pola profesionalidade, en tanto que 
Lugo se distingue polo trato e a eficacia, e Ourense e Pontevedra pola calidade do servizo. 

O xénero mostra un impacto positivo moito maior do trato do persoal, no caso das mulleres, 
que atribúen menos peso á profesionalidade (8 puntos menos que os homes). O persoal, xa que 
logo, establece unha diferenza clara por xénero, na dimensión fáctica (profesionalidade), máis 
masculina, e na relacional (trato), máis feminina. 

Esta diferenza entre homes e mulleres acentúase na comparación por idade, onde os mozos 
experimentan un impacto da profesionalidade superior ao 50% e os maiores se caracterizan 
polo efecto positivo do trato; a este grupo e ás mulleres podemos asociar o nivel de estudos 
máis baixo, o grupo dos outros servizos e o ámbito provincial. Galicia, como ámbito comercial 
das empresas, é a categoría que máis se distingue positivamente pola profesionalidade. 



Distribución do impacto TOTAL SEXO 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción do último 
servizo público(%) Home Muller 

Profesionalidade do persoal 38 42 34 
Calidade do servizo 19 19 19 
Trato do persoal 18 13 23 
Eficacia do servizo 14 12 15 
Horarios 6 7 5 
Información sobre o servizo 3 4 2 
Variedade e cantidade da oferta 

Equipos e instalacións do servizo 1 
Prezos o 
Out ros o o 159 . 
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Distribución do impacto TOTAL ESTUDOS 
o.. 
LU 

das fontes de seguridade MOSTRA 
(/) 
o 
ex: 

na percepción do último < 
~ 

servizo público(%) Sen estudos I Secundarios Universitarios o::: 
o.. 

Primarios a¡ 
(/) 
e::> 

Profesionalidade do persoal 38 33 40 42 = 
:;z 
-o 

Calidade do servizo 19 24 18 16 u 
fr¡ 
(..) 

Trato do persoal 18 20 17 15 ffi 
o.. 

Eficacia do servizo 14 10 14 17 
Horarios 6 8 6 5 
Información sobre o servizo 3 3 4 2 
Variedade e cantidade da oferta 2 o 
Equipos e instalacións do servizo o 
Prezos o o 
Outros o o o 



Distribución do impacto TOTAL ACTIVIDADE 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción do último 

Extracción, Vehículos, Educación, servizo público{%) Outros 
industria e comercio e sanidade servizos 
construción hostalaría e outras 

actividades 
Profesionalidade do persoal 38 36 1 42 36 35 1 

Calidade do servizo 19 19 1 19 1 23 13 
Trato do persoal 18 14 1 16 1 16 30 1 

Eficacia do servizo 14 19 12 1 14 10 
Horarios 6 9 1 5 

1 
6 6 1 

Información sobre o servizo 3 3 1 4 
1 

2 
1 

2 
Variedade e cantidade da oferta 1 1 1 1 1 

1 
1 

160 Equipos e instalacións do servizo 1 o 
1 1 1 1 ¡ 1 . 

l 
Prezos o o 1 o 1 o 

1 
1 

Outros o o o o 
1 

o 

Distribución do impacto TOTAL ÁMBITO DE EMPRESA 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción do último 
servizo público{%) Local Provincial 1 Galicia 1 España/ 

! ¡Internacional 
Profesionalidade do persoal 38 38 32 ! 60 

1 
27 1 

Calidade do servizo 19 21 1 17 i 11 
1 

20 
Trato do persoal 18 17 

1 30 1 o 19 
Eficacia do servizo 14 13 7 1 21 17 

1 

Horarios 6 5 6 1 7 12 
1 

Información sobre o servizo 3 3 5 1 2 o 
Variedade e cantidade da oferta 1 1 1 2 

1 
o 3 

Equipos e instalacións do servizo 1 1 
1 

1 1 o 
1 2 1 

Prezos o o 1 o 
1 

o o 
Out ros o o 

1 
o 

1 
o o 

1 

Distribución do impacto TOTAL NÚMERO DE EMPREGADOS 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción do último 

1 servizo público{%) Sen Ata 5 Máis de 5 
empregados empregados , empregados 

Profesionalidade do persoal 38 34 44 37 
Calidade do servizo 19 24 15 

1 
13 

Trato do persoal 18 20 1 16 13 
Eficacia do servizo 14 15 l 12 14 
Horarios 6 3 1 7 20 
Información sobre o servizo 3 3 4 2 
Variedade e cantidade da oferta 1 1 1 1 o 
Equipos e instalacións do servizo 1 1 1 1 o 
Prez os o o o 1 o 
Outros o o o o 



Distribución do impacto TOTAL NÚMERO DE 
das fontes de seguridade MOSTRA ESTABLECEMENTOS 
na percepción do último 

1 Máis de un servizo público(%) Só un 

Profesionalidade do persoal 38 38 41 
Calidade do servizo 19 19 

1 
20 

Trato do persoal 18 19 11 
Eficacia do servizo 14 14 13 
Horarios 6 6 9 
Información sobre o servizo 3 3 3 
Variedade e cantidade da oferta 1 1 3 
Equipos e instalacións do servizo 1 1 o 
Prez os o o o 
Outros o o o 

Distribución do impacto TOTAL ANOS DE ACTIVIDADE 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción do último 
servizo público(%) 0-5 anos 6-15 anos 16-25 anos 1 Máis de 25 

anos 
Profesionalidade do persoal 38 35 37 43 39 
Calidade do servizo 19 18 15 14 29 
Trato do persoal 18 19 19 20 13 
Eficacia do servizo 14 16 16 13 1 9 
Horarios 6 9 6 5 4 
Información sobre o servizo 3 2 6 3 

1 
2 

Variedade e cantidade da oferta 1 o 1 1 1 1 2 
Equipos e instalacións do servizo 1 o o 1 2 1 
Prez os o o 1 o 1 

1 
o 

Outros o o 
1 

o o 
1 

o 

1. Os servizos públicos desagregados 

A continuación, irnos abordar os servizos públicos de forma desagregada, atendendo as gran­
des áreas (educación, sanidade, ... ). O nivel de desagregación de maior detalle será omitido 

neste caso (presentámolo para a poboación xeral) debido a que a base estatística é relativamen­

te pequena para as valoracións, xa que, a mostra global é máis pequena que a da poboación 

xeral (o seu tamaño é do 40% do daquela) e, alén diso, o uso dos servizos públicos no ámbito 

profesional e empresarial é, en xeral, inferior, como irnos ver deseguido 

O servizo público máis usado é o da sanidade, seguido dos servizos administrativos, con excep­
ción da segunda medición, en que a orde de ambos os dous se inverte. En todo caso, na tercei­

ra medición os servizos sanitarios crecen e distáncianse do resto. 

161 . 
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SERVIZOS PÚBLICOS - Último servizo usado 

% columna Vaga 1 Vaga 2 Vaga 3 

Servizos formación 14 19 8 
Servizos sanidade 27 16 38 
Servizos administrativos 23 25 29 
Servizos solos industriais/Oficinas 2 2 3 
Servizos seguridade 4 4 4 
Servizos xudiciais 3 7 14 
Servizos transporte 20 19 2 

Servizos medio ambiente 7 8 3 

Pese a constatarmos unha caída sostida da percepción dos servizos públicos, observamos que 
esta é máis acusada, precisamente, nos servizos de sanidade, que duplican o seu uso na tercei­
ra medición, nos servizos de seguridade, o peso da cal non varía, na terceira vaga nos transpor­
tes, cuxo peso diminúe, e nos servizos administrativos, o peso dos cales crece lixeiramente. 
Porén, mellara a valoración dos servizos xudiciais, que aumentan o seu uso. Por tanto, pode 
haber un efecto de deterioración da percepción agregada dos servizos públicos asociada á sani­
dade e á Administración. 
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3,0 

2,0 

1,0 

o.o 
Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DO ÚLTIMO SERVIZO 
PÚBLICO UTILIZADO segundo o SERVIZO 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Formación Sanidade Administración Solo Seguridade Xustiza Transporte Medio ambiente 
industrial/Oficinas 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 



6. Os servizos privados 

Os servizos privados teñen, en Galicia, unha percepción claramente mellar que a de calquera 
outro dos obxectos que tomamos como referencia, en particular, mellar que a dos servizos 
públicos, cun peso da seguridade do 70% nas dúas medicións, aínda que na terceira seguen a 
tendencia á baixa de todas as percepcións medidas, co que reducen aquela cifra ao 58%. Así, 
os servizos privados, nas dúas primeiras vagas, rompían a tendencia segundo a cal os empresa­
rios e profesionais perciben todo o que ata agora analizamos peor que a poboación xeral, para 
tornar na terceira a unha percepción peor que a da poboación xeral. 
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0% 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PÚBLICO UTILIZADO (EVOLUCIÓN. TOTAL MOSTRA) 

xll.-06 dec.-06 dec.-07 

• o/o Empresarios e profesionais na 
percepción óptima 

• o/o Empresarios e profesionais na 
zona de seguridade 

• o/o Empresarios e profesionais en 
alerta amarela (por debaixo do 
estándar) 

• o/o Empresarios e profesionais en 
alerta vermella (por debaixo do 
límite) 

Quere dicir, perciben sistematicamente peor os espazos (España, Galicia, o municipio), como 
lugares onde desenvolveren unha actividade profesional ou empresarial, e tamén perciben peor 
os servizos públicos, mais non os privados, salvo en decembro de 2007. A terceira vaga das 
empresas e profesionais está marcada, entón, por unha caída xeral da percepción, especialmen­
te rupturista nos servizos privados, o que podería estar relacionado co feito de que as medicións 
da poboación xeral e das empresas se realizaron, en 2007, en xullo e novembro-decembro, res­
pectivamente. Cabe conxecturar que a persistencia das noticias de crise puideran lastrar a per­
cepción dos empresarios nun final de ano preelectoral e con evidentes signos de desaceleración. 

Ourense é nas dúas primeiras medicións a provincia con mellar percepción dos servizos priva­
dos, porén, na terceira perde esa vantaxe. 

As mulleres, sen grandes diferenzas, están sempre mellar que os homes, e o mesmo sucede cos 
máis novas. 
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Total 
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70% 
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0% 
Total 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PRIVADO UTILIZADO por 
PROVINCIA e SEXO C1ªVAGA.l 

A Coruña Lugo Ourense Pontevedra Home Muller 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PRIVADO UTILIZADO por 

PROVINCIA e SEXO CiaVAGAl 

A Coruña Lugo Ourense Pontevedra Home Muller 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do limite) 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do limite) 
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SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PRIVADO UTILIZADO por 
PROVINCIA e SEXO (3ª VAGA) 

Total A Coruña Lugo Ourense Pontevedra Home Muller 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚL TNO SERVIZO PRIVADO UTILIZADO por 
DADEeESTUDOS(1ªVAGAl 

/ 
.?" 

• % Empresarios 
e profesionais 
na percepción 
óptima 

o/o Empresarios 
e profesionais 
na zona de 
seguridade 

• % Empresarios 
e profesionais 
en alerta 
amarela (por 
debaixo do 
estándar) 

• % Empresarios 
e profesionais 
en alerta 
vermella (por 
debaixo do 
límite) 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 
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SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PRIVADO UTILIZADO por 
IDADE e ESTUDOS (2ª VAGA) 

.l' 
,<ií~ 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PRIVADO UTILIZADO por 
IDADE e ESTUDOS (3ª VAGA} 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 

• % Empresarios 
e profesionais 
na percepción 
óptima 

• % Empresarios 
e profesionais 
na zona de 
seguridade 

• % Empresarios 
e profesionais 
en alerta 
amarela (por 
debaixo do 
estándar) 

Total 16-34 35-49 SO e máis Sen Secund. Universit. 

• o/o Empresarios 
e profesionais 
en alerta 
vermella (por 
debaixo do 
límite) 

anos est./Primarios 
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Total 
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Total 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVl.ZO PRNADO UTILIZADO por 
ACTIVIDADE e ÁMBITO C1ªVAGA l 

Local Provincial Galicia España/lnter. Extracción, Vehículos, Outros Educación, 
industria e comercio e servizos sanidade e 

construción hostalaria outras 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVl.ZO PRNADO UTLIZADO por 
ACTIVIDADE e ÁMBITO (~VAGA) 

Local Provincial Galicia España/lnter. Extracción, Vehículos, Outros Educación, 
industria e comercio e servizos sanidade e 
construción hostalaría outras 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 
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Total 

100% 

20% 

10% 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PRIVADO UTILIZADO por 

ACTIVIDADE e ÁMBITO (3ª VAGA) 

• % Empresarios 
e profesionais 
na percepción 
óptima 

% Empresarios 
e profesionais 
na zona de 
seguridade 

• % Empresarios 
e profesionais 
en alerta 
amarela (por 
debaixodo 
estándar) 

Local Provincial Gaficia Españannter. Extracción, Vehículos, Outros Educación, 

• % Empresarios 
e profesionais 
en alerta 
vermella (por 
debaixodo 
limite) industria e comercio e servizos sanidade e 

construción hostalaría outras 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PRIVADO UTILIZADO por n.0 

de ESTABLECEMENTOS, n.0 de EMPREGADOS e ANOS de ACTIVIDADE W VAGA) 

/ 
ef 

% Empresarios e 
profesionais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 
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SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PRIVADO UTILIZADO por n.0 

de ESTABLECEMENTOS, n.º de EMPREGADOS e ANOS de ACTIVIDADE (2• VAGA) 

% Empresarios e 
profesionais na 
percepción óptima 

% Empresarios e 
profesíonais na zona 
de seguridade 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
amarela (por debaixo 
do estándar) 

% Empresarios e 
profesionais en alerta 
vermella (por debaixo 
do límite) 

O ámbito produce escasas diferenzas na primeira medición, porén, na segunda e na terceira si 
ten lugar un desprazamento do ámbito nacional e internacional cara á taxas de risco relativa­
mente elevadas (superior ao 40% na segunda e ao 50% na terceira). 

Total 

SEGMENTACIÓN DA VALORACIÓN DO ÚLTIMO SERVIZO PRIVADO UTILIZADO porn.0 

de ESTABLECEMENTOS, n.0 de EMPREGADOS e ANOS DE ACTIVIDADE W VAGA) 

Só un Máis de Sen Ata 5 Máis de 5 0-5 
un empreg. empreg. empreg. 

6-15 16-25 Máis de 
25anos 

• o/o Empresarios 
e profesionais 
na percepción 
óptima 

% Empresarios 
e profesionais 
na zona de 
seguridade 

• %Empresarios 
e profesionais 
en alerta 
amarela (por 
debaíxodo 
estándar) 

• % Empresarios 
e profesionás 
en alerta 
vennella (por 
debaíxodo 
límite) 
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PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS I"'"" •I ~ 

SEGMENTACIÓN DA TOTAL PROVINCIA 

VALORACIÓN DOS 
SERVIZOS PRIVADOS 

A Coruña Lugo Ourense Pontevedra 

Vaga Vaga Vaga Vaga 1 Vaga Vaga Vaga 1 Vaga Vaga Vaga Vaga 1 Vaga Vaga Vaga Vaga 
1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
13% 122% (por debaixo do límite) 9% 9% 17% 10% 8% 15% 10% 8% 4% 20% 9% 8% 15% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
16% 120% (por debaixo do estándar) 21 % 21% 25% 22% 26% 26% 25% 13% 21% 17% 22% 22% 26% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 54% 52% 44% 54% 51% 44% 50% 52% 44% 49% 60% 42% 60% 51% 145% 

% Empresarios e profesioriais na percepción óptima 16% 18% 14% 14% 16% 15% 15% 22% 13% 26% 14% 16% 15% 20% 14% 

SEGMENTACIÓN DA · TOTAL SEXO 
VALORACIÓN DOS 

SERVIZOS PRIVADOS 
Home Muller 

Vaga Vaga l Vaga Vaga 1 Vaga Vaga Vaga 1 Vaga 1 Vaga 
1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais 
en alerta vermella 
(por debaixo do límite) 9% 9% 17% 10% 11 % 17% 8% 6% 16% 

% Empresarios e profesionais 
en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 21% 21% 25% 21% 22% 26% 20% 20% 24% 

% Empresarios e profesionais 
53% 1 45% 54% 1 51% na zona de seguridade 54% 52% 44% 55% 43% 

% Empresarios e profesionais 
16% 1 18% 1 14% 14''/o 1 15% 18% l 22% na percepción óptima 12% 17% 



SEGMENTACIÓN DA TOTAL IDADE 
VALORACIÓN DOS 
SERVIZOS PRIVADOS 16-34 anos 35-49 anos 50 e máis anos 

Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga 
1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesiona is en alerta vermella 
(por debaixo do límite) 9% 9% 17% 7% 6% 14% 9% 8% 17% 13% 12% 21% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 21% 21% 25% 21% 20% 26% 22% 22% 27% 17% 19% 21 % 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 54% 52% 44% 58% 56% 44% 52% 51% 43% 54% 50% 45% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 16% 18% 1 
14% 14% 1 18% 16% 16% 18% 1 14% 16% 19% 13% 

SEGMENTACIÓN DA TOTAL ESTUDOS 
VALORACIÓN DOS 

Sen estudos/Primarios Secundarios Universitarios 
SERVIZOS PRIVADOS 

Vaga Vaga Vaga Vaga 1 Vaga Vaga Vaga 1 Vaga ¡ Vaga Vaga Vaga ¡ Vaga 
1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
(por debaixo do límite) 9% 9% 17% 17% 1 7% 22% 7% 1 7% 16% 8% 10% 14% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
16% l 21 % 21% l 21% (por debaixo do estándar) 21% 21% 25% 20% 27% 22% 21% 27% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 54% 1 52% 44% 47% 150% 41% 56% 1 51% 43% 58% 56% 47% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 16% 18% 14% 20% 122% 17% 16% 1 21% 14% 12% 1 12% 11% 

PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS 1- ·I ~ 



PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS 1- •I ;j 

SEGMENTACIÓN DA TOTAL ÁMBITO 
VALORACIÓN DOS 

Local Provincial Galicia España I 
SERVIZOS PRIVADOS Internacional 

Vaga 1 Vaga Vaga Vaga 1 Vaga Vaga Vaga 1 Vaga Vaga Vaga !Vaga Vaga Vaga Vaga 1 Vaga 
1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
9% 19% 118% 8% 114% (por debaixo do límite) 9% 9% 17% 10% 8% 16% 14% 2% 14% 17% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
21% 120% (por debaixo do estándar) 21% 21 % 25% 24% 20% 21% 19% 15% 16% 28% 20% 28% 34% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 54% 52% 44% 53% 151% 42% 57% 53% 52% 57% 67% 43% 59% 41% 141 % 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 16% 118% 114% 17% ¡20% 15% 13% 17% 14% 15% 15% 15% 13% 17% 8% 

SEGMENTACIÓN DA TOTAL ACTIVIDADE 
VALORACIÓN DOS 

Extracción, Vehículos, Educación, 
SERVIZOS PRIVADOS industria e comercio e Outros sanidade e 

construción hostalaría servizos outras 

Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga 1 Vaga 1 Vaga Vaga Vaga 1 Vaga Vaga Vaga Vaga 
1 2 3 1 2 3 1 2 1 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
(por debaixo do límite) 9% 9% 17% 10% 9% 21% 10% 9% 15% 10% 10% 14% 6% 5% 23% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
25% 119% (por debaixo do estándar) 21% 21% 25% 22% 16% 26% 19% 20% 23% 22% 26% 30% 17% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 54% ¡ 52% 44% 54% 59o¡¿ 42% 56% 51% 145% 49% 49% 44% 61% 49% 44% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 16% 18% 14% 14% 15% 12% 15% 21% 16% 19% 115% 13% 16% 21% 13% 



SEGMENTACIÓN DA TOTAL NÚMERO DE ESTABLECEMENTOS 
VALORACIÓN DOS 

SERVIZOS PRIVADOS 
Só un Máis de un 

Vaga l Vaga Vaga Vaga 1 Vaga 1 Vaga Vaga 1 Vaga Vaga 
1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais 
en alerta vermella 
(por debaixo do límite) 9% 9% 17% 9% 9% 17% 12% 6% 17% 

% Empresarios e profesionais 
en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 21% 21% 25% 21% 21% 25% 18% 21% 27% 

% Empresarios e profesionais 
na zona de seguridade 54% 52% 44% 55% 52% 44% 53% 54% 41% 

% Empresarios e profesionais 
16% 1 18% 1 14% na percepción óptima 15% 18% 14% 18% 20% 15% 

SEGMENTACIÓN DA TOTAL NÚMERO DE EMPREGADOS 
VALORACIÓN DOS 

SERVIZOS PRIVADOS Sen empregados Ata 5 empregados Máis de 5 empregados 

Vaga Vaga Vaga Va
1
ga 1 

Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga 1 Vaga 
1 2 3 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
10% 1 (por debaixo do límite) 9% 9% 17% 10% 19% 9% 8% 16% 7% 9% 12% 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
(por debaixo do estándar) 21 % 21% 25% 20% 1 22% 24% 19% 20% 25% 27% 19% 1 30% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 54% 52% 44% 55% 1 51% 41% 54% 53% 46% 54% 51 % 48% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 16% 18% 1 14% 15% 1 17% 1 16% 17% 19% 113% 12% 21% 10% 

PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS ¡,... •I 8 



PERCEPCIÓN DOS EMPRESARIOS E PROFESIONAIS GALEGOS SOBRE A SITUACIÓN DE GALICIA E OS SERVIZOS PÚBLICOS E PRIVADOS 1~ •I ~ 

SEGMENTACIÓN DA TOTAL ANOS DE DESENVOLVEMENTO DA ACTIVIDADE 
VALORACIÓN DOS 

De O a 5 anos De6a15anos De 16 a 25 anos Máis de 25 anos 
SERVIZOS PRIVADOS 

Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga Vaga 1 Vaga Vaga Vaga ¡vaga 
1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 

% Empresarios e profesionais en alerta vermella 
8% 113% 10% 120% (por debaixo do límite) 9% 9% 17% 5% 9% 8% 19% 11 % 10% 16% 11 % 

% Empresarios e profesionais en alerta amarela 
16% 118% 20% l22% 123% (por debaixo do estándar) 21% 21% 25% 22% 17% 28% 22% 23% 26% 21% 

% Empresarios e profesionais na zona de seguridade 54% 52% 44% 58% 59% 43% 53% 54% 42% 59% 46% J 5o% 48% 47% 141% 

% Empresarios e profesionais na percepción óptima 16% 18% 14% 15% 15% 16% 15% 15% 112% 14% 25% 13% 20% 20% ¡ 16% 



Evolutivamente, nas táboas anteriores hai unha constante variacional, tanto é así que a maior 
parte das categorías reproducen a sensible caída do conxunto da mostra. Dentro desta tenden­
cia xeral , hai dous grupos onde a perda se acentúa na taxa de perigo: os que teñen menos estu­
dos e o subsector de educación e sanidade. 

As valoracións medias achegan algún matiz a estas diferenzas, sobre todo ás máis pequenas, 
porén, consideramos máis significativas as que teñen en conta as fronteiras da seguridade e o 
risco, como vimos facendo. 

VALORACIÓN GLOBAL DO ÚLTIMO SERVIZO PRIVADO UTLIZADO (EVOLUCIÓN. TOTAL MOSTRA) 

10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 

10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 
Total 

77 

1• VAGA 

7Jj 

?VAGA 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DOS 
SERVIZOS PRIVADOS segundo a PROVINCIA 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

A Coruña Lugo Ourense 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

~ 7;J 

' 

3'VAGA 

Pontevedra 
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10,0 

9,0 

B,O 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 

Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DOS 

SERVIZOS PRIVADOS segundo o SEXO 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

111 
Home 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

10,0 

9,0 

B,O 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 

Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DOS 

SERVIZOS PRIVADOS segundo a IDADE 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

16-34 anos 35-49 anos 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

7,8 8,1 

Muller 

50 e máis anos 



10,0 

9,0 

8,0 

7 ,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 

Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DOS 

SERVIZOS PRIVADOS segundo os ESTUCOS 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Sen estudos/Primarios Secundarios 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á med ición anterior 

10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2 ,0 

1,0 

o.o 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DOS 
SERVIZOS PRIVADOS segundo a ACTIVIDADE 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

Universitarios 

Total Extracción, industria e Vehículos, comercio e 
construción hostalaría 

Outros servizos Educación, sanidade e 
outras actividades 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 
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10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 
Total 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DOS 
SERVIZOS PRIVADOS segundo os ANOS DE ACTIVIDADE 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

0-5 anos 6-15 anos 16-25 anos 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DOS 

Máis de 25 anos 

SERVIZOS PRIVADOS segundo o ÁMBITO DE DESENVOLVEMENTO 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4 ,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 
Total Local Provincial 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

Galicia España/Internacional 



EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DOS 
SERVIZOS PRIVADOS segundo o n.0 de ESTABLECEMENTOS 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

10,0 

9,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 
Total Só un 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

Máisde un 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DOS 
SERVIZOS PRIVADOS segundo o n.0 de EMPREGADOS 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

0,0 
Total Sen empregados 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 

Ata 5 empregados Máis de 5 empregados 
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Antes de afondarmos nas fontes da percepción dos servizos privados, irnos abordalos de forma 
desagregada, isto é, non na súa globalidade, como ata agora. Aínda que a desagregación non 
é total e está construída de maneira que en todos os casos teñamos base estatística abonda e 
quedan, por tanto, algúns servizos totalmente desagregados e outros que forman parte de gru­
pos multiservizo. 

En primeiro lugar, irnos ver o uso dos servizos privados, que está contido no primeiro cadro. 

Entre os servizos usados máis recentemente, atopamos o agregado financeiro na primeira medi­
ción e as materias primas e os combustibles na segunda e, amais, na terceira. 

No gráfico, vemos as valoracións medias de todos os servizos, que colocan nas dúas primeiras 
vagas, algúns deles nas mellares posicións: equipos, informática e mobiliario, así como xestorí­
as, estes son os mellar valorados en ambas as dúas, sempre por enriba do global respectivo, e 
todos eles alcanzan polo menos o valor 8,0. 

No entanto, na terceira medición, todos caen, coque resultan significativas as variacións á baixa 
de materias primas, xestoría e outros. 

SERVIZOS PRIVADOS - Último servizo usado 

% columna Vaga 1 Vaga 2 Vaga 3 

Materias primas e combustibles 21 23 
Equipos, informática e mobiliario 16 18 
Seguros e servizos financeiros 25 15 
Xestoría, formación e outros servizos ás empresas 16 15 
Outros 23 29 

EVOLUCIÓN DA VALORACIÓN GLOBAL DO ÚLTIMO SERVIZO PRIVADO 
UTILIZADO segundo SERVIZO 

(xll. 2006-dec. 2006-dec. 2007) 

10,0 

9,0 

8,0 

7,0 

6,0 

5,0 

4,0 

3,0 

2,0 

1,0 

o.o 

30 
13 
19 
12 
26 

Total Materias plimas e 
combullllbles 

Equipos, informática e 
mobiliario 

Outros Seguros e servlzos financelros Xestorta e formación 

Valores que evolucionaron negativamente con respecto á medición anterior 
Valores que evolucionaron positivamente con respecto á medición anterior 



Dentro xa das fontes de risco e seguridade asociadas á boa ou mala percepción dos servizos pri­
vados, estes alicerzan a súa seguridade no bo facer, como é natural, e na profesionalidade, pola 
contra, o seu principal problema é económico, isto é, o prezo. lsto, que xa sucedía na poboa­
ción xeral, repítese tamén aquí. Con todo, son estes os elementos máis importantes, segundo 
o consabido criterio da capacidade para producir impacto? 

Índice de importancia (capacidade para producir impacto -percepción dos servizos privados-) 

Calidade do servizo 
~-.---.~-.----..~-r---r-~...--.---.~-.-----..~..----r~.....-' 

Calidade do produto 
~-.---.~-.----..~-r---r-~...--.---.~-.-----..~ 

Variedade e cantidade da oferta 

Información sobre o servizo 

Horarios 

o 2 3 4 5 7 8 10 

En efecto, tamén son os máis importantes, posto que o primeiro lugar da clasificación o ocupa 
o prezo e o segundo, ben que un tanto distanciado, a profesionalidade, seguido de preto pola 
eficacia do servizo. 

Elementos estruturalmente importantes no paradigma do consumo, teñen pouca ou nula 
importancia aquí, menos aínda que na poboación xeral, como consecuencia, quizais, dun con­
sumo máis profesional. 

Agora ben, hai que advertir que a relevancia da profesionalidade apunta cara ás persoas que 
prestan os servizos, que, en certo modo, son quen os constrúen e asemade os encarnan, polo 
que a referencia á profesionalidade involucra máis elementos do que aparenta. Irnos presentar 
xa os datos de impacto. 
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Distribución do impacto 
das fontes de risco na 
percepción do último 
servizo privado(%) 

Prez os 

Profesionalidade do persoal 

Información sobre o servizo 

Eficacia do servizo 

Calidade do servizo 

Variedade e cantidade da oferta 

Calidade do produto 

Horarios 

Trato do persoal 

Equipos e instalacións do servizo 

Outros 

Distribución do impacto 
das fontes de risco na 
percepción do último 
servizo privado(%) 

Prez os 

Profesionalidade do persoal 

Información sobre o servizo 

Eficacia do servizo 

Calidade do servizo 

Variedade e cantidade da oferta 

Calidade do produto 

Horarios 

Trato do persoal 

Equipos e instalacións do servizo 

Outros 

Distribución do impacto 
das fontes de risco na 
percepción do último 
servizo privado(%) 

Prez os 

Profesionalidade do persoal 

Información sobre o servizo 

Eficacia do servizo 

Calidade do servizo 

Variedade e cantidade da oferta 

Calidade do produto 

Horarios 

Trato do persoal 

Equipos e instalacións do servizo 

Outros 

TOTAL 
MOSTRA 

A Coruña 

36 47 
16 14 1 

11 9 
10 7 
8 5 
6 7 
5 4 
4 5 
3 3 
1 -

o -

TOTAL 
MOSTRA 

36 
16 
11 
10 
8 
6 
5 
4 
3 
1 
o 

PROVINCIA 

Lugo Ourense Pontevedra 

30 20 30 
17 26 15 
10 19 10 
10 12 14 
7 7 13 
9 5 1 4 
4 8 1 7 
6 1 4 2 
3 - 4 
2 1 

-
1 1 

1 
1 

- 1 1 
1 

TOTAL SEXO 
MOSTRA 

Home Muller 

36 36 36 
16 14 19 
11 11 9 
10 10 

1 
11 

8 8 
1 

7 
6 8 4 
5 8 2 
4 3 6 
3 1 5 
1 1 -
o o 1 

IDADE 

16-34 35-49 50 e máis 

35 35 37 
19 

1 
16 15 

9 10 13 
10 10 10 
7 9 

1 
6 

8 
1 

8 3 
4 5 6 
4 3 5 
3 3 2 
- - 2 
- 1 1 



Distribución do impacto TOTAL ESTUDOS 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción do último 
servizo privado(%) Sen estudos / Secundarios Un iversita ríos 

Primarios 

Prez os 36 35 1 33 1 40 

Profesionalidade do persoal 16 17 16 16 

Información sobre o servizo 11 12 10 9 

Eficacia do servizo 10 10 
1 

10 11 

Calidade do servizo 8 6 10 7 

Variedade e cantidade da oferta 6 5 
1 

7 7 

Calidade do produto 5 7 5 4 
Horarios 4 5 3 4 

Trato do persoal 3 - 5 2 183 
Equipos e instalacións do servizo 1 2 - -

Out ros o - 1 1 

. 
l 

Distribución do impacto TOTAL ACTIVIDAD E 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción do último 
servizo privado(%) Extracción, Vehículos, Educación, Out ros 

industria e comercio e sanidade servizos 
construción hostalaría e outras 

actividades 
Prez os 36 39 33 33 45 
Profesionalidade do persoal 16 11 

1 
19 23 6 

Información sobre o servizo 11 15 
1 

10 8 9 

Eficacia do servizo 10 11 9 11 10 

Calidade do servizo 8 8 9 6 4 
Variedade e cantidade da oferta 6 5 7 7 4 
Calidade do produto 5 4 1 7 1 17 
Horarios 4 3 1 7 

1 
2 

1 
o 

Trato do persoal 3 o 4 3 4 

Equipos e instalacións do servizo 1 3 o o o 
Outros o o 1 o 1 o 

Distribución do impacto TOTAL ÁMBITO DE EMPRESA 
das fontes de risco na MOSTRA 
percepción do último 

1 1 

servizo privado(%) Local Provincial Galicia 1 España/ 
Internacional 

Prezos 36 38 38 29 31 

Profesionalidade do persoal 16 15 15 20 1 21 

Información sobre o servizo 11 11 6 1 12 12 

Eficacia do servizo 10 10 11 10 12 

Calidade do servizo 8 8 6 9 5 

Variedade e cantidade da oferta 6 7 6 7 5 

Calidade do produto 5 6 1 8 
1 

5 1 1 

Horarios 4 4 
1 

2 8 1 4 
Trato do persoal 3 2 4 1 o 1 7 

Equipos e instalacións do servizo 1 o 1 3 o 1 2 

Outros o 1 o o 
1 

o 
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Distribución do impacto 
das fontes de risco na 
percepción do último 
servizo privado(%) 

Prezos 

Profesionalidade do persoal 

Información sobre o servizo 

Eficacia do servizo 

Calidade do servizo 

Variedade e cantidade da oferta 

Calidade do produto 

Horarios 

Trato do persoal 

Equipos e instalacións do servizo 

Out ros 

Distribución do impacto 
das fontes de risco na 
percepción do último 
servizo privado(%) 

Prez os 

Profesionalidade do persoal 

Información sobre o servizo 

Eficacia do servizo 

Calidade do servizo 

Variedade e cantidade da oferta 

Calidade do produto 

Horarios 

Trato do persoa 1 

Equ ipos e instalacións do servizo 

Out ros 

Distribución do impacto 
das fontes de risco na 
percepción do último 
servizo privado(%) 

Prez os 

Profesionalidade do persoal 

Información sobre o servizo 

Eficacia do servizo 

Calidade do servizo 

Variedade e cantidade da oferta 

Calidade do produto 

Horarios 

Trato do persoa l 

Equipos e instalacións do servizo 

Outros 

TOTAL 
MOSTRA 

36 

16 

11 

10 

8 

6 

5 

4 

3 

1 

o 

TOTAL NÚMERO DE EMPREGADOS 
MOSTRA 

! 

Sen Ata 5 1 Máis de 5 
empregados empregados empregados 

36 32 39 42 
16 18 15 1 13 

11 11 10 1 9 

10 11 11 3 
8 5 9 13 
6 6 7 6 

5 6 4 10 

4 6 3 2 

3 4 ! 1 1 o 
1 

1 1 ! 1 1 o 
' 

o 1 
1 

o 
1 

2 

TOTAL NÚMERO DE 
MOSTRA ESTABLECEMENTOS 

Só un 
1 

Máis de un 

36 36 1 34 

16 17 1 16 

11 11 1 9 

10 11 8 

8 7 10 

6 6 9 

5 4 10 

4 5 1 

3 2 4 

1 1 
1 

o 
o 1 

1 
o 

ANOS DE ACTIVIDADE 

0-5 anos 6-15 anos 116-25 anos 1 Máis de 25 
anos 

36 27 1 43 37 

18 18 
1 

14 14 

11 
1 

6 1 9 15 

6 1 16 l 11 12 

7 9 1 8 
1 

8 

9 7 1 4 1 2 

5 
1 

5 
1 

4 1 8 
4 

1 
6 

1 
3 1 2 

1 
1 

5 5 1 o 
1 1 

1 1 o 
1 

o 1 2 

1 
1 

o ¡ o 
1 

1 



A fonte de risco con maior impacto, como anticipamos, é, con moita diferenza, o prezo, que 
distingue a provincia da Coruña, os outros servizos e as empresas de maior tamaño. A educa­
ción e sanidade diferéncianse por presentaren un peso da profesionalidade 7 puntos superior 
ao do conxunto da mostra. 

Distribución do impacto TOTAL PROVINCIA 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción do último 

A Coruña Pontevedra servizo privado(%) Lugo Ourense 

Profesionalidade do persoal 26 30 19 1 29 1 26 
Trato do persoal 18 17 19 20 17 
Calidade do servizo 17 15 23 1 10 17 1 

Eficacia do servizo 14 16 12 1 9 15 
1 

Calidade do produto 10 7 17 7 9 
Prez os 8 7 6 10 10 
Variedade e cantidade da oferta 3 4 - 10 1 3 
Equipos e instalacións do servizo 2 3 1 - 1 
Información sobre o servizo 1 1 1 1 5 1 1 
Horarios 1 1 1 1 1 1 1 
Outros o 1 

1 
- - -

Distribución do impacto TOTAL SEXO 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción do último 
servizo privado(%) Home Muller 

Profesionalidade do persoal 26 28 25 
Trato do persoal 18 18 1 17 
Calidade do servizo 17 19 14 
Eficacia do servizo 14 12 17 
Calidade do produto 10 10 8 
Prez os 8 7 

1 
9 

Variedade e cantidade da oferta 3 3 4 
Equipos e instalacións do servizo 2 2 1 
Información sobre o servizo 1 1 1 1 
Horarios 1 1 1 
Outros o -

1 
1 

185 . 
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Distribución do impacto TOTAL IDADE 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción do último 
servizo privado(%) 16-34 

1 

35-49 50 e máis 

Profesionalidade do persoal 26 24 
1 

23 33 
Trato do persoal 18 19 

1 
16 20 

Calidade do servizo 17 18 
1 

17 1 15 
Eficacia do servizo 14 13 

1 
15 13 

Calidade do produto 10 9 
1 

10 10 
Prezos 8 8 1 11 3 
Variedade e cantidade da oferta 3 3 1 4 

1 3 
Equipos e instalacións do servizo 2 3 

1 
1 

1 
1 

Información sobre o servizo 1 2 
1 

1 1 
186 Horarios 1 2 

1 
1 1 o . 

l Outros o -
1 

o 
1 

-

Distribución do impacto TOTAL ESTUDOS 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción do último 

Sen estudos I 1 
servizo privado(%) 

Primarios 
Secundarios Universitarios 

Profesionalidade do persoal 26 27 26 27 
Trato do persoal 18 21 20 10 
Calidade do servizo 17 18 14 19 
Eficacia do servizo 14 16 

1 
10 18 

Calidade do produto 10 8 
1 

12 8 
Prez os 8 4 10 10 
Variedade e cantidade da oferta 3 2 

1 
4 3 

Equipos e instalacións do servizo 2 1 
1 

1 3 
Información sobre o servizo 1 2 2 o 
Horarios 1 - 1 

1 
1 

Outros o 1 -
1 

-

Distribución do impacto TOTAL ACTIVIDADE 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción do último 

Vehículos, servizo privado(%) Extracción, Educación, Out ros 
industria e comercio e sanidade servizos 
construción hostalaría e outras 

actividades 
Profesionalidade do persoal 26 15 1 32 30 20 
Trato do persoal 18 22 1 17 1 14 18 
Calidade do servizo 17 19 15 17 19 
Eficacia do servizo 14 12 1 15 

1 
14 15 

Calidade do produto 10 10 9 7 14 
Prez os 8 11 

1 
6 9 9 

Variedade e cantidade da oferta 3 7 1 1 4 2 
Equipos e instalacións do servizo 2 1 

1 
1 2 3 

Información sobre o servizo 1 1 
1 

1 1 1 1 
Horarios 1 o 1 1 1 1 o 
Outros o 1 1 o 1 o 1 o 



Distribución do impacto TOTAL ÁMBITO DE EMPRESA 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción do último 

Local Provincial 
1 

servizo privado(%) Galicia España/ 
Internacional 

Profesionalidade do persoal 26 27 19 30 30 
Trato do persoal 18 21 1 17 1 12 8 
Calidade do servizo 17 16 17 20 1 15 
Eficacia do servizo 14 12 1 20 1 7 1 20 
Calidade do produto 10 8 13 14 6 
Prezos 8 8 5 10 14 
Variedade e cantidade da oferta 3 2 1 6 7 3 
Equipos e instalacións do servizo 2 2 2 o 1 
Información sobre o servizo 1 1 1 1 1 
Horarios 1 1 

1 
o o 1 3 187 . 

Out ros o o o o o l 

Distribución do impacto TOTAL NÚMERO DE EMPREGADOS 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción do último 
servizo privado(%) Sen Ata 5 Máis de 5 

empregados empregados empregados 

Profesionalidade do persoal 26 29 
1 

24 25 
Trato do persoal 18 19 16 18 
Calidade do servizo 17 15 19 15 
Eficacia do servizo 14 15 11 22 
Calidade do produto 10 10 10 6 
Prez os 8 8 8 7 
Variedade e cantidade da oferta 3 2 5 3 
Equipos e instalacións do servizo 2 1 1 2 1 
Información sobre o servizo 1 1 2 1 
Horarios 1 1 1 1 2 
Outros o o o o 

Distribución do impacto TOTAL NÚMERO DE 
das fontes de seguridade MOSTRA ESTABLECEMENTOS 
na percepción do último 
servizo privado(%) Só un Máis de un 

Profesionalidade do persoal 26 27 25 
Trato do persoal 18 18 13 
Calidade do servizo 17 15 24 
Eficacia do servizo 14 15 11 
Calidade do produto 10 10 6 
Prez os 8 8 1 9 
Variedade e cantidade da oferta 3 3 6 
Equipos e instalacións do servizo 2 2 2 
Información sobre o servizo 1 1 2 
Horarios 1 1 2 
Out ros o o o 
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Distribución do impacto TOTAL ANOS DE ACTIVIDADE 
das fontes de seguridade MOSTRA 
na percepción do último 

J 6-15 anos servizo privado(%) 0-5 anos 16-25 anos Máis de 25 
anos 

Profesionalidade do persoal 26 26 1 26 28 27 
Trato do persoal 18 15 1 20 19 16 
Calidade do servizo 17 16 1 19 11 21 
Eficacia do servizo 14 15 

1 
12 17 12 

Calidade do produto 10 10 9 10 8 
Prezos 8 10 6 9 5 
Variedade e cantidade da oferta 3 3 3 3 5 
Equipos e instalacións do servizo 2 2 2 
Información sobre o servizo 1 
Horarios o 1 
Outros o o o o 

O bo facer ten como primeira fonte a profesionalidade e como segunda fonte o trato, seguido 
con case o mesmo peso da calidade do servizo. Un pouco máis abaixo está a eficacia e tamén 
a calidade do produto. 

En conclusión, o 85% do impacto positivo queda atribuído á maneira en que se presta o servi­
zo, na dobre dimensión dos feitos e da relación co cliente. De novo, outras variables, moi rele­
vantes desde a óptica do consumo común (por exemplo, a oferta), teñen aquí escaso impacto. 

Quere dicir, prezos á marxe (primeira fonte de risco), a profesionalidade e a calidade forman o 
núcleo para discriminaren os servizos privados, desde a perspectiva dos empresarios e profesio­
nais, e fica a oferta, que tiña un peso importante na poboación xeral, en posición marxinal: cando 
estes elementos fallan ou funcionan mobilizan a percepción global negativa ou positivamente. 

Por tanto, as políticas de fomento da calidade seguen tendo espazo para ser desenvolvidas 
tamén no ámbito do consumo profesional como se podía ver na análise da poboación xeral. 

Que diferenzas achamos nas fontes de seguridade dos servizos privados? Non hai moitas; as 
máis destacables son o maior peso da profesionalidade no grupo de maior idade e no agrega­
do vehículos, comercio e hostalaría . 
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1. lntrodución 

Posto que este informe ten como antecedente, dentro do mesmo proxecto de investigación, o 
correspondente á poboación xeral, cunha estratexia e enfoque metodolóxico comúns, e que 
tamén emprega as mesmas ferramentas de medición e procesamento, limitarémonos a unha 
presentación resumida do modo en que abordamos as preguntas fundamentais que dirixen a 
investigación: para que se fai? (propósito) que se investiga? (obxectos da investigación) por que 
un enfoque e non outros? (metodoloxía). 

2. A finalidade da investigación 

A información é o produto en circulación máis característico donoso tempo. Pódese, entón, xes­
tionar sen información? 

Os países teñen sistemas estatísticos, que se consideran imprescindibles para a xestión pública 
e tamén para as empresas. Estes sistemas rexistran feitos e comportamentos. 

Os gobernos e as empresas preocúpanse, ademais, nos seus ámbitos de acción, polo que nece­
sitan ou demandan os seus públicos obxectivos. 

O sistema de información que propón esta investigación é, antes que nada, unha ferramenta 
para o goberno de Galicia, no sentido de producir, para axudar a gobernar mellar, información 
relevante sobre o marco (Galicia, os municipios) e sobre os axentes principais que operan neste 
(os gobernos, os servizos públicos e os servizos privados) . Será útil se o logramos construír baixo 
catro condicións: producir información relevante, útil en termos do tempo da xestión pública, 
transmisible á sociedade e non redundante co sistema estatístico. 

3. Que investigar? As medidas fundamentais da percepción cidadá 

Partimos, abrigados por canto dixemos ata agora, de Galicia, como obxecto xeral de estudo, e 
dos empresarios e profesionais galegas, como protagonistas principais . lsto é, estudamos a 
sociedade galega, a partir da voz dos empresarios e profesionais galegas. 

As perspectivas desde as que, en principio, poderiamos fitar a sociedade galega son catro: o 
comportamento, a opinión, a imaxe, e a percepción. 

Téndomos en conta á vez os obxectivos e cuestións metodolóxicas relacionadas coa natureza 
dos obxectos posibles da investigación (comportamento, opinión, imaxe e percepción), centra­
mos a investigación sobre a percepción, palas razóns que expomos a continuación: 

A percepción articula tres elementos do maior interese para a xestión, ao tempo que o nivel de 
coñecemento dispoñible sobre estes nos permite investigalos. A saber: 

O primeiro elemento da percepción actívase por impacto como consecuencia dalgún suceso 
e afecta o suxeito en maior ou menor medida. Esta medida pódese representar e constituír 
un primeiro índice relevante para a xestión: é o pulso da percepción, é como un termómetro, 
a cuxa medida podemos vincular a sensación de maior ou menor confort de temperatura. 

Porén, este impacto afecta o suxeito (máis ou menos, de forma positiva ou negativa) e, por 
tanto, dispara un mecanismo de reflexión, unha busca de explicacións, verdadeiras ou fal-
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sas, e, polo xeral, non tarda en achalas (a busca é da arde da análise, que atende, sobre todo 
as preguntas, mais o suxeito quere respostas, polo que lle resulta perentorio cerrar a análise 
nunha reposta; a resposta é da arde do xuízo, da interpretación). lsto permite desvelar facil­
mente que atribucións de causa establece o suxeito e identificar problemas, acertos e opor­
tunidades, tres variables fundamentais en calquera campo da xestión . 

Por último, o suxeito debe facer algo. En función do impacto e da forma en que se explique 
o que sucede, este pon en marcha un mecanismo de reacción. Esta reacción pode ser da 
arde do facer ou da arde do dicir (os conceptos de saída e voz, de Hirschman)3. A xestión 
pública pódese opor puntualmente á maioría, pódese opor continuamente a pequenas frac­
cións de cidadáns, porén, non se pode opor de forma prolongada á maioría. 

Por tanto, adoptamos a perspectiva da percepción, mais debemos precisar máis, e responder­
mos a pregunta: a percepción de que? Aforrándomos o detalle, contido no traballo, anteceden­
te sobre a poboación xeral , os obxectos de segunda arde, isto é, aqueles sobre os que a percep­
ción (obxecto de investigación de primeira arde) nos interesa son: Galicia, centro da investiga­
ción, dentro de España, como marco xeral en que se insire, o municipio desde o que desenvol­
ve a actividade profesional ou empresarial , os servizos públicos e os servizos privados, sempre 
en relación coa actividade profesional ou empresarial. 

4. Metodoloxía. Por que un enfoque ou outro? 

Definidos os obxectivos da investigación, de acordo co propósito ao que aquela debe servir, e 
tamén os obxectos sobre os que focamos a atención, o seguinte paso é definir a metodoloxía . 

O punto de partida é a sociedade galega, perfilada desde a múltipla perspectiva proposta, tanto 
á hora de focarmos a observación sobre uns elementos ou outros (espazos e niveis da percep­
ción), como á hora de focarmos as mostras sobre uns colectivos ou outros. E é tamén o punto 
de vista que en todo momento adoptamos, o da percepción. 

Xa que lago, o primeiro que cómpre salientarmos, no plano metodolóxico, é que a percepción 
pertence á orde da casuística, non da estrutu ra. A percepción é concreta, e case tan variada 
coma o produto das situacións polos individuos. 

Con efecto, resulta van o intento de atrapar a percepción no discurso, pasto que o discurso 
eleva todo ao plano ideolóxico (das ideas sobre a realidade), isto é, ao plano das imaxes, no cal 
se perde a percepción, anulada na súa especificidade polo estereotipo. 

Daquela, o que propomos é que a metodoloxía se cinga ás exixencias dos obxectivos, consonte 
á natureza destes: se dos elementos determinantes do comportamento dos actores (en xeral) 
debemos tomar como centro do naso traballo a percepción, e esta corresponde á arde da 
casuística, abordémola no plano da casuística, preguntándolle a cada individuo dunha mostra 
representativa dos cidadáns pala súa percepción. 

Como medir a percepción e por que medila de determinado xeito foi prolixamente explicado na 
presentación dos resultados da primeira medición sobre a poboación xeral . Só recordaremos que 
a medición atende a secuencia anteriormente descrita da percepción: impacto (percepción posi­
tiva ou negativa en certo grao); atribución causal (fontes de risco, cando a percepción está por 
debaixo dun punto dado; fontes de seguridade, cando a percepción está por enriba). 

3 Hirschman, Albert O. Salida, voz y lealtad. México: Fondo de Cultura Económica, 1970. 
Hirschman, Albert O. Interés privado y acción pública. México : Fondo de Cultu ra Económica, 1982. 



5. Deseño técnico 

Para describirmos como faremos operativo todo o argumentado sobre os obxectivos e a meto­
doloxía, debemos dar conta de: 

- Como definimos a poboación 

- Como estratificamos a poboación 

- Como fixemos a mostraxe 

- Con que mostra traballamos 

- Cal é a marxe de erro 

- Como realizamos as entrevistas 

- Como tratamos a información primaria 

Poboación 

Empresarios e profesionais residentes en Galicia. 

Criterios de estratificación e distribución 

Estratificaremos por actividade e tamaño, por un lado, e por provincia, por outro. 

A distribución da mostra foi non-proporcional, dado que a necesidade de representarmos estra­
tos con tamaños poboacionais moi desiguais, con tamaños da mostra nunca inferiores a un 
mínimo, nos levara, noutro caso, a mostras totais excesiva e innecesariamente elevadas. 

Sistema de mostraxe 

A mostraxe foi estratificada, non-proporcional e nunha soa etapa, con selección aleatoria sobre 
unha base de datos telefónica, con cotas de actividade e tamaño. 

Tamaño e descrición das mostras 

O deseño da mostra está condicionado polas especificacións do apartado de estratificación e dis­
tribución da mostra, así como polos tamaños mínimos que consideramos axeitados en cada caso. 

Poboación de empresarios e profesionais: partimos das seguintes distribucións da poboación, ao 
paso que atendemos as variables de estratificación: 

TOTAL 100% 
15-A Corufta 39% 

Gallcia 
27-Lugo 20% 

32-0urense 12% 

36.Pontevedra 29% 
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Empresarios e profesionais Sen 
Total Asalariados AtaS Máis deS 

Total grupos CNAE93 100% 49% 41% 10% 
Extracción, industria e construción 22% 8% 10% 4% 
~ehículos, comercio e hostalaría 42% 21% 18% 3% 
Outros servizos 2S% 15% 8% 2% 
Educación, sanidade e outras actividades 11% 5% 5% 1% 

Sobre esta estratificación final, tomamos como cifra mínima, para cada estrato Actividade * 
Tamaño, 30 casos, que é o mínimo tamaño sobre o que se poden realizar cálculos estatísticos, 
o que supón un total de 360 unidades. A isto, agregamos 440 unidades adicionais, que se dis­
tribúen proporcionalmente, de maneira que teñan máis mostra os estratos meirandes. O resul­
tado é o seguinte: 

Empresarios e profesionais Sen 
Total Asalariados AtaS Máis deS 

Total grupos CNAE93 800 337 300 162 
Extracción, industria e construción 188 67 73 48 
Vehículos, comercio e hostalaría 273 121 109 43 
Outros servizos 200 97 67 37 
Educación, sanidade e outras actividades 139 52 52 34 

Por tanto, a mostra total é de 800 unidades por medición . 

Marxe de erro 

A marxe de erro para os datos globais calculouse para unha poboación infinita. 

Orientativamente, para un nivel de confianza do 95,5%, no caso máis desfavorable, (p=q=50), 
segundo o suposto dunha mostraxe aleatoria simple, o erro de mostraxe sería de± 3,5%. 

Tipo de entrevista 

A entrevista foi telefónica, asistida por computador. O motivo principal era a dificultade para 
establecermos citas cos empresarios ou responsables das empresas, fronte ás facilidades para 
accedermos aos centros de traballo por medio do teléfono. 

Cuestionario 

O cuestionario como quedou establecido ao definirmos o método de medición baséase en cur­
tas secuencias de preguntas, que arrancan sempre dunha valoración global nunha escala de O 
a 1 O e que se despregan en ulteriores preguntas abertas. A súa duración media estivo lixeira­
mente por debaixo de 22 minutos. 

Trabal/o de campo 

O traballo de campo realizouse entre os días 14 de xuño e 15 de xullo de 2006 e entre o 15 de 
novembro e 14 de decembro de 2006. 



Codificación 

A codificación das preguntas abertas efectuouna o equipo técnico, e conserva o máximo deta­
lle, con distintas posibilidades de agregación, pois, para o tipo de medición proposto, este pro­
ceso é crítico. 

Control de calidade 

Aplicouse un sistema de control xeral da calidade dos traballos, que comprende todas as súas 
fases, con rexistro estatístico dos resultados, segundo un manual de calidade construído no 
curso da implantación dun sistema de calidade suxeito ás normas IS0-9000, certificado por 
AENOR co código 1 575/2002 . 

195 
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CUESTIONARIO 
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ESTUDO n.º ______ _ CUESTIONARIO n.º 1-1-1-1-1 

GUIÓN 

1_ A percepción de Galiciano marco de España. 
Comparación con outras comunidades autónomas 

a. Valoración de España 

b. Galicia e as comunidades autónomas 

2_ A percepción do municipio, no marco dos municipios galegas 

3_ Percepción dos servizos en Galicia 

a. Os servizos públicos 

b. Os servizos privados 

4_ Emprego e muller 

5_ Variables sociodemográficas de análise 
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Bo día/Boa tarde. O meu nome é . Estamos realizando unha enquisa sobre 
asuntos de interese para os galegos. Tería vostede a amabilidade de me contestar algunhas pre­
guntas? Só o entreterei uns minutos. As súas respostas serán tratadas de xeito absolutamente 
confidencial, de forma agregada, para os efectos puramente estatísticos. Moitas grazas pola súa 
colaboración. 

Pódeme dar algúns datos moi sinxelos, antes de comezar? 

C.1. Datos de cota da empresa (información para conservar) 

Actividade (detalle e clasificación) 

(CNAE) 

Extracción, industria e construción 
Vehículos, comercio e hostalaría 
Outros servizos 

Educación, sanidade e outras actividades 

Tamaño (detalle e clasificación) 

1-1-1-1-1 

Sen empregados 
Ata 5 empregados 
Máis de 
5 empregados 

(Se entrar na cota, continuar; se non entrar na cota, agradecer a colaboración e finalizar) 

C.2. Se entrar na cota, a partir da persoa que contesta o teléfono, contactarase co empresario ou 
profesional ou coa persoa de máis alto nivel dispoñible, nunca inferior a director financeiro ou 
director administrativo. Se non estiver presente nese momento, preguntaremos o nome os ape­
lidos, así como o cargo, e, se proceder, anotaremos outro teléfono, para unha vindeira chamada. 

Cargo, por orde de preferencia Nome e apelidos Outros teléfonos de contacto 

Profesional 
independente 

Propietario 

Director xeral -
Xerente 

Socio director 

Director 
financeiro 

Director 
administrativo 

Outros directores 



1. A percepción de Galicia no marco de España. 

a. Valoración de España 

P.1. En primeiro lugar, voulle pedir que pense en España como un país para desenvolver unha 
actividade profesional/unha empresa coma a súa. Como o valoraría , entre O e 1 O, onde 1 O 

indicaría que é o país ideal e O que é un país pésimo? 

Valoración 1-1-1 
Non sabe 

Non contesta 

98 

99 

P.1.1. (Só se a valorou entre 8 e 10) A súa valoración é moi alta (1 O)lbastante alta (B 
e 9). Voul/e fer a/gúns dos posibles motivos para esa valoración. Por favor, a medida que 
os leo, avíseme se menciono algún ou algúns que sexan importantes para vostede (a 
orde dos motivos é aleatoria) 

O mercado: hai demanda e unha competencia aceptable 

O desenvolvemento económico 

Acha man de obra adecuada con facilidade 

Boa xestión do goberno 

As axudas para o investimento e para as empresas 

O nivel de vida 

A natureza e o clima 

A maneira de vivir e de ser da xente 

A mentalidade da xente para os negocios 

As i nfraestrutu ras 

A oferta e a calidade dos servizos públicos 

O medio ambiente 

Algunha outra causa que non estea na listaxe, cal? 
(Admitir só unha reposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

88 

98 

99 

P.1. 1.1. Mencíonou vostede os seguintes motivos. Poderíame dicír cal deles é o quemáis 
inflúe na súa valoración de España como un lugar para desenvolver a súa actividade? 
(só aparecerán os motivos marcados na pregunta anterior e farano nunha orde 
aleatoria) 

O mercado: hai demanda e unha competencia aceptable 

O desenvolvemento económico 

Acha man de obra adecuada con facilidade 

Boa xestión do goberno 

As axudas para o investimento e para as empresas 

O nivel de vida 

2 

3 

4 

5 

6 

201 . 
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A natureza e o clima 

A maneira de vivir e de ser da xente 

A mentalidade da xente para os negocios 

As infraestruturas 

A oferta e a calidade dos servizos públicos 

O medio ambiente 

Algunha outra causa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

(PASAR A P.2.) 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

88 

98 

99 

P.1.2. (Só se a valorou entre 6 e 7) Deu vostede unha valoración relativamente baixa. 
Voulle fer a/gúns dos posibles motivos para esa valoración. Por favor, a medida que os 
vou lendo, avíseme se menciono algún ou a/gúns que sexan importantes para vostede 
(a orde dos motivos é aleatoria) 

Pouca demanda, demasiada competencia ou outros problemas 
de funcionamento do mercado 

Insuficiente desenvolvemento económico 2 

Atrancos para contratar persoas adecuadas cando se necesitan 3 

Mala xestión do goberno 4 

Insuficientes ou inadecuadas axudas para o investimento e para as empresas 5 

Baixo nivel de vida 6 

A natureza e o clima 7 

A maneira de vivir e de ser da xente 8 

A mentalidade da xente para os negocios 9 

As infraestruturas 1 O 

Servizos públicos insuficientes ou que funcionan mal 11 

Problemas medioambientais 12 

Algunha outra causa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

88 

98 

99 

P.1.2. 1. Mencionou vostede os seguintes motivos. Poderíame dicir cal deles é o quemáis 
inflúe na súa valoración de España como un lugar para desenvolver a súa actividade? 
(só aparecerán os motivos marcados na pregunta anterior e farano nunha orde 
aleatoria) 

Pouca demanda, demasiada competencia ou outros problemas 
de funcionamento do mercado 

Insuficiente desenvolvemento económico 

1 

2 



Atrancos para contratar persoas adecuadas cando se necesitan 

Mala xestión do goberno 

Insuficientes ou inadecuadas axudas para o investimento 
e para as empresas 

Baixo nivel de vida 

A natureza e o clima 

A maneira de vivir e de ser da xente 

A mentalidade da xente para os negocios 

As infraestruturas 

Servizos públicos insuficientes ou que funcionan mal 

Problemas medioambientais 

Algunha outra causa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

(PASAR A P.2.) 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

88 

98 

99 

P.1.3. (Só se a valorou entre O e 5) A súa valoración é bastante baixa (4 o 5)/moi baixa 
(O a 3) Voul/e fer a/gúns dos posibles motivos para esa valoración. Por favor, a medida 
que os leo, avíseme se menciono algún ou algúns que sexan importantes para vostede 
(a arde dos motivos é aleatoria) 

Pouca demanda, demasiada competencia ou outros problemas 
de funcionamento do mercado 

Insuficiente desenvolvemento económico 

Atrancos para contratar persoas adecuadas cando se necesitan 

Mala xestión do goberno 

Insuficientes ou inadecuadas axudas 
para o investimento e para as empresas 

Baixo nivel de vida 

A natureza e o clima 

A maneira de vivir e de ser da xente 

A mentalidade da xente para os negocios 

As infraestruturas 

Servizos públicos insuficientes ou que funcionan mal 

Problemas medioambientais 

Algunha outra causa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

88 

98 

99 
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P.1.3. 1. Mencionou vostede os seguintes motivos. Poderíame dicir cal deles é o quemáis 
inflúe na súa valoración de España como un lugar para desenvolver a súa actividade? 
(só aparecerán os motivos marcados na pregunta anterior e fa rano nunha orde 
aleatoria) 

Pouca demanda, demasiada competencia ou outros problemas 
de funcionamento do mercado 

Insuficiente desenvolvemento económico 

Atrancos para contratar persoas adecuadas cando se necesitan 

Mala xestión do goberno 

Insuficientes ou inadecuadas axudas 
para o investimento e para as empresas 

Baixo nivel de vida 

A natureza e o clima 

A maneira de vivir e de ser da xente 

A mentalidade da xente para os negocios 

As infraestruturas 

Servizos públicos insuficientes ou que funcionan mal 

Problemas medioambientais 

Algunha outra cousa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

(PASAR A P.2.) 

b. Valoración de Galicia 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

88 

98 

99 

P.2. (Todos) Agora voulle pedir que pense en Galicia como un lugar para desenvolver unha 
actividade profesional/unha empresa coma a súa. Como a valoraría, entre O e 1 O, onde 1 O 

indicaría que é a comunidade ideal e O que é unha comunidade pésima? 

Valoración 1-1-1 
Non sabe 

Non contesta 

98 

99 

P2. 1. (Só se a valorou entre 8 e 10) A súa valoración é moi alta (1 O)lbastante alta (8 e 9). 
Vou//e fer algúns dos posibles motivos para esa valoración. Por favor, a medida que os vou lendo, 
avíseme se menciono algún ou algúns que sexan importantes para vostede (a orde dos motivos é 
aleatoria) 

O mercado: hai demanda e unha competencia aceptable 

O desenvolvemento económico 

Acha man de obra adecuada con facilidade 

Boa xestión da Xunta 

As axudas para o investimento e para as empresas 

O nivel de vida 

2 

3 

4 

5 

6 



A natureza e o clima 

A maneira de vivir e de ser da xente 

A mentalidade da xente para os negocios 

As infraestruturas 

A oferta e a calidade dos servizos públicos 

O medio ambiente 

Algunha outra musa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

88 

98 

99 

P.2. 1. 1. Mencionou vostede os seguintes motivos. Poderíame dicir cal deles é o quemáis 
inflúe na súa valoración de Galicia como un lugar para desenvolver a súa actividade? 
(só aparecerán os motivos marcados na pregunta anterior e farano nunha orde 
aleatoria) 

O mercado: hai demanda e unha competencia aceptable 

O desenvolvemento económico 

Acha man de obra adecuada con facilidade 

Boa xestión da Xunta 

As axudas para o investimento e para as empresas 

O nivel de vida 

A natureza e o clima 

A maneira de vivir e de ser da xente 

A mentalidade da xente para os negocios 

As infraestruturas 

A oferta e a calidade dos servizos públicos 

O medio ambiente 

Algunha outra musa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

(PASAR A P.3.1 .) 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

88 

98 

99 

P.2.2. (Só se a valorou entre 6 e 7) Deu vostede unha valoración relativamente baixa. 
Voul/e fer algúns dos posibles motivos para esa valoración. Por favor, a medida que os 
vou lendo, avíseme se menciono algún ou algúns que sexan importantes para vostede 
(a orde dos motivos é aleatoria) 

Pouca demanda, demasiada competencia ou outros problemas 
de funcionamento do mercado 

Insuficiente desenvolvemento económico 

Atrancos para contratar persoas adecuadas cando se necesitan 

1 

2 

3 
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Mala xestión da Xunta 4 

Insuficientes ou inadecuadas axudas para o investimento e para as empresas 5 

Baixo nivel de vida 6 

A natureza e o clima 7 

A maneira de vivir e de ser da xente 8 

A mentalidade da xente para os negocios 9 

As infraestruturas O 

Servizos públicos insuficientes ou que funcionan mal 11 

Problemas medioambientais 12 

Algunha outra cousa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) 88 

Non sabe 

Non contesta 

98 

99 

P.2.2. 1. Mencionou vostede os seguintes motivos. Poderíame dicir cal deles é o quemáis 
inflúe na súa valoración de Galicia como un lugar para desenvolver a súa actividade? 
(só aparecerán os motivos marcados na pregunta anterior e farano nunha arde 
aleatoria) 

Pouca demanda, demasiada competencia ou outros problemas 
de funcionamento do mercado 1 

Insuficiente desenvolvemento económico 2 

Atrancos para contratar persoas adecuadas cando se necesitan 3 

Mala xestión da Xunta 4 

Insuficientes ou inadecuadas axudas para o investimento e para as empresas 5 

Baixo nivel de vida 6 

A natureza e o clima 7 

A maneira de vivir e de ser da xente 8 

A mentalidade da xente para os negocios 9 

As infraestruturas 1 O 

Servizos públicos insuficientes ou que funcionan mal 11 

Problemas medioambientais 12 

Algunha outra cousa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) 88 

Non sabe 98 

Noncon~~a 99 

(PASAR A P.3 .1.) 

P.2.3. (Só se a valorou entre O e 5) A súa valoración é bastante baixa (4 o S)lmoi baixa 
(O a 3) Voulle fer algúns dos posibles motivos para esa valoración. Por favor, a medida 
que os vou lendo, avíseme se menciono algún ou algúns que sexan importantes para 
vostede (a arde dos motivos é aleatoria) 



Pouca demanda, demasiada competencia ou outros problemas 
de funcionamento do mercado 

Insuficiente desenvolvemento económico 2 

Atrancos para contratar persoas adecuadas cando se necesitan 3 

Mala xestión da Xunta 4 

Insuficientes ou inadecuadas axudas para o investimento e para as empresas 5 

Baixo nivel de vida 6 

A natureza e o clima 7 

A maneira de vivir e de ser da xente 8 

A mentalidade da xente para os negocios 9 

As infraestruturas 1 O 

Servizos públicos insuficientes ou que funcionan mal 

Problemas medioambientais 

Algunha outra causa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

11 

12 

88 

98 

99 

P.2.3.1 . Mencionou vostede os seguintes motivos. Poderíame dicir cal deles é o quemáis 
inflúe na súa valoración de Galicia como un lugar para desenvolver a súa actividade? 
(só aparecerán os motivos marcados na pregunta anterior e farano nunha orde 
aleatoria) 

Pouca demanda, demasiada competencia ou outros problemas 
de funcionamento do mercado 

Insuficiente desenvolvemento económico 2 

Atrancos para contratar persoas adecuadas cando se necesitan 3 

Mala xestión da Xunta 4 

Insuficientes ou inadecuadas axudas para o investimento e para as empresas 5 

Baixo nivel de vida 6 

A natureza e o clima 7 

A maneira de vivir e de ser da xente 8 

A mentalidade da xente para os negocios 9 

As infraestruturas 1 O 

Servizos públicos insuficientes ou que funcionan mal 11 

Problemas medioambientais 12 

Algunha outra causa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) 88 

Non sabe 

Non contesta 

(PASAR A P.3.1.) 

98 

99 
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P.3.1. Se vostede puider, preferiría seguir coa súa actividade profesional/a súa empresa 
en Galicia ou elixiría outro lugar de España? 

- Galicia 

- Outro lugar 

- Non sabe 

- Non contesta 

2 

8 

9 

P.3.2. Se algún dos seus amigos tiver que elixir unha comunidade autónoma para desen­
volver unha actividade profesional/unha empresa coma a súa. A súa primeira recomen­
dación sería Galicia? 

- Si 

- Non 

- Non sabe 

- Non contesta 

2. A percepción do municipio. no marco dos municipios galegas 

2 

8 

9 

P.4. Como valora o municipio onde está a súa empresa ou domicilio profesional, entre O e 
1 O, onde 1 O ind icaría que é un lugar ideal e O que é un lugar pésimo para desenvolver unha 
actividade profesional/unha empresa coma a súa? 

Valoración 1-1-1 
Non sabe 

Non contesta 

98 

99 

P.4. 1. (Só se o valorou entre 8 e 10) A súa valoración é moi alta (1 O)lbastante alta (8 
e 9). Voul/e fer a/gúns dos posibles motivos para esa valoración. Por favor, a medida que 
os vou lendo, avíseme se menciono algún ou a/gúns que sexan importantes para voste­
de (a arde dos motivos é aleatoria) 

O mercado: hai demanda e unha competencia aceptable 

O desenvolvemento económico 

Acha man de obra adecuada con facilidade 

Boa xestión do concello 

As axudas para o investimento e para as empresas 

O nivel de vida 

A natureza e o clima 

A maneira de vivir e de ser da xente 

A mentalidade da xente para os negocios 

As infraestruturas 

A oferta e a calidade dos servizos públicos 

O medio ambiente 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 



Algunha outra musa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

88 

98 

99 

P.4. 1. 1. Mencionou vostede os seguintes motivos. Poderíame dicir cal deles é o quemáis 
inflúe na súa valoración deste municipio como un lugar para desenvolver a súa activi­
dade? (só aparecerán os motivos marcados na pregunta anterior e fa rano 
nunha orde aleatoria) 

O mercado: hai demanda e unha competencia aceptable 

O desenvolvemento económico 

Acha man de obra adecuada con facilidade 

Boa xestión do concello 

As axudas para o investimento e para as empresas 

O nivel de vida 

A natureza e o clima 

A maneira de vivir e de ser da xente 

A mentalidade da xente para os negocios 

As infraestruturas 

A oferta e a calidade dos servizos públicos 

O medio ambiente 

Algunha outra musa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

(PASAR A P.5.1.) 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

88 

98 

9 

P.4.2. (Só se o valorou entre 6 e 7) Deu vostede unha valoración relativamente baixa. 
Voulle ler algúns dos posibles motivos para esa valoración . Por favor, a medida que os 
vou lendo, avíseme se menciono algún ou algúns que sexan importantes para vostede 
(a orde dos motivos é aleatoria) 

Pouca demanda, demasiada competencia ou outros problemas 
de funcionamento do mercado 

Insuficiente desenvolvemento económico 2 

Atrancos para contratar persoas adecuadas cando se necesitan 3 

Mala xestión do concello 4 

Insuficientes ou inadecuadas axudas para o investimento e para as empresas 5 

Baixo nivel de vida 6 

A natureza e o clima 

A maneira de vivir e de ser da xente 

A mentalidade da xente para os negocios 

7 

8 

9 
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As infraestruturas 

Servizos públicos insuficientes ou que funcionan mal 

Problemas medioambientais 

Algunha outra cousa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

10 

11 

12 

88 

98 

99 

P.4.2. 1. Mencionou vostede os seguintes motivos. Poderíame dicir cal deles é o quemáis 
inflúe na súa valoración deste municipio como un lugar para desenvolver a súa activi­
dade? (só aparecerán os motivos marcados na pregunta anterior e farano 
nunha orde aleatoria) 

Pouca demanda, demasiada competencia ou outros problemas 
de funcionamento do mercado 

Insuficiente desenvolvemento económico 2 

Atrancos para contratar persoas adecuadas cando se necesitan 3 

Mala xestión do concello 4 

Insuficientes ou inadecuadas axudas para o investimento e para as empresas 5 

Baixo nivel de vida 6 

A natureza e o clima 7 

A maneira de vivir e de ser da xente 8 

A mentalidade da xente para os negocios 9 

As infraestruturas 1 O 

Servizos públicos insuficientes ou que funcionan mal 11 

Problemas medioambientais 12 

Algunha outra cousa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) 88 

Non sabe 98 

Non contesta 99 

(PASAR A P.5.1.) 

P.4.3. (Só se o valorou entre O e 5) A súa valoración é bastante baixa (4 ou 5)/moi 
baixa (O a 3) Voul/e ler algúns dos posibles motivos para esa valoración. Por favor, a 
medida que os vou lendo, avíseme se menciono algún ou algúns que sexan importan­
tes para vostede (a orde dos motivos é aleatoria) 

Pouca demanda, demasiada competencia ou outros problemas 
de funcionamento do mercado 

Insuficiente desenvolvemento económico 2 

Atrancos para contratar persoas adecuadas cando se necesitan 3 

Mala xestión do concello 4 

Insuficientes ou inadecuadas axudas para o investimento e para as empresas 5 



Baixo nivel de vida 

A natureza e o clima 

A maneira de vivir e de ser da xente 

A mentalidade da xente para os negocios 

As infraestruturas 

Servizos públicos insuficientes ou que funcionan mal 

Problemas medioambientais 

Algunha outra musa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

88 

98 

99 

P.4.3.1. Mencionou vostede os seguintes motivos. Poderíame dicir cal deles é o quemáis 
inflúe na súa valoración deste municipio como un lugar para desenvolver a súa activi­
dade? (só aparecerán os motivos marcados na pregunta anterior e farano 
nunha orde aleatoria) 

Pouca demanda, demasiada competencia ou outros problemas 
de funcionamento do mercado 

Insuficiente desenvolvemento económico 2 

Atrancos para contratar persoas adecuadas cando se necesitan 3 

Mala xestión do concello 4 

Insuficientes ou inadecuadas axudas para o investimento e para as empresas 5 

Baixo nivel de vida 6 

A natureza e o clima 7 

A maneira de vivir e de ser da xente 8 

A mentalidade da xente para os negocios 9 

As infraestruturas 1 O 

Servizos públicos insuficientes ou que funcionan mal 11 

Problemas medioambientais 12 

Algunha outra musa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) 88 

Non sabe 98 

Non contesta 99 

(PASAR A P.5 .1.) 

P.5 .1. Se vostede puider, preferiría seguir coa súa actividade profesional/a súa empresa no muni­

cipio onde agora desenvolve a actividade ou elixiría outro lugar de Galicia? 

- O mesmo 

- Outro lugar 

- Non sabe 

- Non contesta 

2 

8 

9 

211 . 
l 
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P.5 .2. Se algún dos seus amigos tiver que elixir un municipio para desenvolver unha actividade 
profesional/unha empresa coma a súa ¿a súa primei ra recomendación, dentro de Galicia, sería 
o municipio onde vostede desenvolve a súa actividade na actualidade? 

- Si 

- Non 

- Non sabe 

- Non contesta 

2 

8 

9 

P.6. Cal é o municipio de Galicia con mellar fama como lugar para desenvolver unha actividade 
profesional/unha empresa coma a súa? Coñéceo vostede directamente porque estivo alí, coñé­
ceo por medio de persoas achegadas a vostede ou por outros medios? 

- COÑÉCEO DIRECTAMENTE 

- COÑÉCEO POR PERSOAS ACHEGADAS 

- COÑÉCEO POR OUTROS MEDIOS 

- Non sabe 

- Non contesta 

1 

2 

3 

8 

9 

P.7. Como valora este municipio, entre O e 1 O, onde 1 O indicaría que é un lugar ideal e O 
que é un lugar pésimo para desenvolver unha actividade profesional/unha empresa 
coma a súa? 

Valoración ¡_¡_¡ 
Non sabe 

Non contesta 

3. Percepción dos servizos en Galicia 

a. Os servizos públicos 

98 

99 

P.8. Voulle propor agora que falernos de organismos que prestan servizos públicos. Voul le ler 
unha listaxe de tipos de servizos. Dígame, por favor, cales lembra ter usado no último ano en 
relación coa súa actividade profesional/ coa súa empresa. (LER) 

- Servizos de formación de carácter profesional, regulamentada ou non, 
axudas para formación, programas oficiais para formación, etc. 

- Servizos de sanidade, como médico de cabeceira, hospitais, 
especialistas ou urxencias 

- Servizos administrativos, para resolver o papelame 
ou trámites nas oficinas públicas 

- Servizos de seguridade cidadá, como policía ou bombeiros 

- Servizos xudiciais ou xulgados 

- Servizos públicos de transporte, tren, avión ou autobús 

2 

3 

4 

5 

6 



- Servizos públicos para conseguir solo industrial ou oficinas, 
para promoción de solo industrial, uso de instalacións para iniciar unha 
actividade, axudas para compra ou alugamento de solo, naves ou oficinas 7 

- Servizos públicos relacionados co medio ambiente, normas 
medioambientais, control de residuos, axudas para xestión medioambiental, 
para certificación de sistemas de xestión 8 

P.8.1 . De entre aqueles servizos públicos que usou no último ano (LER SERV/ZOS) Cal foi 
o que utilizou máis recentemente? 

- Servizos de formación de carácter profesional, regulamentada ou non, 
axudas para formación, programas oficiais para formación, etc. 

- Servizos de sanidade, como médico de cabeceira, hospitais, 
especialistas ou urxencias 

- Servizos administrativos, para resolver o papelame 
ou trámites nas oficinas públicas 

- Servizos de seguridade cidadá, como policía ou bombeiros 

- Servizos xudiciais ou xulgados 

- Servizos públicos de transporte, tren, avión ou autobús 

- Servizos públicos para conseguir solo industrial ou oficinas, 
para promoción de solo industrial, uso de instalacións para iniciar unha 
actividade, axudas para compra ou alugamento de solo, naves ou oficinas 

- Servizos públicos relacionados co medio ambiente, normas 
medioambientais, control de residuos, axudas para xestión medioambiental, 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

para certificación de sistemas de xestión 8 

P.8.2. Centrándonos no último servizo público utilizado (LER SERVIZO) Pode concretar 
cando utilizou o servizo un pouco máis? 

- Último mes 1 

- Últimos 3 meses 2 

- últimos 6 meses 3 

- Último ano 4 

- Non sabe 8 

- Non contesta 9 

P.9. Centrándomos no . . . (SERVIZO MÁIS RECENTE) Segundo a súa experiencia máis recente 
como o valoraría vostede, entre O e 1 O? 

Valoración ¡_¡_¡ 
Non sabe 

Non contesta 

98 (pasar a P.10.1 .) 

99 (pasar a P.10.1.) 
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P.9. 1. (Só se o valorou entre 8 e 10) A súa valoración é moi alta (10)/bastante alta (8 
e 9). Voulle fer algúns dos posibles motivos para esa valoración. Por favor, a medida que 
os vou lendo, avíseme se menciono algún ou algúns que sexan importantes para voste­
de (a orde dos motivos é aleatoria) 

Profesionalidade das persoas que prestan o servizo 

Calidade do servizo 

Eficacia do servizo 

Bo trato persoal 

Boa información sobre este servizo 

Abundante variedade ou suficiente oferta 

Horarios adecuados 

Boas condicións económicas (só para servizos de pagamento) 

Bos equipos e instalacións do servizo 

Algunha outra musa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

88 

98 
99 

P.9. 1. 1. Mencionou vostede os seguintes motivos. Poderíame dicir cal deles é o quemáis 
inflúe na súa valoración do último servizo público utilizado? (só aparecerán os moti­
vos marcados na pregunta anterior e far ano nunha arde aleatoria) 

Profesionalidade das persoas que prestan o servizo 

Calidade do servizo 

Eficacia do servizo 

Bo trato persoal 

Boa información sobre este servizo 

Abundante variedade ou suficiente oferta 

Horarios adecuados 

Boas condicións económicas (só para servizos de pagamento) 

Bos equipos e instalacións do servizo 

Algunha outra musa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

(PASAR A P.10.1.) 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

88 

98 
99 

P.9.2. (Só se o valorou entre 6 e 7) Deu vostede unha valoración relativamente baixa. 
Voulle fer algúns dos posibles motivos para esa valoración. Por favor, a medida que os 
vou lendo, avíseme se menciono algún ou a/gúns que sexan importantes para vostede 
(a orde dos motivos é aleatoria) 



Falta de profesionalidade 

Baixa calidade do servizo 

Falta de eficacia no servizo 

Trato persoal malo 

Información mala ou insuficiente 

Pouca variedade ou escaseza da oferta 

Horarios inadecuados 

Prezo demasiado elevado (só para servizos de pagamento) 

Malos equipos e instalacións do servizo 

Algunha outra causa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

88 

98 

99 

P.9.2. 1. Mencionou vostede os seguintes motivos. Poderíame dicir cal deles é o quemáis 
inflúe na súa valoración do último servizo público utilizado? (só aparecerán os moti­
vos marcados na pregunta anterior e farano nunha arde aleatoria) 

Falta de profesionalidade 

Baixa calidade do servizo 

Falta de eficacia no servizo 

Trato persoal malo 

Información mala ou insuficiente 

Pouca variedade ou escaseza da oferta 

Horarios inadecuados 

Prezo demasiado elevado (só para servizos de pagamento) 

Malos equipos e instalacións do servizo 

Algunha outra causa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

(PASAR A P.10.1.) 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

88 

98 

99 

P.9.3. (Só se o valorou entre O e 5) A súa valoración é bastante baixa (4 o 5)/moi 
baixa (O a 3) Voul/e fer algúns dos posibles motivos para esa valoración. Por favor, a 
medida que os vou lendo, avíseme se menciono algún ou algúns que sexan importan­
tes para vostede (a arde dos motivos é aleatoria) 

Falta de profesionalidade 

Baixa calidade do servizo 

Falta de eficacia no servizo 

Trato persoal malo 

2 

3 

4 
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Información mala ou insuficiente 

Pouca variedade ou escaseza da oferta 

Horarios inadecuados 

Prezo demasiado elevado (só para servizos de pagamento) 

Malos equipos e instalacións do servizo 

Algunha outra cousa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

5 

6 

7 

8 

9 

88 

98 

99 

P.9.3.1. Mencionou vostede os seguintes motivos. Poderíame dicir cal deles é o quemáis 
inflúe na súa valoración do último servizo público utilizado? (só aparecerán os moti­
vos marcados na pregunta anterior e farano nunha arde aleatoria) 

Falta de profesionalidade 

Baixa calidade do servizo 

Falta de eficacia no servizo 

Trato persoal malo 

Información mala ou insuficiente 

Pouca variedade ou escaseza da oferta 

Horarios inadecuados 

Prezo demasiado elevado (só para servizos de pagamento) 

Malos equipos e instalacións do servizo 

Algunha outra cousa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

(PASAR A P.10.1.) 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

88 

98 

99 

P.10.1. Tornándomos aos servizos públicos que utilizou no último ano, se tiver que dicir cal deles 
(LER SERVIZOS) uti liza con máis frecuencia. Que diría? 

- Servizos de formación de carácter profesional, regulamentada ou non, 
axudas para formación, programas oficiais para formación, etc. 

- Servizos de sanidade, como médico de cabeceira, hospitais, 
especialistas ou urxencias 2 

- Servizos administrativos, para resolver o papelame 
ou trámites nas oficinas públicas 3 

- Servizos de seguridade cidadá, como policía ou bombeiros 

- Servizos xudiciais ou xulgados 

- Servizos públicos de transporte, tren, avión ou autobús 

4 

5 

6 



- Servizos públicos para conseguir solo industrial ou oficinas, 
para promoción de solo industrial, uso de instalacións para iniciar unha 
actividade, axudas para compra ou alugamento de solo, naves ou oficinas 7 

- Servizos públicos relacionados co medio ambiente, normas 
medioambientais, control de residuos, axudas para xestión medioambiental, 
para certificación de sistemas de xestión 8 

P.10.2. (Se o máis frecuente coincidir co último) E, do resto de servizos que uso u o 
último ano (LER SERVIZOS) Cal usou máis a miúdo? 

- Servizos de formación de carácter profesional, regulamentada ou non, 
axudas para formación, programas oficiais para formación, etc. 

- Servizos de sanidade, como médico de cabeceira, hospitais, 
especialistas ou urxencias 

- Servizos administrativos, para resolver o papelame 
ou trámites nas oficinas públicas 

- Servizos de seguridade cidadá, como policía ou bombeiros 

- Servizos xudiciais ou xulgados 

- Servizos públicos de transporte, tren, avión ou autobús 

- Servizos públicos para conseguir solo industrial ou oficinas, 
para promoción de solo industrial, uso de instalacións para iniciar unha 
actividade, axudas para compra ou alugamento de solo, naves ou oficinas 

- Servizos públicos relacionados co medio ambiente, normas 
medioambientais, control de residuos, axudas para xestión medioambiental, 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

para certificación de sistemas de xestión 8 

P.11 . Irnos centrarnos no . .. {SERVIZO MÁIS FRECUENTE, DISTINTO DOMÁIS RECENTE, SE 
EXISTE). Segundo a súa experiencia máis recente como o valoraría vostede, entre O e 1 O? 

Valoración 1-1-1 
Non sabe 

Non contesta 

98 (pasar a P.12.) 

99 (pasar a P.12.) 

P.11. 1. (Só se o valorou entre 8 e 10) A súa valoración é moi alta (1 O)!bastante alta 
(8 e 9). Voul/e fer algúns dos posibles motivos para esa valoración. Por favor, a medida 
que os vou lendo, avíseme se menciono algún ou algúns que sexan importantes para 
vostede (a orde dos motivos é aleatoria) 

Profesionalidade das persoas que prestan o servizo 

Calidade do servizo 

Eficacia do servizo 

Bo trato persoal 

Boa información sobre este servizo 

Abundante variedade o suficiente oferta 

Horarios adecuados 

Boas condicións económicas (só para servizos de pagamento) 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

217 

~ 
en g 
-:; 
g: 
LU 

en 
o 
w 
~ 

-:::> 
o.. 
en 
i::3 
:;;: 
ffi 
en 
en 
o 
LU 

<C 
u 
:::¡ 
<C = LU 

= = -= u 
~ 
ü5 
<C 
LU = = = en 
en = 
~ 
<C = en 
:::;:¡: = = 
~ = = o.. 
LU 

en = o:: 
<C 

~ = o.. 
~ 
en = Q 

= 'º 
~ 
w 

~ 



218 . 
l 

en o = ~ o:: 
a.. 
LU 
en 
o 
(....) 
::::¡ 

'~ 
en 
::3 
:;;: 
ffi en 
~ 
LU 

< u 
::::¡ 
< = LU = :z: 

'<=> u 
:3 
!:::: 
en 
< 
LU e::: 
= o en 
en 
o 

~ 
< 
c.:> 
en 
< :z: 
o 

~ 
o e::: 
o.. 
LU 

en o 
C2 
< 
f:3 
e::: 
o.. 
2fi 
en = = :z: -= u 
~ 
ffi 
o.. 

Bos equipos e instalacións do servizo 

Algunha outra cousa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

9 

88 

98 

99 

P.11 . 1. 1. Mencionou vostede os seguintes motivos. Poderíame dicir cal deles é o quemáis 
inflúe na súa valoración deste servizo público? (só aparecerán os motivos marcados 
na pregunta anterior e far ano nunha orde aleatoria) 

Profesionalidade das persoas que prestan o servizo 

Calidade do servizo 

Eficacia do servizo 

Bo trato persoal 

Boa información sobre este servizo 

Abundante variedade ou suficiente oferta 

Horarios adecuados 

Boas condicións económicas (só para servizos de pagamento) 

Bos equipos e instalacións do servizo 

Algunha outra cousa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) _______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

(PASAR A P.12.) 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

88 

98 

99 

P.11.2. (Só se o valorou entre 6 e 7) Deu vostede unha valoración relativamente 
baixa. Voulle fer algúns dos posibles motivos para esa valoración. Por favor, a medida 
que os vou lendo, avíseme se menciono algún ou algúns que sexan importantes para 
vostede (a orde dos motivos é aleatoria) 

Falta de profesionalidade 

Baixa calidade do servizo 

Falta de eficacia no servizo 

Trato persoal malo 

Información mala ou insuficiente 

Pouca variedade ou escaseza da oferta 

Horarios inadecuados 

Prezo demasiado elevado (só para servizos de pagamento) 

Malos equipos e instalacións do servizo 

Algunha outra cousa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

88 

98 

99 



P.11.2.1. Mencionou vostede os seguíntes motivos. Poderíame dicir cal deles é o que 
máis inflúe na súa valoración deste servizo público? (só aparecerán os motivos mar­
cados na pregunta anterior e far ano nunha orde aleatoria) 

Falta de profesionalidade 

Baixa calidade do servizo 

Falta de eficacia no servizo 

Trato persoal malo 

Información mala ou insuficiente 

Pouca variedade ou escaseza da oferta 

Horarios inadecuados 

Prezo demasiado elevado (só para servizos de pagamento) 

Malos equipos e instalacións do servizo 

Algunha outra causa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

(PASAR A P.12 .) 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

88 

98 

99 

P.11.3. (Só se o valorou entre O e 5) A súa valoración é bastante baixa (4 o 5)/moi baixa 
(O a 3) Voulle fer algúns dos posibles motivos para esa valoración. Por favor, a medida 
que os vou lendo, avíseme se menciono algún ou algúns que sexan importantes para 
vostede (a orde dos motivos é aleatoria) 

Falta de profesionalidade 

Baixa calidade do servizo 

Falta de eficacia no servizo 

Trato persoal malo 

Información mala ou insuficiente 

Pouca variedade ou escaseza da oferta 

Horarios inadecuados 

Prezo demasiado elevado (só para servizos de pagamento) 

Malos equipos e instalacións do servizo 

Algunha outra musa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

88 

98 

99 

P.11.3.1.Mencionou vostede os seguintes motivos. Poderíame dicir cal deles é o quemáis 
inf/úe na súa valoración deste servizo público? (só aparecerán os motivos marcados 
na pregunta anterior e farano nunha orde aleatoria) 

Falta de profesionalidade 

219 . 
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Baixa calidade do servizo 

Falta de eficacia no servizo 

Trato persoal malo 

Información mala ou insuficiente 

Pouca variedade ou escaseza da oferta 

Horarios inadecuados 

Prezo demasiado elevado (só para servizos de pagamento) 

Malos equipos e instalacións do servizo 

Algunha outra causa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

g (PASAR A P.12 .) 
:;;: 
~ 
LU 

en 

~ b. Os servizos privados 
•::::i 
c.. 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

88 

98 

99 

í:@ P.12. Para terminar coas valoracións, voulle propor que falernos dos seguintes tipos de compras 
~ ou contratación de servizos, sempre para a súa actividade profesional ou empresa. Dígame, por 
en 
~ favor, se o último ano .. . (LER): 

- Comprou materias primas 

- Comprou combustibles 

- Comprou equipos, maquinaria ou transportes privados 
(inclúe compra e reparación de vehículos e mudanzas) 

- Comprou equipos de informática ou programas ou usou servizos 
de informática 

- Comprou mobiliario 

- Comprou consumibles 

- Usou servizos sanitarios privados 

- Usou servizos de comunicacións (inclúe servizos de correos, 

mensaxaría, liñas telefónicas e compra de equipos) 

- Usou servizos de formación privados 

- Acudiu a hoteis, cafetarías e restaurantes, 
pola súa actividade profesional 

- Contratou seguros 

- Usou servizos bancarios e financeiros 

- Usou servizos de xestoría ou asesoría 

- Usou outros servizos para as empresas 
(mercadotecnia, consultoría, estudos) 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 



P.13. Destes servizos (LER), cal foi o último que utilizou? 

- Comprou materias primas 

- Comprou combustibles 2 

- Comprou equipos, maquinaria ou transportes privados 
(inclúe compra e reparación de vehículos e mudanzas) 3 

- Comprou equipos de informática ou programas ou usou servizos 
de informática 4 

- Comprou mobiliario 5 

- Comprou consumibles 6 

- Usou servizos sanitarios privados 7 

- Usou servizos de comunicacións (inclúe servizos de correos, 

mensaxaría, liñas telefónicas e compra de equipos) 

- Usou servizos de formación privados 

- Acudiu a hoteis, cafetarías e restaurantes, 
pola súa actividade profesional 

- Contratou seguros 

- Usou servizos bancarios e financeiros 

- Usou servizos de xestoría ou asesoría 

- Usou outros servizos para as empresas 
(mercadotecnia, consultoría, estudos) 

(NESTE PUNTO, SELECCIÓNASE ALEATORIAMENTE UN DOS 
SERVIZOS UTILIZADOS NO ÚLTIMO ANO) 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

P.14. Ímónos centrar no .. .. (LER SERVIZO SELECCIONADO). Segundo a súa experiencia máis 
recente con este servizo, como o va loraría vostede entre O e 1 O? 

Valoración 1-1-1 
Non sabe 

Non contesta 

98 (pasar a P.15 .) 

99 (pasar a P.15.) 

P.14.1. (Só se o valorou entre 8 e 10) A súa valoración é moi alta (10)/bastante alta 
(8 e 9). Voulle fer algúns dos posibles motivos para esa valoración. Por favor, a medida 
que os vou lendo, avíseme se menciono algún ou algúns que sexan importantes para 
vostede (a orde dos motivos é aleatoria) 

Profesionalidade das persoas que prestan o servizo 

Calidade do servizo 

Calidade do produto (só para actividades con produto) 

Eficacia do servizo 

Bo trato persoal 

Boa información sobre este servizo 

Abundante variedade ou suficiente oferta 

2 

3 

4 

5 

6 

7 
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Horarios adecuados 

Boas condicións económicas (prezo, formas de pagamento, etc.) 

Bos equipos e instalacións do servizo 

Algunha outra cousa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

8 

9 

10 

88 

98 

99 

P.14. 1. 1. Mencionou vostede os seguintes motivos. Poderíame dicir cal deles é o quemáis 
inflúe na súa valoración deste servizo privado? (só aparecerán os motivos marcados 
na pregunta anterior e farano nunha orde aleatoria) 

Profesionalidade das persoas que prestan o servizo 

Calidade do servizo 

Calidade do produto (só para actividades con produto) 

Eficacia do servizo 

Bo trato persoal 

Boa información sobre este servizo 

Abundante variedade ou suficiente oferta 

Horarios adecuados 

Boas condicións económicas (prezo, formas de pagamento, etc.) 

Bos equipos e instalacións do servizo 

Algunha outra cousa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

(PASAR A P.1 5.) 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

88 

98 

99 

P.14.2. (Só se o valorou entre 6 e 7) Deu vostede unha valoración relativamente 
baixa. Voul/e fer algúns dos posibles motivos para esa valoración. Por favor, a medida 
que os vou lendo, avíseme se menciono algún ou algúns que sexan importantes para 
vostede (a orde dos motivos é aleatoria) 

Falta de profesionalidade 

Baixa calidade do servizo 

Baixa calidade do produto (só para actividades con produto) 

Falta de eficacia no servizo 

Trato persoal malo 

Información mala ou insuficiente 

Pouca variedade ou escaseza da oferta 

Horarios inadecuados 

Malas condicións económicas (prezo, formas de pagamento, etc.) 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 



Malos equipos e instalacións do servizo 

Algunha outra cousa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

10 

88 

98 

99 

P.14.2.1.Mencionou vostede os seguintes motivos. Poderíame dicir cal deles é o quemáis 
inflúe na súa valoración deste servizo privado? (só aparecerán os motivos marcados 
na pregunta anterior e farano nunha arde aleatoria) 

Falta de profesionalidade 

Baixa calidade do servizo 

Baixa calidade do produto (só para actividades con produto) 

Falta de eficacia no servizo 

Trato persoal malo 

Información mala ou insuficiente 

Pouca variedade ou escaseza da oferta 

Horarios inadecuados 

Malas condicións económicas (prezo, formas de pagamento, etc.) 

Malos equipos e instalaciones do servizo 

Algunha outra cousa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

(PASAR A P.15 .) 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

88 

98 

99 

P.14.3. (Só se o valorou entre O e 5) A súa valoración é bastante baixa (4 o S)lmoi 
baixa (O a 3) Voulle fer algúns dos posibles motivos para esa valoración. Por favor, a 
medida que os vou lendo, avíseme se menciono algún ou a/gúns que sexan importan­
tes para vostede (a arde dos motivos é aleatoria) 

Falta de profesionalidade 

Baixa calidade do servizo 

Baixa calidade do produto (só para actividades con produto) 

Falta de eficacia no servizo 

Trato persoal malo 

Información mala ou insuficiente 

Pouca variedade ou escaseza da oferta 

Horarios inadecuados 

Malas condicións económicas (prezo, formas de pagamento, etc.) 

Malos equipos e instalacións do servizo 

Algunha outra cousa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

88 
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Non sabe 

Non contesta 

98 

99 

P.14.3.1 .Mencionou vostede os seguintes motivos. Poderíame dicir cal deles é o quemáis 
inflúe na súa valoración deste servizo privado? (só aparecerán os motivos marcados 
na pregunta anterior e farano nunha orde aleatoria) 

Falta de profesionalidade 

Baixa calidade do servizo 

Baixa calidade do produto (só para actividades con produto) 

Falta de eficacia no servizo 

Trato persoal malo 

Información mala ou insuficiente 

Pouca variedade ou escaseza da oferta 

Horarios inadecuados 

Malas condicións económicas (prezo, formas de pagamento, etc.) 

Malos equipos e instalacións do servizo 

Algunha outra musa que non estea na listaxe, Cal? 
(Admitir só unha resposta aberta) ______________ _ 

Non sabe 

Non contesta 

(PASAR A P.15.) 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

88 

98 

99 

P.15. Se tivese que volver facer a mesma compra ou usar o mesmo servizo de (LER) , faríao coa 
mesma empresa ou establecemento ou cambiaría? 

- Mesmo fornecedor 

- Cambiaría 2 

- Non sabe 8 

- Non contesta 9 

~ 4. Emprego e muller 
o::. 
o.. 
2fi 
g (Só para empresas ou profesionais con empregados) 
z 
'º u 
~ Pa. En xeral diría vostede que a súa empresa ten dificultades para achar man de obra adaptada 
~ ás súas necesidades? 

¡_¡si 
1-1 No 

Pb. Para traballar na súa empresa: 

Pb1. canto importa, de O a 1 O, ter forza física? 1-1 



Pb2. canto importa, de O a 1 O, ter habilidades manuais? 1-1 
Pb3. canto importa, de O a 1 O, ter coñecementos especializados? 1-1 
Pb4. canto importa, de O a 1 O, ter don de xentes e de trato persoal? 1-1 
Pb5. canto importa, de O a 1 O, ter capacidade para tomar de decisións? 1-1 
Pb6. canto importa, de O a 1 O, ter capacidade de aprendizaxe? 1-1 
Pb7 . canto importa, de O a 10, ter unha aparencia agradable? 1-1 
Pb8. canto importa, de O a 1 O, ter capacidade de esforzo ou sacrificio? 1-1 
Pb9. canto importa, de O a 1 O, ser responsable? 1-1 
Pb1 O. Considera importante para traballar na súa empresa outra calidade que non apareza 
na enumeración anterior? (indicar cal) canto importa, de O a 1 O, 
posuír a mencionada calidade? 1-1 

Pe. ¿Se tiver que asignar as calidades ou requisitos mencionados a homes ou a mulleres, diría 
que: 

É máis propia É máis propia É propia 
das mulleres dos homes de ambos 

(Entrevistador 
non ler) 

Forza física D D D 
Habilidades manuais D D D 
e oñecementos especia 1 izados D D D 
Don de xentes e de trato persoal D D D 
Capacidade para tomar decisións D D D 
Capacidade de aprendizaxe D D D 
Aparencia agradable D D D 
Capacidade de esforzo ou sacrificio D D D 
***Preguntar pola que o entrevistado D D D 
mencionara en Pb 1 O D D D 

Pd. Considerándomos todas as calidades e requisitos que mencionou, ere vostede que o traba­
llo que se desempeña na súa empresa é máis propio de homes ou é máis propio de mulleres? 

1-1 Homes 

1-1 Mulleres 

1-1 Ambos 

Pe. (Se tiver máis de un empregado) Dos_ traballadores que hai na súa empresa, cantos 
son homes e cantas son mulleres? 

1-1 Todos homes ----->- Pasar a P.e.1.2. 

1--1 Homes } 
1--1 Mulleres _ .,._ Pasar a Pe.1. 

1-1 Todas mulleres 
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Pe.1. ¿Algunha/s das mulleres que hai na súa empresa tivo un filio ou ficou grávida mentres tra­
ballaba na súa empresa? 

¡_¡si ->-- Pe.1.1 Esta circunstancia produciu algún efecto, aínda que fose temporal, 
na marcha da empresa? 

Non 

Si --->- a) Que efectos produciu? 

Pode especificar algún más? 

Nota: é posible que con frecuencia respondan xenericamente 
«efectos económicos». Nese caso, e noutros onde a resposta 
non for concreta, deberemos pedir que concrete máis a res­
posta. 

- >- b) Valore de O a 1 O, en que medida ere que estes efectos 
ocasionaron custos á empresa 1-1 , onde O indicaría que non 
carrexaron ningún custo apreciable e 1 O que motivaron un custo 
intolerable. 

- >- c) Como ere que se deberían distribuír eses custos entre a 
empresa, a mullere a Administración pública? Para responder repar­
ta 1 O puntos entre estas tres opcións de modo que se reflicta a parte 
dos custos que debería asumir cada unha delas (ENTREVISTADOR: 
repetir as tres opcións) . 

1-1 Empresa 

1-1 Muller 

1-1 Administración pública 

- >- d) Fixo algo a empresa para darlle facilidades á persoa que 
se atopaba nesta situación 

1-1 Si ->- d.1) Que fixo? 

1-1 Non --->- d.2) Por que? _________ _ 

--->- e) Esta experiencia mudou en algo o xeito en que valora 
vostede a posibilidade de contratar mulleres? 

¡_¡si 

1-1 Non 

- >- f) Como cubriu a baixa por maternidade desa/s traballadora/s? 

1-1 Contratou un substituto/a durante o período de baixa 

1-1 Distribuíu as tarefas entre os demais empregados 

1-1 Outras, cales? _____________ _ 



1-1 Non ~ Pe.1 .2 Xa sexa pola súa experiencia pasada ou polo coñecemento que ten 
por medio de calquera outra fonte, ere vostede que se isto chegase 
a suceder, produciría algún efecto, aínda que fose temporal, na mar­
cha da empresa? 

Non 

Si - >- a) Que efectos produciría? 

Pode especificar algún máis? 

Nota: é posible que con frecuencia respondan xenericamente 
«efectos económicos". Nese caso, e noutros onde a resposta 
non for concreta, deberemos pedir que concrete máis a res­
posta. 

- >- b) Valore de O a 1 O, en que medida ere que estes efectos 
causarían custo á empresa ¡_¡ , onde O indicaría que non producirí­
an ningún custo apreciable e 1 O que producirían un custo intolera­
ble . 

- >- e) Como ere que se deberían distribuír eses custos entre a 
empresa, a mullere a Administración pública? Para responder repar­
ta 10 puntos entre estas tres opcións de modo que se reflicta a parte 
dos custos que debería asumir cada unha delas (ENTREVISTADOR: 
repetir as tres opcións). 

1-1 Empresa 

1-1 Muller 

1-1 Administración pública 

- >- d) Se se dar a circunstancia, faría algo a súa empresa para 
dar facilidades á persoa que se encontra nesa situación? 

1-1 Si - >- d.1) Que faría? ________ _ 

1-1 Non -->- d.2) Por que? _________ _ 

-->- e) A súa opinión sobre este asunto, afecta en algo a posi-
bilidade de contratar mulleres? 

¡_¡Si 

1-1 Non 

¡_¡ Non sabe/non contesta 
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5. Variables sociodemográficas de análise 

IDADE (último aniversario) 

1-11-1 

SEXO 

•Home 

• Muller 

NIVEL DE ESTUDOS TERMINADOS 

- Sen estudos 

- Primarios incompletos 

- Primarios completos/EXB 1 

- EXB 11/ESO 

- Formación profesional 1 

- Bacharelato/BUP 

- PREU/COU 

- Formación profesional 11/111 

- Universitarios medios 

- Universitarios superiores 

- Doutorado/posgrao/mestrado 

11_1 

21_1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

Cantos anos hai que vostede desenvolve a súa actividade profesional/que a súa empresa opera 
en Galicia? 

Anos 1-1-1-1 

Se responder desde que ano: Desde o ano 1-1-1-1-1 

Cal é o seu ámbito? Opera no nivel local, no nivel comarcal, no nivel provincial, no conxunto de 
Galicia, en España, fóra de España? 

- LOCAL 1 

- COMARCAL 2 
- PROVINCIAL 3 

- GALICIA 4 

- ESPAÑA 5 

- INTERNACIONAL 6 

Ten un só establecemento, ou ten outras sucursais ou delegacións ou plantas? 

- Só un 

- Máis de un. Cantos? 1-1-1-1 



DATOS DO ENTREVISTADO E DO ENTREVISTADOR 

Entrevistador: A túa parte nesta enquisa non se pode considerar un traballo de calidade se non 
se supervisa . Resulta obvio que hai algúns casos de persoas sen teléfono ou que se negan a 
ciaren o seu enderezo e teléfono, porén estes caso deben reducirse á mínima expresión. Para 
iso, deberemos explicarllo ao entrevistado, máis ou menos como segue: 

Agradecémoslle moito a súa colaboración . Só lle pediremos unha cousa máis. Pódeme dicir, por 
favor, o seu nome, enderezo e teléfono de contacto? É imprescindible, para que o traballo for 
de utilidade, que se poida verificar a súa autenticidade e a súa correcta realización. Ese é o único 
motivo de que solicitemos estes datos, que no serán utilizados para outros fins, nin sequera de 
promoción comercial, baixo a responsabilidade da empresa que realiza o estudo. 

Entrevistador: Se for necesario, lembrar os datos da empresa (O.índice S.L. ) e a persoa e teléfo-
no de contacto (Juan Carlos Rodríguez Rojo, Tfno . (91 ) 35 1.18.45) 229 

NOME DA PERSOA ENTREVISTADA: ________________ _ 

ENDEREZO: _______________________ _ 

TELÉFONO: ________ _ 

MUNICIPIO: _________ º D PROVINCIA: _____ º D 

NOME E APELIDOS DO ENTREVISTADOR: ______________ _ 

CÓDIGO DO ENTREVISTADOR: D D D D D D D D D D 

Os datos contidos neste cuestionario foron recollidos de acordo coas normas metodolóxicas 
indicadas e expresan a opinión nese momento da persoa entrevistada acerca de todas as pre­
guntas formuladas 

Esta entrevista realizouse de acordo coas normas do Código de Conduta ESOMAR e as indica­
cións do Briefing . 

Nome e apelidos do entrevistador/a: ___________________ _ 

Sinatura do entrevistador/a 

. 
l 
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